Ajánlatunk


Ajánlás

Ezekben a napokban ... nekem is volt egy, sőt több álmom... Mindenekelőtt arra az álmomra emlékszem, hogy az európai férfiak és nők egyre jobban megismerik a Szentírást, olvassák és imádkozzák egyedül, csoportokban és közösségekben, és ezáltal ismét megtapasztalják szívükben azt a lángoló tüzet, amelyről az emmauszi úton haladó tanítványok számoltak be... Tapasztalatom szerint is az olvasott és imádkozott Biblia, főleg a fiatalok részéről, az európai földrész jövőjének könyve.
.

                           Carlo Maria Martini bíboros

Hozzászólás az európai püspökök szinódusán

1999.október 7-én

Úr vagy szolga

Régebben sokat beszéltem,

S néha éltem is kicsit,

Egyszer-egyszer tettekre váltva

A sok szép kimondott szót.

Ma lassan becsukódik a szám,

És csendben, alázatban

Szolgálni kezdek.

Nem könnyű

A kicsiséget választani,

Amikor olyan erős a vágy,

Hogy nagy legyek.

Nem könnyű

Nap mint nap

Az alázat tüzében

Elégetni az önérzeteskedést.

Dehát nem lehet egyszerre

Úr is meg szolga is az ember!

Vagy – vagy: minden pillanat

Döntésre szólít.

Adj erőt és bátorságot, Uram,

Hogy mindig a kicsiséget válasszam,

Adj erőt és bátorságot,

Hogy jó szolga lehessek!

Ne dicsérj és ne bánts!

Szolga vagyok, teszem,

Amit tennem kell.

Nem emberek szolgája

Vagyok, hanem Istené.

Ő adja a feladatot,

Az erőt hozzá,

S végül a fizetséget is.

A lélek

A léleknek nincs arca,

Nem lehet szép, és nem lehet csúnya,

Csak fényes lehet, vagy sötét.

Fényes, ha Feléd fordul, Uram,

És sötét, ha elfordul Tőled.

Fény és árnyék

Illanó fény,

Árnyék és homály

Fogható foghatatlan

Felszín, látszat,

Múlékony és változó.

Nem lényeg.

A lényeg nem látszik,

Rejtve van, belül.

Érzés és sejtelem

Érinti csupán,

Az ész soha.

                                                 Havva   

*  *  *

Nap-nap után reggelenként Szent János evangéliumának hatodik fejezetét próbálom tanulmányozni, de nem tudok megbirkózni vele. Nem tudom elemezni. Egyszerűen csak ülök és próbálok lélegzethez jutni.

Semmi jó nem származik abból, hogy nagy szavakkal beszélek Krisztusról. Mivel úgy látszik, képtelen vagyok egy gyermek nyelvén szólni róla, odáig jutottam, hogy egyáltalán alig tudok beszélni róla. Minden szavam szégyenkezéssel tölt el.

Nem mondhatod az evangélium egy fejezetére, hogy az »szen​​zációs«. Nem illik a Szentírást csodásnak nevezni, ahogy il​letlen volna azt mondani: »édesanyám csodás nő«. Ugyanígy nem dicsérhetjük Krisztust úgy, ahogy egy pusztán emberi lényt dicsérünk. Arcra kell borulnunk s irgalomért kiáltanunk: az egyetlen mód, ahogyan beszélhetünk Istenről, az, hogy »meg​valljuk« Őt: dicséretünkkel »confessio laudis« – vagy pedig szégyenkezésünkkel valljuk meg Őt. Ha Krisztus csupán érdekes vagy csodálatos számodra – mi lesz akkor szerencsétlen lelkedből?

Ezért vagyok egyre hálásabb a zsolozsmának és a zsoltároknak. Ezek istendicsérete éppoly tökéletes, mint amilyen általános. Isten azért adja őket nekem, hogy jobban saját nyelvemmé váljanak, mint bármi más nyelv, amit el tudok gondolni magamnak.

»Domine Deus nosteri quam admirabile est nomen tuum in universa terra!« Urunk, Istenünk, milyen csodálatos a Te neved széles e világon!

Ha az egész egyház velem együtt szólal meg, akkor talán megbékélek abban az érzésben, hogy Isten végül is valamiképpen dicséretet kap ajkamról.

Gondolatok a Szentírásról – Thomas Merton naplójából,

a »Jónás jelé«–ből (1949. aug. 31.)

Thorday Attila
A házas és a szűzi élet eszménye az ősegyházban
(az első korintusi levél 7. fejezetének elemzése)

Az első korintusi levél 7–14. fejezeteiben Pál válaszait olvashatjuk azokra a kérdésekre, amelyeket a korintusi hívek tettek föl az apostolnak. Az eredeti kérdéseket nem ismerjük, csak a válaszokból következtethetünk rájuk. Ezek a válaszok alkotják e levél harmadik nagy egységét. A különböző családi és társadalmi életállapotokat illető kérdésekre ennek első részében, a levél 7. fejezetében olvashatjuk az apostol válaszait. 

Bár bizonyos témák visszatérnek (vö. a 39-40. és a 8-9. versek gondolatát), az első 24 verset könnyen elkülöníthetjük a 25-40. versektől; az előbbi a házasság témáját fejti ki, míg az utóbbi főleg a szüzesség eszméjével foglalkozik. 

A mondatkezdés indítja a gondolatsort. A 7,1-7 szakaszban a keresztény házastársak helyes szexuális kapcsolatáról tanít az apostol. Ezután a nem-házasoknak és özvegyeknek ad tanácsot (8-9), majd a házasoknak (10) szóló isteni parancsot fogalmazza meg. Mindezek után a többieknek, vagyis a „vegyes házasságban” élőknek ad tanácsot (12-16.v.). 

A 17. vers kapcsolatot teremt a megelőző és az azt követő szakasz között: összefoglalja a 7,1-16 szakasz gondolatait, de egyúttal új elemmel gazdagodva a 7,18-24 szakaszhoz kapcsolódik. 

A 7,25-40 szakasz három kérdéskörre ad választ: a szüzekről (25-35), a hajadonokról (36-38), és az özvegyekről (39-40). 

Bár az egész 7. fejezet a keresztény házasság és a szüzesség egymással összefüggő témái köré rendeződik, mégis meg kell állapítanunk, hogy az apostol célja nem tudományos feldolgozás, hanem a felmerült kérdésekre való konkrét válaszadás. Szent Pál cölebsz életmódja nagy hatással van a válaszaira, ami mind gyakorlati, mind eszkatologikus motívumokon alapszik.

Mivel a korintusiak szexualitás és házasság kérdésében két, egymással szembenálló álláspontot vallanak, az apostol fontosnak tartja megvédeni a házasság méltóságát a szélsőséges enkratitákkal (spiri​tu​a​lis​ta önmegtartóztatók),  valamint a teljesen szabados felfogásúakkal szemben, másrészt a szüzesség eszméjét a zsidó hagyománnyal szemben, amely nem ismerte, sőt – mint életre szóló pozitív döntést – kizártnak tartotta. Szent Pál Isten ajándékának (7,7) tekinti mind a szüzességet, mind a házasságot, de a maga részéről a szüzességet előnyben részesíti. Ebben a fejezetben a házasságot a teremtő Isten akarata szerint (vö. Ter 2,24) mint az élet továbbadásának, az emberiség elterjedésének, valamint a paráznaság elkerülésének eszközeként mutatja be (vö. 7,2-9) azok számára, akiket Isten nem a cölibátusra hívott. Más, pozitívabb megfogalmazást, az ember személyiségét teljességében érintő, valamint szentségi szempontokat az Efezusi levélben olvashatunk (vö. 5,21-23). 

Jó az embernek asszonyt nem érinteni (7,1): az enkratiták, a spiritualisták szemléletét tükrözi, akik a házasságot ellenzik, mivel az szükségszerűen szexuális kapcsolattal jár. Ezek mindenfajta bizalmas emberi kapcsolatot kerülnek, és így szembehelyezkednek azzal a zsidó közfelfogással, miszerint a férfi köteles megházasodni és gyermekeket nemzeni. 

A paráznaság (veszélye) miatt...: az elvont főnév többes száma annak konkrét eseteit jelöli. A Korintusban tapasztalt rossz erkölcsök közepette oly sok kísértés éri az egyedül élő embert, hogy gyakorlati szempontból ajánlott inkább idejében megházasodni, mint az erkölcsi fertőben elmerülni. Ebben az értelemben a házasság a bujaság elkerülésére való gyógyszernek tekinthető. A mindenkinek legyen meg a maga felesége – tanítja a monogám házasság hangsúlyozására.

A 3-4. versek a 2. vers kifejtésének tekinthetők, egészében pedig az 1b versben olvasott vélemény ellensúlyozására, vagyis hogy igenis megvan a helye a szexuális életnek a házasságban. A 7,2.3.4 egymás utáni három vers három párhuzamos gondolatpárt tartalmaz, az első félversben mindig a férfi, a másodikban a nő az aktív cselekvő; egészében nézve férfi és nő kölcsönös kapcsolatát, a házastársi jogok és kötelességek kölcsönösségét hangsúlyozzák (szemben a pogány és részben zsidó gyakorlattal!).

Ne fosszátok meg magatokat egymástól (5): szoros összefüggésben áll az előző két vers tanításával. Természetesen házastársakról van szó; nem házasságon kívüli (azt megelőző vagy megtörő) kapcsolatról. A szexuális kielégítés kötelességétől húzódozni a házastárs becsapását jelenti, hacsak nem közös megegyezéssel, egy időre, az Istenre figyelés magasabb rendű céljából. Szent Pál határozottan gátat szab az oktalan tartózkodásnak. 

A 6. versben az ezt pedig a 2. versre vonatkozik: a 7b versben kifejezetten is mondja, hogy sem a házasság nem mindenkinek kötelező, miként a szexuális kapcsolattól való tartózkodás sem való mindenkinek. 

Bár személy szerint Pál szeretné, hogy mindenki úgy élne, mint ő (bizonnyal boldognak tartotta magát cölebsz életállapotában), de tisztán látja, hogy a házasságra való meghívottság is lehet Istentől kapott ajándék (7). 

A nem-házasoknak és az özvegyeknek pedig azt mondom: jó nekik..., de... (8): Pál előnyben részesíti a szűzi életformát (eredeti szüzesség, illetve a házastárs halála miatti életformát); az özvegyeket tekintve a 39-40. versekben fejti ki egyéni meglátását. 

(Vágyban) égni (9) olyan eufemizmus, amely az olthatatlanul erős szexuális vágyat fejezi ki.

A házasoknak pedig megparancsolom (10-11): Pál az Úrra hivatkozva megerősíti a házasság fölbonthatatlanságáról szóló isteni parancsot. A görög és római törvénykezéssel szemben, amely lehetővé tette, hogy a válást az asszony kezdeményezze, az apostol így tanít: az asszony ne váljék el férjétől, és az Ószövetségre építő zsidó törvénykezéssel szemben, amely kizárólag a férfiak döntésére bízta a válást, megerősíti: a férfi se bocsássa el feleségét.

A többieknek pedig én mondom, nem az Úr... (12-16): a keresztény hitre térés új helyzetet teremt a családi életben is. Erre az égető kérdésre vonatkozólag Jézusnak nem volt külön tanítása, így Szent Pál szerényen, de apostoli tekintélyét latba vetve ad tanítást. Tipikus problémaként egy olyan házaspár esetét hozza, akik pogány módon lettek egymás társai, majd egyikük (valamelyikük) keresztény hitre tér. Az apostol a házas kapcsolat folytatásának híve, ha a nem-keresztény fél belenyugszik a megtért fél döntésébe. E tanítás mögött rejtve megfogalmazódik, hogy a házasság a felek szabadon tett megegyezésén alapszik. A házassági kötelék fönntartása érdekében a hitetlen fél beleegyezése, mint föltétel mellett pozitív szempont, hogy a hívő ember képes megszentelni házastársát és gyermekeit (vö. 7,14). Természetesen itt nem erkölcsi szentségről van szó, hanem Isten szent népéhez való tartozásról. Feltehető, hogy Pál itt a prozeliták gyermekeiről szóló zsidó gyakorlat analógiája szerint gondolkodik.

Ha azonban a hitetlen elválik... (15): a 12-13. versekben leírt eset ellentéteként, ha a hitetlen fél – társának megkeresztelkedése miatt – el akar válni, ezt megteheti. Pál nem tanítja kimondottan, hogy újra megházasodhat, de a nincs szolgaság alá vetve kifejezés azt – bennfoglalt módon – mégis lehetővé teszi. 

De honnan tudod, te asszony, hogy a férfit megmentheted?(16), és fordítva ugyanígy. Sok lelki szenvedéssel jár a különböző életfelfogást vallók házassága olyannyira, hogy a keresztény fél hite is veszélybe kerülhet. Ám ebben a helyzetben a már megszületett gyermekek sorsa megoldatlan, helyzetükre nem találunk javaslatot.

Az Isten meghívására adott életre szóló döntés az a közös motívum, amely összekapcsolja a 7,1-16 és a 7,17-24 szakaszokat. A 17a és a 17b vers gondolatpárhuzama után a 17c vers határozott döntést fogalmaz meg:

  Csak ahogyan kinek-kinek osztotta az Úr, 

  ahogyan meghívta az Isten,

  úgy járjon mindenki. Így is rendelkezem minden egyházban.

Ez utóbbi rendelkezés refrénszerűen ismétlődik meg a 20., majd a 24. versekben; formailag a mindenki határozó emeli ki a szakasz irodalmi szerkezetét. Az életállapot megváltoztatása ellen foglal állást először a zsidók és a pogányok, majd a szabadok és a rabszolgák esetében, de az ismételt mindenki arra utal, hogy folytathatnánk a sort: férfi vagy nő, tanult vagy tanulatlan, gazdag vagy szegény, rézbőrű, fekete vagy fehér, stb.

A 
(17) 

általános elv (2-szer) – buzdítás

B 
(18) 

alkalmazás

C 
(19) 

megokolás

A*
(20) 

általános elv – buzdítás

B*
(21) 

alkalmazás

C*
(22-23a)
kettős megokolás

D 
(23b)

buzdítás – részleges összefoglalás

A**
(24)

általános elv – buzdítás – összefoglalás

E kérdéskör annyiban nem független a házasság témájától, hogy ennek is lényeges eleme a kitartás az adott helyzetben. 

Így rendelkezem minden egyházban (17c), vagyis a keresztény hit elfogadása és a megkeresztelkedés nem változtatja meg automatikusan a megtérő szociális körülményeit, társadalmi helyzetét. 

Ne tüntesse el /ne rejtse el!... Ne metélkedjen körül! (18): az előbbi utalás lehet az 1Makk 1,15 megállapítására, miszerint hitehagyással ér fel a körülmetéltség megszüntetése; az utóbbi pedig az apostoli zsinat határozatára utal (ApCsel 15,19-20.28-29).

A körülmetéltség semmi, hanem Isten parancsainak megtartása számít (19): ez a 18. vers buzdításának megokolása. A megtérés okozta istenkapcsolat megújulása végső soron nem külső jeleken – mint pl. a körülmetéltség –, hanem Isten parancsának megtartásán, vagyis a szeretet gyakorlásán múlik (vö. Gal 5,6; 6,5; Róm 2,25-29).

Még ha képes is vagy szabaddá válni... (21): a társadalmi elnyomatottság önmagában nem akadálya a keresztény hit szerinti életnek. Inkább használd fel! (21b): a mondat nem egyértelmű, mivel az ige tárgya nincs kitéve. Az egyik értelmezési lehetőség, hogy a „szolgaság” szóval egészítjük ki, azaz „maradj meg a szolgai állapotban” (vö. Onezimusz esete a Filemonhoz írt levélben). Ez azonban nyelvtanilag kétséges, mivel a mondat első felében csak a „szolga” szó szerepel, nem a „szolgaság”. Ezért megfelelőbb, ha a ige kiegészítőjének az előtte álló egész föltételes mondatot értjük: ha szabaddá is lehetsz , s így a mondat értelme: élj inkább a szabaddá válás lehetőségével. Emellett szól az aoristos igealak és az ellentétet kifejező kötőszó is, melynek csak így van értelme. Szent Pál és a kereszténység tanítása nem mehet el érzéketlenül a szolgaság bármilyen formája mellett, hiszen Isten gyermekeinek emberi méltóságáról van szó.

A rabszolga... az Úr által fölszabadított!... Aki a (társadalomban) szabad(állapotú), Krisztus rabszolgája (22). Ez az első megokolás egyben a kereszténység paradoxonja: a társadalmi szempontból szolga többé nem emberek szolgája, ha a hitre tért (Filem 16; Ef 6,5-8; Kol 3,22-24), és aki a társadalomban szabadnak számít, de megkeresztelkedik, az Úr szolgálatára szegődik. A másik megokolás az elsőt erősíti és így hangzik: (drága) áron lettetek megvéve /nagy váltságdíjat fizetett értetek (23a), ti. Krisztus volt a mi szabadságunk váltságdíja, aki egyszer s mindenkorra, visszavonhatatlanul odaadta magát értünk. 

A szüzeket illetően... (25): Pál itt minden bizonnyal a korintusiak egy konkrét kérdésére válaszolva új egységet kezd. Válaszában fölfedezhető a mennyek országáért vállalt házasságról való lemondás jézusi tanítása (vö. Mt 19,12), mégis apostoli öntudattal – mint aki irgalmat nyert az Úrtól, hogy hitelt érdemeljen – szerényen fogalmazza meg (26) véleményét (25), amelynek összefoglaló mondata az így tehát-tal kezdődő vers (38). 

A „szűz” olyan fiatal lányt jelent, akit ugyan már (szülei) eljegyeztek egy fiatalemberrel, de még nem jött el a tényleges házasság, „egybekelésük” (vö. Mt 1,18) ideje; a korintusi egyházban feltehetően az a kérdés merült fel, hogy megházasodjanak-e.

A jelenlegi szorongattatás miatt... (26): a fejezet e második szakaszában az eszkatológikus szempontok fontos szerepet töltenek be (pl. az idő korlátozott; elmúlik ennek a világnak alakja). Átmeneti állapotot élünk: az Egyház idejét éljük, de Krisztus második, dicsőséges eljövetelét (a parúziát) várjuk, amelynek előjelei már fölfedezhetők napjainkban. Testükben gyötrelmet szenvednek az ilyenek (28): a gyötrelem abban áll, hogy vágyódása ellenére nem tudja magát teljesen Istennek szentelni, hiszen meg van osztva (34) evilág és Krisztus között. 

Az apostol atyai-anyai szeretete és gyöngédsége sugárzik a következő mondatokból: én pedig kímélni akarlak titeket..., szeretném, ha gondtalanok lennétek..., a ti javatokra mondom... (28.32.35). 

Az idő le van rövidítve (29): miként a kikötőbe érkező hajó vitorláját leengedik, hogy azután már csak lendületből a helyére kormányozzák. A fenti kép nem szokatlan a páli írásokban (vö. 2Tim 4,6). A Krisztus rejtett első és dicsőséges második eljövetele közötti időt jelöli (Róm 3,26; 8,18; 11,5; 2Kor 6,2). Egyénileg és közösségileg is végidőben élünk, mígnem az ítélet napján Krisztussal találkozunk. Az örökkévalóság küszöbén állunk. Egyénileg a halálunkkal, közösségileg Krisztus megjelenésével lépünk az örökkévalóságba. Ezért akiknek van feleségük, olyanok legyenek, mint akiknek nincs; a sírók..., a vásárlók..., a világot használók...(29-31): az idők végezetéhez és az új korszakhoz közeledve Pál egyfajta közömbösségre buzdít, amely azonban nem azonos a sztoikus bölcselők ataraxiájával. Evilág dolgai valóban nem bírnak abszolút értékkel, hanem csak az örökkévalóság távlatában van értékük. Pál egyaránt szembehelyezkedik azzal, hogy evilág dolgai rabul ejtsenek, és azzal, hogy kimeneküljünk ebből az Isten alkotta világból. A házasság intézménye evilág arculatához tartozik, de evilág alakja múlóban van. A házasság lényegéhez tartozik, hogy időleges: a földi élet egy szakaszára korlátozódik.

Szeretném, ha gondtalanok lennétek (32) – kezdi azt a gondolatsort, amiben a főnévi formán kívül még 4-szer szerepel a ‘gondos​ko​dik’ /‘gondja van’ /‘aggodalmaskodik’ ige. Eszkatológiai szempontok után Pál most pszichológiai és aszketikai érveket sorol fel amellett, hogy a szűzi életállapotban jobban lehet az Úrra figyelni. 

A 36-37. versek a korintusiak konkrét kérdésére adott konkrét válaszokat tartalmazzák. Az első esetben olyan eljegyzett lányról van szó, akit vonz ugyan a cölibátus, de szexuális vágyain nem tud úrrá lenni, s emiatt a házasság fele hajlik; ebben az esetben Pál a házasságra buzdítja: tegye, amit akar, nem vétkezik: házasodjanak meg. 

A második esetben olyan hajadonról (szűzről) van szó, akit egyrészt semmi /senki sem kényszerít, másrészt uralja saját akaratát (és ösztönvilágát), valamint ily módon szilárd elhatározást tett a cölebsz életre; ha mindezek teljesülnek, akkor Pál jogosnak tartja a döntést. 

A fentiekben említett mindkét döntés lehet jogos és helyes, de a maga részéről Pál ez utóbbit részesíti előnyben. A cölibátust azonban mégsem teszi mindenki számára erkölcsi követelménynek; a vissza-visszatérő döntő szempont: törődjön az Úrral, parafrázisszerűen úgy mondanánk, hogy „minden gondja az Úr ügye legyen” (34). A ige negatív színezetű jelentésének semmi nyoma nincs a jelen szövegösszefüggésben. Nem a hit hiányából fakadó aggódásról van szó, hanem egy jogos erőbedobásról, mind az Úr dolgait illetően, mind a világi tennivalókat illetően. 

A mondat értelmének pontosítására lássuk annak folytatását is: 

   hogyan legyen tetszésére az Úrnak,

(32)

   hogyan legyen tetszésére az asszonynak,

(33)

   hogyan legyen tetszésére a férfinek
.

(34)

Azonnal figyeljünk fel arra, hogy a 33. és a 34. versekben Pál ismét bizonyságot ad arról, mennyire egyazon mércével tekint férfire és nőre, egymás iránti jogaikat és kötelességeiket szimmetrikusan tárgyalja.

Az ige sokféle, egymással összefüggő jelentéssel bír, mint például az aktív „kielégít valakit”, „megnyugtat valakit”, „kedvében jár valakinek”, de egy magatartást is kifejez: „tetszésére van valakinek”. Aki az Úr tetszését keresi, az a legteljesebb mértékben kész az Úr szolgálatára. A nem-házas asszony és a szűz igyekezetéről egy kiegészítő megjegyzést is olvasunk: hogy szent legyen testben is, lélekben is (34). Ők, ha el is különülnek másoktól, azt azért teszik, hogy Istenhez, a Szenthez legyenek közelebb, és így testük-lelkük szentebbé váljon; ők minden képességükkel és erejükkel közvetlenül az Úr szolgálatára állnak. A házas ember felesége (ill. férje) kedvét keresi; ez nem leértékelő kifejezés, hanem annak tudatosítása, hogy ő ilyen módon áll az Úr szolgálatában. Elmondható tehát, hogy a hitük szerint élő akár nem-házasok, akár házasok végső soron az Úr dolgaival foglalatoskodnak; aki nem-házas, az közvetlen módon, aki házas, az a „világ dolgain” keresztül, családjuk és munkájuk által, tehát közvetett módon állnak Isten szolgálatára.

A 39-40. versek a 8-9. versek témáját elevenítik föl. Megerősítik, hogy a házastárs halálával a kötelék feloldódik (vö. Róm 7,2), és az özvegynek lehetősége van új házasságot kötni, de csak az Úrban , vagyis csak keresztény (szentségi) módon. Pál szerint ez az egyetlen föltétele az özvegy újraházasodásának; tehát többé nem vesz tudomást a levirátus törvényéről (vö. MTörv 25,5-10): keresztények esetében szakít a mózesi törvénnyel!

Boldogabb azonban, ha úgy marad (40): az egyetlen férfivel élt, özvegységében is kitartó asszonyok a pogányok köreiben is megbecsülést kaptak, de Pál ezt még azzal is megtoldja, hogy az özvegyeket a szűzi állapothoz hasonlítva annak minden áldását rájuk vonatkoztatja. Mindezt apostoli tekintéllyel tanítja.

Férfiak és nők
    párhuzamos szerepeltetése Lukács művében

 (Joseph Stricher „Die Parallelen zwischen Männern und Frauen im lukanischen Werk” cikkének – Bull.Dei Verbum 4/1999, 14-17.o.
 –  kivonatos ismertetése) Készítette: Székely István

Nem lehet véletlen, hogy mind a harmadik evangéliumban, mind az Apostolok cselekedeteiben számos helyen párhuzamosan szerepelnek férfiak és nők.

A Lukács-evangélium két angyali híradással kezdődik: egy idős pap és egy fiatal szűz részére. Utána a szűz felkeresi rokonát, és a megnémult férfi házában megszólal az Ószövetség szavaival (Lk 1). Majd a gyermek Jézussal az örömhír visszatér a templomba, ahol egy férfi és egy asszony prófétai szavait halljuk (2,21-38). – Jézus tanításában gyakran kifejezetten is szerepelnek a nők (pl. 12,45-ben a szolgálók is, eltérőleg Mt 24,49-től), és a radikális követéshez összehasonlításul felsorolt szeretett embertársak közül nem hiányzik a feleség sem (18,29 és 14,26; eltérően Mk 10,29-től és Mt 10,37-től). A názáreti zsinagógában Jézus Illésre hivatkozott, aki egy száreptai özvegyasszonyon segített, és Elizeusra, aki a szíriai Námánt gyógyította meg (4,25-27). Jézus maga a kafarnaumi százados szolgájának meggyógyítása után a naimi özvegy fiát támasztja fel (7,1-10.11-17). Egymás után mondja a hasonlatot a mustármagot elvető emberről és a kovászt használó asszonyról (13,18-21), az elveszett bárányt hazahozó pásztorról és a drachmát megtaláló asszonyról (15,1-10). Az éjjel kitartóan zörgető barátnak (11,5-8) párja lehet a bírót kitartóan zaklató özvegy (18,1-8). – A már említett naimi ifjúnak (7,11-17) párja az ugyancsak feltámasztott leány (8,49-56). Két gyógyítás körülményei nagyon hasonlítanak: a bénakezű emberé (6,6-11) és a meggörnyedt asszonyé (13,10-17); s amit Jézus az utóbbiról kijelent („Ábrahám leánya”), az párja lehet annak, amit a foglalkozása miatt megvetett Zakeusról mond („Ábrahám fia”; 19,9). Végül két nő és két férfi, akiket „a hitük meggyógyított”: a bűnös asszony Simon farizeus házában (7,36-50), a vérfolyásban szenvedő asszony (8,43-48), valamint a hálás leprás (17,11-19) és a jerikói vak (18,35-43); az asszonyok maguktól nem merik Jézust megszólítani.

Külön érdemes foglalkozni Jézus tanítványaival. A „tizenkettőn” kívül (6,13-16) Lukács megnevezi a Jézus kíséretében lévő asszonyokat is (8,1-3). Bár az evangélium nem mondja őket tanítványoknak, de ők is végig követték Jézust (24,49); így még annak is megfeleltek, amit az apostoli testület kiegészítésekor feltételül szabtak (Csel 1,21-22). Később Lukács egy joppei asszonyt tanítványnőnek nevez (Csel 9,36); ez az egyetlen ilyen hely az Újszövetségben. – Jól ismert esemény az, amikor Mária (Márta testvére) Jézus lábánál ülve hallgatja szavait, s ezért Jézus megdicséri (Lk 10,38-42). Ennek „párja” a démonoktól megszabadított gerázai férfi (8,26-39), aki a végén hasonlóan Jézus lábához ült; ők ketten jelképezhetik a zsidókat és pogányokat, nőket és férfiakat, akik Jézus tanítványaivá lesznek.

Az Apostolok cselekedetei az első keresztény közösségek tagjai között számos helyen említi a nőket is (így pl. 1,14; 8,12; mint üldözötteket: 8,3; 9,12). Szent Pál beszédei hatására több helyen előkelő pogány asszonyok lettek kereszténnyé (17,4.12), másutt zsidó asszonyok segítettek Pált elűzni (13,50). Cézáreában Druzilla (Félix helytartó felesége), majd Bereniké (Agrippa király nővére, később Titus szeretője) – két híres asszony – is hallgatja Pált (24,24; 25,23-26,32). – Keresztény házaspárok: Ananiás és Szafira (5,1-11) negatív, Akvila és Priszcilla (18,2-3.18.26) pozitív szereplők. – A jeruzsálemi közösségnek Mária, János-Márk édesanyja nyújtott gyülekezőhelyet; Szent Péter is oda tért be fogságból való csodás kiszabadulása után, amikor a Rodé nevű szolgáló félt a kaput kinyitni (12,12-16). Filippiben Pált és Szilást Lídia bíborárusnő fogadta házába, aki házanépével együtt megkeresztelkedett (16,14-15) ugyanúgy, mint később a börtönőr (16,25-34). Az Athénben kereszténnyé lettek közül Lukács egy férfit és egy nőt nevez meg, Areopagita Dénest és Damariszt (17,34). A könyv két feltámasztásról számol be: Szent Péter a már említett joppei tanítványnőt, Dorkászt támasztja fel (9,36-42), Szent Pál Troászban az éjszakai beszéd közben lezuhant Eutichosz nevű fiút kelti életre (20,9-12).

Nyilvánvaló, hogy Lukács kétkötetes művében híven be akarta mutatni a nők fontos szerepét az ősegyház életében, és a párhuzamosságokkal is tudatosította Szent Pál megállapítását: „Nincs többé zsidó, sem görög, sem szolga, sem szabad, sem férfi, sem nő, mert mindnyájan egy vagytok Krisztus Jézusban”(Gal 3,28).
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Jézus Krisztus közössége (1 Kor 12 -14)
A.) Alapgondolat

Test szerint élni Pál szerint azt jelenti, hogy az önzésnek élni, önnön énünkbe zártan, melynek páncélja egyre vastagabbá válik a birtoklás, a hatalom, a tekintély és a nagyság utáni törtetésben (Erich Fromm megfogalmazása szerint: a birtoklásra törekvő magatartásban). A test szerint való élet végülis az ember örökös kísértése marad, állandóan biztosítékokkal bástyázza körül magát, nem akar Istenre hagyatkozni. Nincs bizalma, fél kinyitni magát és ezáltal megfeledkezni saját magáról. A félelemmel ellentétes magatartás a hit, amely azt jelenti, hogy nem önmagamban keresem a biztonságot, hanem valaki másban: Istenben. A testi ember a Lélektől kap segítséget, hogy képes legyen önmagából kilépni. Ő lerombolja énünk falait, amelyeket félelemből építettünk magunk köré, és lehetővé teszi, hogy megnyíljunk. Minél inkább a Lélekre bízzuk magunkat, annál inkább el fog tölteni egy új erő, és annál inkább eltűnik belőlünk a régi énünk, annál inkább kinyílunk Isten felé és a másik ember felé. A sok különálló, vézna, testi emberből egyre inkább nyitott, szabaddá vált emberek új közössége jön létre a Feltámadott és az ő Lelke által, akik eggyé lettek Krisztusban, egy testté lettek Krisztusban, Krisztus teste lettek: Krisztus megtestesítői, új teremtmények.

Ha engedjük, ha átadjuk magunkat, a Lélek elhalmoz bennünket adományokkal, és a Lélek az általa adott adományokkal más és más szolgálatra tesz minket alkalmassá. A Lélek adományait nem azért kapjuk, hogy azáltal többnek képzeljük magunkat másoknál, hanem hogy szolgáljunk vele, kamatoztassuk, mint ahogy  Jézus a talentumokról szóló példabeszédében mondja. Nincs fontos és kevésbé fontos hely a krisztusi testben. Mint ahogy ha egy icipici csavar nincs a helyén a hajtóműben, az egész repülőgép lezuhanhat. Mindenki fontos a maga helyén, abban a szolgálatban, amelyre a Lélek adományával alkalmassá vált.

Ezzel ellentétben Pál az adományok között rangsort állít fel,  és az első helyre teszi a szeretetet. A szeretet az, ami élővé teszi a hitet, a bölcsességet és minden egyéb adományt, amelyet a Lélektől kapunk. A szeretet tesz képessé arra, hogy amit kaptunk, azt jól tudjuk felhasználni, jól tudjunk szolgálni vele másokat. Mert bizony amit nem fordítunk mások javára, nem kamatoztatunk, az az adomány nem javunkra fog szolgálni, hanem kárunkra, ahogy a jézusi példabeszéd is kifejti.

A szeretetre való törekvésünkben nagy segítséget jelent Pál gyönyörű szeretet himnusza.
B.) Szentírási szöveg: 1 Kor 12–14 (kivéve 14,33b-36)

C.) Bevezetés

Sokféle az adomány, de egy a Lélek, sok a tag, de egy a Test  
(1 Kor 12–14, kivéve 14,33b-36)

1. Egy a Lélek (1 Kor 12,1-11)

 A szöveg tagolódása:

12,1-4  A korintusi hívek fontoskodó és vetélkedő magatartásával Pál a következőt helyezi szembe: a Lélek minden ajándékának alapvető tulajdonsága a Krisztusba való bekapcsolódás, nem pedig az elkülönülés. S a Lélek hatására hangzik el a döntő hitvallás, hogy „Jézus az Úr” (1 Kor 12,3).

12,4-11   ugyanaz a Lélek

              ugyanaz az Úr          működik a különböző adományokban

              ugyanaz az Isten 

A 7. vers hordozza a rész központi mondanivalóját: a Lélek minden adományát  ajándékba kapjuk; mégpedig azért, hogy másoknak használjunk vele.

2. Egy a test (1 Kor 12,12-30)

– A 7. vers minden adomány kritériumaként emeli ki a szeretetet (tehát az 1 Kor 13 a szeretethimnusszal az 1 Kor 12-14 kritériuma). Hogy ez mit jelent a közösség vonatkozásában, azt egy képben bontja ki az apostol: a test, sok taggal.

– Tehát a továbbiakban a mondanivaló mindenekelőtt ebben a képben mozog: a közösség mint egy testnek sok tagja. A 27. vers a puszta kép fölé emelkedik:„Krisztus teste vagytok.”

3. Mi segít egy közösség létrehozásában, felépítésében? (14,1b-33a.39-40)

– A prófétálás, vagyis azt a képesség, hogy egy konkrét helyzetben az idők jeleit értelmezni tudja, és irányulást tud adni, többet használ a közösségnek, mint a nyelveken beszélés képessége (14,1b-6).

– Megokolás: nem jön létre sikeres kapcsolat a résztvevők között, ha egyikük ismeretlen nyelven beszél (14,7-11).

– Minden kegyelmi adomány kritériuma, hogy vajon hozzájárul-e a közösség építéséhez vagy sem. Amit nem lehet megérteni, az nem építi a közösséget. Ezért akar Pál „inkább öt szót mondani értelmesen, mint tízezer szót nyelveken” (14,12-19). Az „épülés” szó ennek a résznek fontos és találó kifejezése, az 1 Kor 14-ben hétszer fordul elő: 14,3-7.12.17.26. A Korintusban nyilvánvalóan túlbecsült rendkívüli adományokkal Pál világosan szembehelyezi: nem a rendkívüli események a döntőek, hanem hogy ki (Krisztus) cselekszik, és hogy kiért (a többiekért, a közösség épülésére).

– A missziós tevékenységben is fontosabb a prófétálás, mint a nyelveken beszélés (14,20-25).

– Gyakorlati következtetés a közösségi összejövetelekkel kapcsolatban (14,26-33a.36-40).

 4. A szeretet-himnusz (1 Kor 13)

– Pál itt megénekli, hogy minden látványos, rendkívülinek látszó adománnyal szemben a szeretet a legfontosabb, legértékesebb. Kifejti a szeretet természetét, nagyságát és mindennapi követelményeit.

(z 1. rész  (1-3. v.) a korintusi helyzetre vonatkozik: a kegyelmi adományok szeretet nélkül semmit nem érnek;

a 2. rész (4-7.v.) a szeretet mindennapi követelményeire;

a 3. rész (8-13.v.) a korintusi helyzetre: minden kegyelmi adomány véges és mulandó, csak a szeretet nem szűnik meg és nem enyészik el soha.

D.) Óravázlat

	Feladat
	Módszer
	Eszközök, időtartam


	1. Ének: Szeretet áradjon köztünk (Áldjad én lelkem az Urat c. dalgyűjtemény, 160. o.)
	ének kottából
	10 perc

	2. 1 Kor 12,1-11

Első benyomások, észrevételek és kérdések a szöveggel kapcsolatban: a résztvevők elmondják, hogy mibe akadtak bele a szövegben és milyen asszociáció jutott eszükbe.
	csoportos beszélge​tés


	szentírási szöveg,
10 perc



	3. A szöveg tagolódása és gondolatmenete: a vezető röviden bemutatja a szöveg tagolódását, így a résztvevők jobban átlátják a gondolatmenetet ld. Bevezetés 1. 
	a vezető rövid magyarázata
	tábla, kré​ta, jegyzetfüzet, ce​ru​za 5 p.

	4. 1 Kor 12,12-30: 14,1b-33a. 39-40 

   Kérdések a csoportos megbeszéléshez:

– Milyen kegyelmi adományokat sorol fel Pál és hogyan veszi őket sorba: Hiánytalan, teljes a sor? Hierarchikus a rangsor? Honnan jut el az egyetlen kegyelmi adományhoz?

– Vannak-e mi közösségünkben a Pál által felsorolt kegyelmi adományokból?

– Mi a vitás pont Pál és korintusiak között? Mit tár fel a 12 - 14 a korintusi közösség helyzetéről?
	csoportos beszélgetés
	táblára írt kérdések
25 perc




	Feladat
	Módszer
	Eszközök, idő


	– Milyen kritériumokat, milyen mércét helyez eléjük?

– Hogyan keresi Pál a megoldást a konfliktusra, hogyan keressük mi a ma Egyházában?

– Mennyiben mondhatjuk, hogy az 1 Kor 12 - 14 a közösség gyakorlatában a kereszt teológiáját alkalmazza?

   Lásd még: Bevezetés 2., 3.
	
	

	5. Az egész szakaszt összehasonlítjuk az 1 Kor 11,7-24-el és a Gal 3,26-28-al.
	szövegösszehasonlí​tás kiscsoportban, összegzés a vezető irányításával, kiegészítésével
	Újszövet​ség, jegy​zet​füzet, ce​ruza
30 perc

	6. A szeretet-himnusz (1 Kor 13)

A résztvevők elcsendesednek, és ebben a csendben (esetleg halk, meditatív zene szól közben) valamelyikük lassan, tagoltan felolvassa a szöveget. Újra csend következik, hagyják, hogy hasson rájuk, aztán egymásközt szünetet tartva mindenki az őt különösen megérintő szót hangosan kimondja (a szünetben mindenki elismétli magában, kicsit forgatja az elhangzott szót). Újra rövid csend következik, majd a résztvevők elmondják, megosztják egymással, hogy mi ragadta meg őket, milyen személyes ösztönzést kaptak a szöveg által. Befejező ének.
	bibliamegosztás, ének kottából
	szent​írási szöveg, gyertya, kotta              40 perc




A  Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat  budapesti Központjában hitok​tatók és érdeklődők  részvételével „Élő Ige” címmel bib​liaiskola működik. Az órákat októbertől májusig minden hónap első hétfőjén du. 5-7-ig tartjuk. A kidolgozott anyagot folyamatosan köz​readjuk a Jeromos füzetek állandó mellékleteként. Jelen füzetünk a harmincegyedik óra anyagát tartalmazza.

Budapest, 2000. szeptember. 

Szeretettel:                         Vágvölgyi  Éva óravezető

             Gelley Anna munkatárs, Tarjányi Béla  szakmai vezető
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Témák 1993-2000-ig: Újszövetség

„Mindenkor legyetek készen arra, hogy válaszolni tudjatok mindenkinek, aki a bennetek lévő reménység okát kérdezi tőletek” (1 Pét 3,15)
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