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Beton atya

AZ ELNÖK ÚR KUTYÁJA 

A nagy embereket soká emlegetjük. Szent Ferencről a Fiorettiben kötetnyi legenda maradt ránk. Mátyás királyról több száz mese emlékszik. A múltat szerencsére nem könnyű eltörölni, mert az a szívünkbe vésődött. Talán ezért juthatott eszembe egy régi történet.

Bizalmas hírt kaptunk: „Mádl Ferenc elnök úr városunk vendége lesz, de nem kíván felesleges feltűnést. Semleges helyen ebédelne, jöhet-e a Püspökségre?” Boldogan igent mondtunk, s elkezdődött a készülődés. Először is elérkezett a pillanat, hogy az eddigi műanyag terítőinket abroszra cseréljük, továbbá alkalom adódott, hogy szakácsnőnk megfőzze élete ebédjét. Takarítottunk, kávét főztünk, izgultunk, ahogy ilyenkor illik. Bár az ebédidőt megterveztük és azt a szervezőkkel egyeztettük, már reggel bejöttem vidéki szállásomról. Azaz csak jöttem volna, mert a belváros végső kanyarában termetes rendőr állta utamat. 

– Arra nem lehet – okított – , jön az elnök úr!

– Tudom, hozzám jön! – válaszoltam magabiztosan. 

– Nem lehet!

– Értse már! – magyaráztam papi ruhában. – Én vagyok a püspök, hozzám jön az elnök úr ebédre. 

A rend buzgó őre e kinyilatkoztatás hallatán kissé megrendült, de hamar összeszedte magát. 

– Nem lehet! A kutya már végigszagolta a terepet. 

– Az a kutya baja, de nekem oda kell érnem! – feleseltem.

– Nem lehet!

– Telefonáljon a főnökének!

– Nem tudok!

Alig tudtam elfolytani mosolyomat, de ha már így belemelegedtünk, nem hagyhattam magam. 

– Akkor én maradok! – Ezzel lekapcsoltam a motort, a rendőr pedig elment. Mögöttem torlódott a forgalom. Villogtak, öklüket rázták. Szerencsére a csukott ablakon át nem hallottam, mi volt a véleményük anyámról. Kitartóan engeszteltem. Kínos percek teltek, mire visszajött a Hatóság.

– Szóval, maga itt lakik?

– Igen, és hozzám jön az elnök úr!

– Akkor menjen!



Végre megtérhettem „székhelyemre”. Nyugtom persze egy pillanatra sem lehetett, mert jött az a bizonyos kutya. Pompás jószág volt. Állítólag egymillióba került a kiképzése. Egy csapásra a várakozás főszereplőjévé vált, mint a robbanószerek „szagértője”. Székházunkat végig szimatolta a pincétől a padlásig. Leg​tovább a földszinti fogadószobában kutakodott. Méterről méterre haladt, majd megállt. Elmélyülten figyelte a könyvespolcon a szépirodalmat. Mélyeket szippantott, mi feszülten vártunk. Mielőtt kitört volna a pánik, ő fölséges nyugalommal megrázta bundáját és tovább sompolygott. Utólag megnéztem a gyanúba keveredett köteteket. Vas István volt a „robbanóanyag”. – Kitűnő kutya! – álmélkodtam. Aztán egy órát késett az elnök úr. Vártam a kapuban, majd elébe siettem. Újságírók, filmesek gyűrűjében hosszan fogta a kezem és ráérősen kérdezgetett. Érdekelte, az iskolában tanítanak-e etikát. Amikor megmondtam az igazat, döbbenten csóválta a fejét. Aztán beljebb kerültünk. A pohárköszöntők után a fotósok illedelmesen eltűntek, elkezdődött a díszebéd levessel, és folytatódott tortával. Többre nem jutott ideje, hívta a kötelesség, ment tovább a kutyával együtt. 

Évekkel később, Pesten, az Uránia mozi előtt újból találkoztam a régi biztonságiakkal. Együtt vártunk Koltay Gábor valamelyik filmjére, no meg az elnök úrra. 

– Hol a kutya? – érdeklődtem. – Elkészült a mozival? 

– Most ő nincs, mert ez az elnök úr magánprogramja – válaszolták készségesen. 

Így történt. És még valami. Amikor a budapesti taizéi találkozón körbetérdepeltük a keresztet, a hosszú csendben felpillantottam. Velem szemben imádkozott a Magyar Köztársaság Elnöke. Megnyugodtam. Így nagy baj nem történhet. Rég volt, szép volt. Arra már nem emlékszem, mikor mozdult a Kereszt, és hogyan hívta arra a programra, amelyen már végképp nincs szüksége biztosításra, mert angyalok hordozzák (Zsolt 91,12).
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Gyürki László

Befejezett templom Jákob kútjánál

A szentföldi zarándoklatok egyik kedves célpontja Jákob kútja, ahol Jézus találkozott a szamariai asszonnyal. A 80-as években még többször járhattam Jákob kútjánál. Igen sokszor hallunk arról, hogy Nabluszban és vidékén többször voltak zavargások palesztinok és zsidók között. Mivel Jákob kútja ezen a vidéken van, ezért látogatása az utóbbi időben már nem szerepel a szentföldi programokban, nem jönnek ide zarándokok.

A görög-ortodoxok Jákob kútját és a kriptát, amit a keresztes időkben a kút védelmére építettek 1893-tól az 1915-ös évekig helyreállították. 1893-ban a törmelékből kibontották a kutat, és a víz is újra kezdett emelkedni. Ezen munkákkal egyidőben egy új modern templom építését is megkezdték. Az építész számára kiindulási pont volt a néhány mozaik a bizánci templom padlóján, a még megmaradt falak a keresztes időkből és egyéb maradványok a bizánci és keresztes időkből. Ezek között voltak oszlopfők, oszlopok és díszített kövek. A templom építését az első világháború kitörésekor 1915-ben abba kellett hagyni. 1917-től kezdve a bolsevista forradalom után Oroszországból az orosz-ortodox egyház részéről a pénzügyi támogatás megszűnt. Így befejezetlen maradt a templom majdnem száz évig. A látogatók, akik az utolsó években még ide zarándokoltak, ezt a megkezdett, befejezetlen templomot láthatták, néhány oszlopot és falakat, melyek csak néhány méter magasak voltak. 

A 2000-es évben feléledt a remény, hogy a megkezdett építést tovább lehetne folytatni. 2007-ben végre sikerült is befejezni a szentély építését Jákob kútjánál. Ez a jeruzsálemi görög-orthodox pátriárka, III. Theophilosz, az ortodox szerzetesek, különösen Abuna Jusztinosznak a szentély jelenlegi őrzőjének érdeme, akik nagy kitartással dolgoztak rajta. Az impozáns épület hossza 37 méter, a szélessége pedig 20 méter. Különös jelnek tartják, hogy Abuna Jusztinosz ugyanazt a nevet viseli, mint a híres kora-keresztény Szent Jusztin vértanú, aki a Krisztus utáni második évszázadban Neapoliszban, a mai Nablusz​ban született. Ennek a környékén van Jákob kútja. Nablusz neve az antik világban Flavia Neapolis Samariae, és Colonia Flavia Iulia Neapolis volt, mivel Veszpazián és Titusz római császárok Kr.u. 72-ben Judea fölötti győzelem után alapították.

Visszapillantás a történetébe

E bibliai hely újra felfedezése 1860-ban kezdődött, mikor a görög-ortodox pátriárka a kút romjait (Bir es-Samiriych) megszerezte. A Jákob kútját és környékét már többször kutatták a régészek többek között B. Bagatti a híres ferences régész is. A legrégebbi nyomok magával a kúttal kapcsolatosak, de az első templommal is, amelyet Kr.u. 4. században építettek. A kútban magában a hellén korból származó vázákat és kerámiatöredékeket találtak. Ebben az időben áshatták a kutat is. Ez azt jelenti, hogy már a Kr.u. 1. században, tehát az evangéliumok idején is használták. Ezért B. Bagatti hangsúlyozza, hogy Jákob kútja a legjobban bizonyított szentélyekhez tartozik Palesztinában. Római időkből való egy szarkofág Amazon-ábrázolásokkal (Kr. u. 2. vagy 3. sz.), szamaritánus feliraton a tíz parancs (Kr.u. 3. vagy 4. sz.). Egy ólom érmen, bár nem tudják pontosan keltezni, de valószínűleg a késő római időből származó varázsformula olvasható. Az előkerült mozaikok a bizánci időből valók, ugyanúgy mint egyes feliratok, kerámia töredékek, oszlopfők és oszlopdarabok. A kút káváját, amely Jézus idejéből származhat, Jusztinián császár tiszteletére 558-ban Konstantinápolyba vitték, és ott több évszázadon át a Hagia Szofiában tisztelték. Az oltár, a bejárat, a szenteltvíztartó részei és 3 oszlopfő a keresztesek idejéből származik. A keresztesek idejéből való kút káváját 1893-ban távolították el, mikor a mai kutat újjáépítették.

Jákob kútja Jézusnak a szamariai asszonnyal való találkozás helye, amelyről János evangéliuma tudósít a 4. fejezetben, a korai keresztény időben látogatott szentély volt.

A régi zarándokfeljegyzések bizonyítékai

Szychar 65 km Jeruzsálemtől és 75 km Názárettől. A régi útnál találjuk, amely az országot átszeli Jenintől a déli Beersebáig. Ezen az úton több jelentős bibliai szent hely található: Dothan, Szebaszte, Szychar, Silo, Bethel, Jeruzsálem, Betlehem és Hebron. Szent János evangéliuma szerint (4. fejezet) Jézus áthaladt Szamarián és egy Szychar nevű falu közelében leült a kútnál. Itt történt a beszélgetés Jézus és a szamariai asszony között.

A híres egyháztörténész Cezareai Euszebiosz (263-339), Ono​masz​tikon című munkájában, felsorolja Szychar, Szichem, Jákob kútja és József pátriárka sírját, a Garizim és az Ebal hegyet. Ez is bizonyíték arra, hogy a keresztény hagyomány számára ezek a helyek már a 3. században léteztek. Euszebiosz Szychar földrajzi fekvését is rögzíti: Neapoliszhoz közel, Neapolisz „előtt”. Euszebiosz ezzel biztosan azt akarja mondani „keletre” és ezzel megadja Jákob kútja fekvését.

A bordeauxi zarándok (Kr.u. 333) írja, hogy Jákob kútjánál egy fürdő van, amelyet a kút vize táplál. Ez valószínű keresztelőkút volt, amit a zarándokoknak mutattak. Néhány évtizeddel később Szent Jeromos (kb. 347-419/20), aki Euszebiosz Onomasztikonját latinra fordította, azt írja, hogy Jákob kútjánál egy templomot építettek. Ezt a templomot, amiről itt Jeromos beszél, vagy Germanusz, Neapolisz püspöke vagy utódja szentelte fel. Germanusz számunkra is ismeretes, aki több zsinaton vett részt: Ankyra és Nea Cezarea (314) és az ismertebb Nicea-i zsinat (325). Ezenkívül a szíriai Szent Efrém diákonus (kb. 306-373) is megemlíti egyik himnuszában a templomot Jákob kútjánál.

Szent Jeromos 108. levelében beszámol Szent Paula zarándokútjáról, amelyet betlehemi kolostorba vonulása előtt végzett. A levélben találjuk: „Paula Szichembe jött, amit sokan Szychorral tévesztenek össze, ami a mai Neapolisz. Meglátogatott egy templomot a Garizim hegy oldalán, a kút közelében, amelynek szélére az Úr szomjasan leült, és ahol az ő szomja a szamaritánus asszony hite által megenyhült.” Jeromosnál gyakran előfordul, hogy földrajzi adatai mellé magyarázó jelentéseket fűz. Itt is nem csak a szamariai asszony gyógyult meg a Jézustól felkínált élő víztől, hanem Jézus szomja is megenyhült az első szamariai tanítvány hívő válasza által. Modern exegéták ezzel szemben inkább Szent János evangéliumából az időbeli meghatározásra figyelnek. Jézus fáradtan és szomjasan érkezik „a hatodik óra körül” a kúthoz (4,6). Ez utalás a Kálvária időpontjára, Jézus halálára, mikor ő utoljára szomjazott.

A Madaba térképen (Kr.u. 560-ban) mindkét hely, Szychar és Jákob kútja szerepel, Szychar szycchora néven, a Jákob kútja egy vignettával, ami egy templomot jelent. A gall püspök Arkulf Kr.u. 680 körül több éves zarándokúton volt Palesztinában, szintén megemlíti, hogy Jákob kútjánál a templomnak görögkereszt formája van. Egy értékes rajzot is közöl a kút fölé épített szentélyről.

A 13. században a keresztesek a bizánci templom fölé nagy bazilikát építettek, amelyet a betániai bencések gondoztak. A keresztesek bazilikájának kriptájában a presbitérium alatt volt a 32 méter mély kút. (A mostani új templomban a kúthoz való bejárat a presbitérium előtt van, egy nagyon szép ikonosztáz mögött.)

Ezekre a korai értesülésekre támaszkodva elmondhatjuk, hogy a korai keresztény időktől kezdve ismerték és látogatták a zarándokok a szamariai asszony kútját. 

Problémát jelenthet Szychar helység meghatározása, ahonnan az asszony a kúthoz érkezett. A bordeauxi zarándok szerint Szychar falu körülbelül ezer lépésre van Neapolisztól. A hagyomány szerint ez Aszkar arab falu lehet, amely a középkorban keletkezett és az Ebal hegy oldalán Jákob kútja közelében fekszik. Aszkar katonai szó, ami nem a görög nyelvből származik. Egyes modern exegéták szerint ezért nem lehet azonosítani Aszkart Szycharral. Egy másik név, ami gyakran feltűnik a Jákob kútja helyrajzában, a Tell Balata, amit Szichemmel lehet azonosítani. Balata arabul „tölgyet” jelent és kb. 50 méterre nyugatra van Jákob kútjától. A Balata név bizonyosan utal az Ábrahám vándorlásánál szereplő „More tölgyére” (Ter 12,6). De a Balata szót a bordeauxi zarándok írásából is levezethetjük: „1000 lépésre tőle van egy hely Szechar névvel, ahonnan lejött a szamariai asszony a helyhez, ahol Jákob a kutat ásta, hogy vizet meríthessen belőle; ott beszélt Urunk Jézus Krisztus vele. Platánok is vannak ott, amelyeket Jákob ültetett, és van egy fürdő, amelyet a kút lát el vízzel”. Balata és Aszkar mindenképpen a környékhez tartoznak, ahol a szamariai asszony kútja található.

Garizim és Ebal hegye és a szamaritánusok

A Garizim és az Ebal hegy Jákob kútja közelében, szorosan összefügg a bibliai és a szamaritánus hagyománnyal. Jézus és az asszony beszélgetésében a Garizim hegy is szerepel. Amikor az asszony ezt mondja: „Atyáink ezen a hegyen imádták az Istent” (4,20), akkor ez alatt egyértelműen a Garizim hegyet érti. Ez a mondat a szamaritánusok hitére utal, akik szent hegynek tartották a Garizim hegyet. Zsinagógáikat mindig ennek a hegynek irányába építették, míg a zsidók zsinagógái Jeruzsálem felé irányulnak. 

Egy Délosz szigetén élő szamaritánus csoport Kr.e. 3. századi zsinagógájának feliratában olvassuk 

„A Déloszon (tartózkodó) izraeliták, akik Argarizin szent szentélyébe viszik áldozatukat…”

Argarizin alatt Garizim hegye értendő.

A szamaritánusok történelmük minden fontos eseményét Ábrahámtól Mózesig, Józsuétól Sámuelig erre a hegyre helyezik: Moria hegyét Ábrahám történetéből, a Sinai hegyet, Galgala szentélyét, Jeruzsálem templomát is összeköttetésbe hozzák Garizim hegyével. Ezért a liturgikus naptár minden ünnepét, különösen a húsvéti ünnepeket a Garizim hegyen ünneplik.



A szamaritánusok és a zsidók közti feszült viszony Jézus és a szamariai asszony közötti beszédben is látszik. A szamaritánusok nemcsak a zsidók, de a korai keresztények számára is komoly problémát jelentettek. Az Ószövetségben Jézus Sirák fia könyvében kemény elitélést találunk a szamaritánusokról: „a balga nép, amely Szichemet lakja”(50,26). Ez a mondat megfelel a negatív ítéletnek, amit a Királyok második könyvében találunk Szamaria lakosságáról (17,24-41). Ez a szöveg kijelenti, hogy a szamaritánusok hite nem egyeztethető össze a Kr.e. 5. és 6. században keletkező zsidó vallással. Ebben a szövegben az áll, hogy Szamáriában két nép él. A szamaritánusok nem igazi izraeliták, ők idegenek, akiket az asszír királyok telepítettek ide. Bálványokat imádnak, a törvényt és a prófétákat nem ismerik. 

A fogság után az 5. században Ezdrás és Nehemiás idejében Jeruzsálem és a templom ismét felépült, de a két csoport kölcsönösen elítélte egymást. A szamaritánusok szövetkeztek Szanballat kormányzóval, hogy Jeruzsálem ne kapja meg függetlenségét (vö.: Ezd 4,12-23; Neh 3,33-34; 6,1-9), a zsidók pedig visszautasították a szamaritánusok segítségét Jeruzsálem falainak felépítésére (Esdr 4,5). A Talmudban viszont több pozitív utalás is található: „Mikor tudjuk őket (a szamaritánusokat) visszakapni? Ők mégis csak hozzánk tartoznak. Eltávolodtak tőlünk, de egy napon vissza fognak térni hozzánk”(Talmud Kutim 28. fejezete). A teljes elítélés és a közeledés kívánsága található a szövegekben. A korai egyház hozzáállása sem nagyon különbözött a szamaritánusokról a zsidók véleményétől. Szent János evangélista így fejezi be elbeszélését Jézus és a szama​riai asszonnyal való találkozásról: „Abból a városból sokan hittek benne a szamariaik közül”(4,3). Az ApCsel is beszámol Fülöp diákonus egyik sikeres szamariai missziójáról (ApCsel 8,4-25). A Nabluszból származó Szent Jusztin mártír tanú arra, hogy az ő idejében itt szamaritánus eredetű keresztény közösség volt. 

A szamaritánusok és a zsidók valamint a keresztények közötti viszony történelme két szomorú epizódot ismer. Kr.e. 128-ban a Hasmoneus Johannes Hyrkanus király (Kr.e. 135-104) lerombolta Szichem városát és a Garizim hegyen a szamaritánusok templomát. Josephus Flavius is ír erről „A zsidó háború” című művében. Két bizánci császár, Zenon Kr.u. 480-ban és Jusztinian Kr.u. 530-ban egy-egy szamaritánus felkelést vert le. A szamaritánus szentély helyett Garizim hegyén Zenon császár bazilikát építtetett Mária az Isten anyja (Theotokosz) tiszteletére. Jusztinián császár aztán a szamaritánusokat Garizim környékéről is száműzetésbe kényszerítette. Kevés szamaritánus maradt életben. Csak a 20. század folyamán telepedtek le ismét szamaritánusok Nablusz városában a Qiryat Luza negyedben, Garizim hegyén és az izraeli Holon városban.

Szent Photina hagyománya

A szichemi asszony Jézus egyik első tanítványa volt, bár az evangélium nem említi nevét. Ő a szamaritánus közösségből jött. Az egyház első évszázadaiban nagy érdeklődés kísérte ezt az asszonyt és különböző legendák vették körül. Mint a legtöbb újszövetségi bibliai szereplőt a népi jámborság a szentek sorába iktatta. Régi helyi hagyomány szerint „Photina” volt a neve, két fia volt József és Viktor. Photina görög szó és passzív értelemben „a felvilágosított” vagy „fel​világosító” a jelentése, aktív értelemben az, aki a fényt hordozza. A római naptár szerint Szent Photina mindkét fiával együtt Néró alatt vértanúhalált halt. Ereklyéit hosszú ideig Rómában a Falakon Kívüli Szent Pál bazilikában tisztelték. Egy későbbi bizánci hagyomány szerint a „szent szamariai asszonyt” a neapoliszi katedrálisban tisztelték. Kr.u. 808-ból származó irat Nagy Károlytól a „Comme​mo​ratorium de Casis Dei” is állítja, hogy Neapolisz „nagy templomában” (ecclesia magna) található a szamariai asszony sírja. A Madaba térképen Neapoliszt egy vignetta jelöli, ami védőfalat, színházat, cardo-t és több templomot is ábrázolhat. Ezen templomok egyike lehet az a „nagy templom”, amelyik a szamariai asszony emlékét őrizte. Ezt a templomot később mecsetté alakították át, a keresztesek idejében pedig ismét keresztény bazilika lett. A keresztes időkből származó portál, ami a jeruzsálemi Szentsír templom portáljához hasonlított, látható volt az 1927-es földrengésig.

OLVASÓINK KÉRDEZIK

 Kérdés: A Hegyi Beszédben Jézus azt kéri tőlünk, hogy szeressük ellenségeinket (Mt 5,44). Hogyan kell ezt értenünk ill. megvalósítanunk?

Válasz: A Hegyi Beszédben Jézusnak olyan tanácsai, kérései hangoznak el felénk, amelyeket nemhogy nem könnyű megtartani, hanem néha úgy gondoljuk, hogy lehetetlen is. Elsősorban az ellenség szeretetére gondolhatunk, hiszen, ha meg is próbálkozunk vele néha, úgy érezzük, hogy lehetetlen szeretni azt, aki bánt bennünket, aki árt nekünk, rosszat beszél rólunk, gonosz hozzánk, haragszik ránk. Azért gondoljuk ezt lehetetlennek, mert azt hisszük, hogy a szeretet az öröm, a szeretet az érzelem.

Valójában az igazi szeretetnek kísérője lehet az öröm, az érzelem, a szimpátia, de nem ez maga a szeretet. Hogy hogyan lehet ellenségeinket szeretni, arról Jézus többször is beszél, de most inkább nézzük azt, hogy ő maga hogyan valósította meg ezt, hiszen ebből tanulhatunk a legtöbbet.

Az első, amire figyelnünk kel, az az, hogy Jézus az ellenségével, a rosszakaróval is ugyanúgy cselekszik, ugyanúgy bánik, mint akik számára kedvesek és jók hozzá. Tudjuk, hogy Jézus az utolsó vacsora alkalmával megmosta tanítványai lábát, és biztos vagyok benne, hogy Júdás lábát is megmosta. Nem mondta azt, hogy te kedves Júdás mit keresel itt, takarodj innen, hanem szépen sorbavette minden tanítványát, megmosta János lábát, meg Péterét, a számára nagyon kedves tanítványokét, de ugyanúgy szeretettel megmosta Júdásét is, akiről tudta azt, hogy el fogja árulni őt. Ez, bár nem szerepel külön az evangéliumban, mégis biztos, hiszen Jézus Júdásnak is adott személyesen ételt, falatot a tálból.

Az utolsó vacsora szertartásához hozzátartozik, hogy a családfő minden ott lévőnek, együtt ünneplőnek saját maga nyújt részt az ételből. János evangéliuma kiemeli, hogy Jézus Júdásnak is nyújtja a tálba mártott falatot. Jézus tehát ugyanúgy viselkedik ezzel a tanítványával is, mint a többiekkel, jóllehet tudja róla, hogy az ellensége és árulója. Ez tehát az első megállapításunk. Hogyan szeresse az ember az ellenségét? Ugyanolyan cselekedetekkel, mint a barátait. Ne érzelemmel és szimpátiával, mosollyal, hanem cselekedettel, jótéteményekkel kell viszonyulnunk ellenségeinkhez is.

A második gondolat, ami segítségünkre lehet, ha megfigyelhetjük, hogy Jézus sajnálja azt, aki neki ellensége. Júdásról azt mondja, hogy jobb lett volna, ha meg se született volna. Ebből világosan látszik, hogy Jézus sajnálja Júdást. Nem gyűlöli, nem haragszik, hanem sajnálja, aggódik érte – hisz a sajnálat ezt jelenti. Számunkra is segítséget jelenthet az ellenséget illetően, ha nem az érzelmeinkre, a fájdalmunkra figyelünk, nem a megbántásra, hanem az illetőnek a lelki világára, az illető tévedésére, helytelen magatartására. Az is megkönnyítheti a dolgunkat, ha igyekszünk megérteni, hogy miért viselkedik valaki így.

A következő, amit megfigyelhetünk Jézusnál, hogy próbálja meggyőzni az ellenséget. Amikor az egyik poroszló arcul üti őt, akkor azt mondja neki: „Ha rosszul szólottam, bizonyítsd be, ha pedig nem, akkor miért ütsz engem?” Megpróbálja rávezetni az őt bántó embert a tévedésére, magatartásának helytelenségére. Segíteni az ellenséget, hogy észrevegye hibáját, nem erőszakkal, nem durván, nem megalázva, hanem szelíden és tapintattal, hogy vegye észre magát.

És végül ami a legfontosabb: Jézus a kereszten imádkozik gyilkosaiért: „Atyám, bocsáss meg nekik, mert nem tudják, mit cselekszenek!”. Ebben még az érvelés is benne van az Atya felé, az indoklás, hogy az Atya miért bocsásson meg. Azért mert nem gonoszságból hanem tévedésből cselekszenek. Jézus még az Atyát is igyekszik meggyőzni arról, hogy meg lehet ezeknek a gyilkosoknak bocsátani, hisz tévedtek. S ami szintén nagyon lényeges: Jézusnak az lenne a fontos és annak örülne, ha az ő gyilkosainak Isten megbocsátana, és nem kellene elkárhozniuk.

Jézus nemcsak kérte, hogy szeressük ellenségünket, hanem példájával meg is mutatta, hogy hogyan lehet ezt megvalósítani. Nem az érzelmeinkre, saját fájdalmunkra kell figyelni, hanem ugyanúgy cselekedni, viselkedni az ellenséggel is, mint azzal, akit szeretünk. Nem elítélni, nem a gonoszságát firtatni, keresni, hanem sajnálni. Nem is elítélve, nem magunkban elmarasztalva, mert az igazi sajnálat nem ezt jelenti. Segíteni, hogy a tévedéséből kijöjjön és másként viselkedjen, és amikor mi már mindent megtettünk, akkor természetes, hogy Istent is kérjük azért, hogy az illető megváltozzék, Isten vezesse jó útra és bocsásson meg neki. 

Jézusnak ez a kérése talán a legnehezebbnek látszik, de nem lehetetlen. Nem lehetetlen, és Jézus bízik bennünk, hogy így fogunk cselekedni. Nemcsak azért, mert ő parancsolja, hanem azért is, mert megértjük, hogy az emberi nagyságnak az a legszebb példája és megvalósulása, ha valaki így tud viselkedni: nemcsak a barátait szereti, hanem az ellenségeit is. Jézus bízik bennünk, és tudja, hogy az ő segítségével meg tudjuk és meg fogjuk ezt tenni. (T.B.)


A náci Biblia  – Hitler újraíratta a Bibliát, mert nem tudta bedarálni teljesen a német egyházakat a náci mozgalomba. A meghamisított Szentírás a második legnépszerűbb könyv volt az akkori Németországban, a Mein Kampf után. 

Látva a német egyházak befolyását, 1939 májusában döntött úgy a náci felsővezetés és Hitler, hogy az Ó és Újszövetséget át kell írni a náci ideológia szempontjai szerint. Az ötlet abszurditását jól jelzi, hogy az egyik cél a zsidó referenciák kiiktatása volt a Biblia egészéből. Hitlerék verziójában Jézus az árja ideológia szószólójaként jelenik meg. A csoport vezetőjének Hitler Walter Grundmann-t nevezte ki, aki mielőtt náci lett volna, protestáns teológus volt.

A führer parancsára alakult teológiai intézet központja Eisenach-ban volt, ahol a Szentírás „zsidótlanításán” dolgozott több tucat náci történész és ideológus. Teljesen átszerkesztették a bibliai szövegeket, és eltávolítottak mindent, ami nem volt összeegyeztethető az árja ideológiával. Az átírt Bibliát több százezer példányban nyomták ki, és a Mein Kampf mellett a legnépszerűbb könyv volt a náci Németország háztartásaiban. A háború után hosszú ideig semmit nem lehetett tudni a Hitler Bibliákról, mert a hívők a nácik bukása után az összes fellelhető példányt megsemmisítették, mint Isten káromló könyvet. A nyolcvanas évek végén került elő néhány példány, de a kétezres évek közepéig a nyilvánosság elől el volt zárva a tartalma.


TÁRSULATUNK ÉLETÉBŐL


Valódi könyvművészeti ritkaságot jelentetett meg a szlovákiai IKAR Kiadó a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulattal együttműködve: a Bécsi Arany Biblia magyar nyelvű változatát 2011. szeptember 21-én, szerdán 11 órakor mutatták be sajtótájékoztató keretében az MKPK székházában.

A pazar bőrkötéssel, aranyozott veretekkel és csattal, nagy formátumban megjelenő Szentírást közel 300 egyedülálló könyvfestmény díszíti, amelynek nagy része fóliás aranynyomtatás. A mindössze 600 példányban megjelenő Bibliából egyet Erdő Péter bíborosnak, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elnökének ajándékozott Ing. Andeas Kaulfuss, az IKAR Kiadó képviselője és Tarjányi Béla biblikus professzor, a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat ügyvezető elnöke. A könyvbemutatón közreműködött: Szabó Sándor barokk fuvolán és Ursu Gábor barokk lanton.

            Megvásárolható: www.becsiaranybiblia.hu
Hittantábor 2011, Gerecse – A Kerecsendi Római Katolikus Egyházközség július végén, két váltásban, közel hetven gyermeket táboroztatott a Gerecse hegységben, az esztergomi Temesvári Pelbárt Ferences Gimnázium pihenőházában.

Ez volt az egyházközség 14-15. tábora. A lehetőséggel zömmel a kerecsendi Dankó telep gyermekei éltek, akik közül egy éve 23-an keresztelkedtek meg, s idén júniusban 25-en járultak szentáldozáshoz Mátraverebély-szentkúton.

Egy-egy tábori csoport létszáma elérte az 50 főt, mert az ország legkülönbözőbb felsőoktatási intézményeiből jöttek diákok, hogy a táborozókat segítsék munkájukkal. Legtöbbjük a SZÓSZ – azaz Szó Szerint Keresztény egyetemközi diákszövetség révén került kapcsolatba a kere​csendi gyerekekkel, közülük többen rendszeres segítőkké váltak. Ugyancsak többen a Nyolc Boldogság Közösség által szervezett Táborhegyi Napokon hallottak a misszióról, s e kapcsolat révén jelentkeztek segítőnek. A táborban szeretetszínházzal, közös munkákkal, szentmisékkel, kirándulásokkal, énektanulással múlatták az időt a résztvevők. Nagy ajándék volt, hogy mindkét csoport megnézhette Esztergom szépségeit. Az első csoport a Bazilikában is részt vehetett szentmisén, amit Székely János püspök úr mutatott be. A második csoport viszont a ferences templom és gimnázium vendége volt az Esztergomban töltött napon.

A résztvevők köszönetet mondanak a tábor létrejöttéért minden segítőnek és adományozónak, többek között s Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulatnak is. (E. Román Kata)


Szentírásvasárnap 2010-ben Székelyudvarhelyen az erdélyi Katolikus Magyar Bibliatársulat szervezésében

Biblia-nap a közösségépítés szellemében – Szeptember utolsó vasárnapján a Szentírást ünnepeljük. Lassan hagyománnyá válik, hogy ezt egy Főegyházmegyei Bib​lia-nappal tesszük. Ez volt az első év, amikor Jaku​binyi György érsek úr kör​levélben kérte a papságot, hogy mindenütt rendezzék meg a Biblia-napot, és a​nya​gilag is támogassák a Bibliatársulat munkáját (ld. www.biblia-tarsulat.hu/dokum/erdkorlev.doc). A Biblia-napok ünneplése ná​lunk két éve kezdődött Csíkszeredában, tavaly Marosvásárhelyen folytatódott, az idén Székelyudvarhelyre esett a választás, október másodikára. És ki szervezhette volna más, mint a Katolikus Magyar Bibliatársulat, élén dr. Nagy József  (alias Szaxi páter) tanár úrral és munkatársával, Magos Gyöngyvérrel. Természetesen felsorakoztunk mögéjük mi, a KMB-sek lelkes csapata, és még sok más hívő is. 

Az Udvarhelyiek olyan melegen fogadtak, hogy észre sem vettük, hogy nem csak kinn hűlt le az idő, hanem bizony a teremben is. A találkozás örömében levettük a kabátokat, majd körülbelül húsz perc múlva igencsak visszakapkodtuk őket. 

Énekkel keződött, mint mindig. „A Te nevedben mi együtt vagyunk” – énekeltük a gitárokkal felszerelt gyermekekkel (vagy fiatalokkal? – meg ne sértsem őket), akik Istennek és nekünk ajándékozták a napjukat, hogy a Szentírást ünnepeljék velünk. Köszönjük, szép volt! És egy nem mindennapi eseménynek voltunk résztvevői: a Szentírás trónraemelésének. Mint megtudtuk Kovács Péter atyától, a II. Vatikáni Zsinat minden ülése elején trónra emelték az Írást, hogy mindig szem előtt legyen a Lényeg.  

Házigazdaként Mátyás Károly főesperes úr köszöntötte a közel száz résztvevőt. És tett egy vallomást – nagyon meggyőző volt. Elmondta, hogy elfelejtették lefoglalni a termet, ahol amúgy minden szombaton történik valami. De erre a napra nem kérte ki senki. Hát lehet ezt nem jelnek venni?

Ezután Szaxi páter hivatalosan is megnyitotta a rendezvényt. Elmondta, hogy a főegyházmegyében a közösség éve lesz az idei. Azé a közösségé, ahol az Igében jelenlevő Istent úgy szeretjük-dicsőítjuk, hogy egymást nyitott lélekkel elfogadjuk. 

A nap moderátora, mint mindig, György Tibor marosvásárhelyi plébános úr volt. Kedvesen, a tőle megszokott szeretettel konferált. Elmondta, hogy a közösség legfontosabb tulajdonságai a rendkívüli tisztelet és a befogadóság: nincs nagyobb ajándék, mint amikor valaki a lelke mélyéből mond valamit. Hát ő megajándékoz minket minden alkalommal...

Következett két tanúságtétel. Mărculescu Cotiso egy nagy felfedezését osztotta meg velünk: amíg csak a tudását akarta továbbadni a Szentírással kapcsolatosan, senki nem volt rá igazán kiváncsi. Aztán egy tanfolyamon Izajást olvasták: „a mi fájdalmainkat Ő hordozta…”. És most Cotisot idézem: „akkor hasított belém, mintha falak dőltek volna össze: ez rólam szól, értem történt. Ha egyedül lennék a földön, akkor is megtette volna. Úgy hatott rám, mintha bomba robbant volna. Nem tudást, hanem élő és hatékony Igét, életet kell továbbadnom. Addig semmit nem éltem át abból, amit tudtam” - mondta. Érdekes, hogy amint elkezdte megélni az Igét, azonnal kíváncsiak lettek rá az emberek. Most is ezt csinálja, kívánjunk neki sok sikert!

Benczédi Kati elmondta, hogy kislány korában zenével dicsőítette Istent. A bibliaolvasásról és -értésről azt gondolta, hogy csak a papoknak sikerülhet. Aztán férjhez ment, és megszületett a gyönyörű lánya, aki György Tibi papbácsinál volt elsőáldozó. És ő azt tartja, hogy jó alkalom a gyermekek elsőáldozásra való felkészitése arra, hogy egy kicsit a (kommunizmusban felnőtt) szülőket is nevelje. Ezt a munkát megosztja Magos Gyöngyivel. Egy évig találkoznak a szülőkkel is, aztán az elsőáldozás után sokan közülük „ottragadnak” valamelyik bibliás csoportban. (Csak zárójelben jegyzem meg, hogy én is így kerültem ebbe a csapatba – hálás vagyok érte.) Kati szerint a KMB jó csapat. „Még nem vagyunk tökéletesek – nem is leszünk?” – tette fel a kérdést. „Talán nem”, válaszolt, „de akkor is jó idetartozni” – mondta, sű​rű helyesléseink közepette. 

Szünet után Szaxi páter rövid, de nagyon tömör előadása következett a közösségről. Elmondta, hogy mindenki csak a gazdasági krízisről beszél. Pedig krízis van az Egyházban is, hiszen csökken a hivatások száma. De beszélhetnénk akár család-krizisről is, vagy inkább hit-krízisről. Viszont a Szentírás Lelke képes életet fakasztani: az Egyház a Szentháromság szeretetközösségéből származik, és ebből is él. Akkor megoldás lehet a krízisre is. Legyen az Egyház a közösség otthona, ahogy II. János Pál Pápa szorgalmazta. Mert gyökere Isten szeretete, tagjai pedig legyenek olyan egységben, mint Krisztus Teste, hiszen, ahogy Szent Pál mondja, az Egyház a Szentlélek temploma. Hangsúlyozta a keresztény identitás fontosságát, egymás szolgálatára hívott meg minket. Aki az Eukarisztiában Jézus szeretetéből táplálkozik, az adja is tovább ezt a szeretetet. Majd feltette a kérdést: vajon az őskeresztény közösségek tökéletesek voltak? Nem, válaszolta, voltak már akkor is problémák. Amit tanulnunk kellene tőlük, az az, ahogyan megoldották őket: krisztusi módon. „Szenvedjétek el egymást szeretettel”, mondja Szent Pál Jézus szellemében, szolgáljuk Istent és egymást, a közösséget az új parancs szerint. Végül Sienai Szent Katalint idézte: „ha olyanok lennétek, amilyeneknek lennetek kellene, lángra gyújthatnátok egész Itáliát”. Innen már csak egy lépés, miként tudnánk mi lángra gyújtani egész Erdélyt...

A délelőtti foglalkozás végén kreatív tevékenységre hívott minket Gyöngyi (Magos Gyöngyvér). Rajzoltunk, mindenki a saját plébániáját-közös​ségét. Majd meg is elevenítettünk kettőt. Izgalmas volt látni, milyen kapcsolat alakulhat ki pap és hívek, illetve különféle közösségek között. Számomra talán az volt a legmeghatóbb, amikor egy pap-résztvevő beállította maga mögé a Rózsafüzér-csoportot meg a családos csoportot mondván, hogy olyan jó érezni hátulról a támogatásukat. És eltöprengtem, vajon hány papunk érzi ezt? Ott állunk mi, hívek, mögöttük? Imádkozunk értük? Támogatjuk őket? Ők értünk folyamatosan dolgoznak. Mi mit adunk nekik cserébe? Én személyesen mivel segítem a papom munkáját? És ha eddig nem tettem, ezután mit fogok vállalni a közösségemért folytatott munkából?

Ebédszünet következett: volt, amit megvitatni, miközben az udvarhelyiek ajándék-szendvicseit majszolgattuk. Aztán kiscsoportos beszélgetés következett a közösségi szabályokról a Máté-evangélium alapján. Minden csoport önállóan vonta le a saját következtetéseit másságról, kiközösítésről, ítélkezésről, megbocsátásról. Kemény dolgok, minden közösség velejárói. Hogyan kezeljük őket? Jézus hogyan oldaná meg a felmerülő problémákat? 

A nap fénypontja a szentmise volt. Minden szentmise élmény. De amikor egy kis közösség a saját életét viszi bele a legszentebb Áldozatba, hát az leírhatatlan. A KMB-s szentmisék mindig ilyenek. Aki csak teheti, vegyen részt egy ilyen rendezvényen! Mert ezt csak megélve lehet megérezni. És biztos vagyok benne, hogy soha senki el nem felejti őket. Féltve őrzöm én is a lelkemben az első szabadtéri szentmise emlékét és még számos eseményt. Ezek  életünk gyöngyszemei, hogy Tibi papbácsit idézzem. Gyűjtögetjük őket, hogy amikor bajban-gondban vagyunk, legyen mit elővenni...

És a nap végéhez értünk. Már csak egy közös fotó meg a búcsúzkodás volt hátra – ami, ki tudja, miért, de mindig hosszúra nyúlik nálunk. Viszontlátásra november 19-én Marosvásárhelyen, a bibliás hétvégén. Ki ne hagyja senki, aki él és mozog! Vásárhely is nagy szeretettel vár minden Biblia-olvasót, klerikust és laikust egyaránt!

Egy rövid értékelés után nagy nehezen csak elindultunk hazafelé: ott helyben, és a környéken meg Csikba, Gyergyóba, Zetelakára, Keresztúrra, Vásárhelyre. Remélem, mindenki jól hazaért, és otthon is mindenki mindent rendben talált. Adjon Isten mindannyiunknak szép napokat! És ha mégsem, akkor jusson eszünkbe nekünk is, amit Cotiso már soha nem fog elfelejteni: „a mi betegségeinket ő viselte, és a mi fájdalmainkat ő hordozta” (Iz. 53,4).

Ugron Éva, Marosvásárhely, 2010 okt. 3.-án


# Tagságunk egy kis csoportja minden második héten pénteken du. 5-6-ig a Bibliaközpontban imaórát tart, hogy Isten áldását kiesdje munkánkhoz, és imáiba foglalja minden egyes társulati Tagunk, Jótevőnk és Olvasónk személyes problémáit, gondjait. Kérjük, a tá​vol​ból is kapcso​lódjanak be ebbe a közös imába.

Az imaórák időpontja és az elmélkedések témája: szept. 23.: Kol 3, 16–17; okt. 7.: Gal 4, 1–7; okt. 21.: Róm 8, 28–30; nov. 4.: Róm 5, 12–17; nov. 18.: Róm 5, 18–21; dec. 2.: Jn 1,1-5; dec. 16.: Jn 1,9-11; dec. 30: Jn 1,12-24. 

 Szeretettel hívunk a közös imára (a helyszínen vagy a távolból bekapcsolódva) minden kedves társulati tagot és érdeklődőt! 
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