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Egy életút

      Interjú Fodor György biblikus professzorral

          – 1.rész –
Z.Á.: Az Ószövetség nagyon sok szállal kötődik az ókori Kelet irodalmához, mondja Fodor György egyetemi tanár, biblikus teológus és orientalista, aki a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Hittudományi Karán az Ószövetségi Szentírástudományi Tanszék vezetője. Portré rovatunkban vele beszélgetünk. 

Professzor úr, Ön most fejezte be kétéves dékáni ciklusát a Vitéz János Tanítóképző Főiskolán, amely 2008-ban integrálódott a Pázmány Péter Katolikus Egyetembe, és ha jól tudom, akkor Ön ennek a főiskolának az utolsó rektora.

F.Gy.: Hogyha megengedi,  akkor pontosítanék. A második rektori ciklusom lejárta után, tehát két évvel ezelőtt, a bíboros úr, mint fenntartó, kinevezett engem a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Vitéz János Főiskolai Karának dékánjává két évre. Ez a Főiskolai Kar, amelyben egyébként óvodapedagógus, tanítóképzés, andragógia és szociálpedagógiai képzések folynak, 2008-ban integrálódott a Pázmány Péter Katolikus Egyetemhez. Még én voltam a rektor, amikor ez az integráció befejeződött, utána dr. Gál Endre nagyprépost dékán úr vezette az intézetet, és az utolsó két évet pedig újra én töltöm. Most fogjuk befejezni június harmincadikával ezt a ciklust, amelynek során azt a feladatot is kaptam a fenntartótól, hogy a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet és Társadalomtudományi Karába egy belső integrációval vezessem át a Vitéz János Kart. A továbbiakban, tehát június 30-a után, július elsejével Vitéz János Tanárképző Központ lesz ennek az intézménynek a neve, nem önálló kar, nem önálló szervezeti egysége a Pázmánynak, hanem a Bölcsész Kar része, de természetesen Esztergomban folynak tovább az előbb említett képzések. 

Z.Á.: Professzor úr, Önnek akkor, ha szabad így fogalmazni, marad az Ószövetségi Tanszék, ami hatalmas feladat, elődjétől, Rózsa Hubától vette át néhány évvel ezelőtt. 

F.Gy.: Így van, és most már szeretném teljes energiámat, vagy majdnem a teljes energiámat erre fordítani, hiszen ha az ő tudományos munkásságának a nyomába akarok lépni, akkor valóban több időt kell, hogy fordítsak a kutatásra, a publikációkra. De azért még hadd mondjam el, hogy a jelen pillanatban, és lehet, hogy még jövőre is, mint prorektor, ahogy hivatalos kinevezésemben is szerepel, mint rektori főtanácsadó segítem a jelenlegi rektornak, Ft. Dr. Szuromi Szabolcs rektor úrnak a munkáját is az egyetemen. Tehát ez is a feladatom az Ószövetségi Tanszék vezetése mellett. 

Z.Á.: Ön görög katolikus pap. Amennyire én tudom, életének a nagy részét, a tanítói munkáját római katolikus papok között végezte. Bár volt Ön tanár a Görög Katolikus Hittudományi Főiskolán, volt ott rektor is. Hogyan él Ön a római katolikus papok, professzorok, tanárok között?

F.Gy.: Nagyon jól. Nekem ez a kettős identitás nem okoz semmilyen problémát. Pannonhalmán jártam a bencésekhez, utána hat évet töltöttem itt a Központi Szemináriumban, aztán ösztöndíjasként Rómában, a Biblikus Intézetben végeztem. Tehát sokkal többet töltöttem el latin felsőoktatási környezetben, hogyha mondhatom így.  Amikor tehetem, csütörtökönként lejárok Nyíregyházára, a Szent Athanáz Görög Katolikus Hittudományi Főiskolára, tanítani egzegé​zist, tehát szentírásmagyarázatot. Így is tartom a kapcsolatot ottani kollégáimmal, az ottani kispapokkal. Mondhatom azt, hogy itt a Rózsák terén, a szertartásokon keresztül – általában hétvégén természetesen –, és a nyíregyházi kapcsolatokon keresztül a görög katolikus kollegáimmal, illetve közösségemmel is tartom a kapcsolatot, azzal együtt, hogy nagyon jól érzem magam a latin kollegákkal.

Z.Á.: Önt 1984-ben szentelték pappá, tehát a papképzésben az azt megelőző években vett részt. Hogyan lett Önből pap? Édesapja is pap volt? Papi családból származik? Hova valósiak az Ön szülei? 

F.Gy.: Nyírségi gyerek vagyok. Nagyapám is görög katolikus pap volt, édesapám is az, most már nyugdíjas. Egyik legjobb barátommal együtt nagyon komolyan éreztük a bencés hivatást, és zöld utat is kaptunk, hogy esetleg Pannonhalmán egy ilyen görög, bizánci szertartású ágat valósítsunk meg. Amikor úgy negyedéves koromban nagyapám nagyon beteg lett, a betegágyánál mondott valamit, ami engem nagyon elgondolkodtatott. Azt mondta, hogy annyi értelmes ember van a bencéseknél, a Görög Katolikus Egyházban is kellene, aki magasabb tanulmányokat folytat, és gazdagítja ezt a mi kis Görög Katolikus Egyházunkat. Tehát kvázi kért engem, hogy gondoljam át, és én átgondoltam. Ez egy lökés volt valóban, hogy én végül is görög katolikus szemináriumba jelentkeztem, de nem állt tőlem távol például az, hogy esetleg bencés legyek. 

Z.Á.: Hogyha görög katolikus főiskolán kezdte a tanulmányait, akkor hogyan került Budapestre, a Központi Szemináriumba? 

F.Gy.: Nyíregyházán egy évet sem töltöttem el, de még egy hónapot sem, mert a pannonhalmi eredményeim alapján az akkori püspököm, Timkó Imre püspök atya azonnal, tehát első évre már a Központi Szemináriumba, az akkori Hittudományi Akadémiára küldött, tehát én nem voltam Nyíregyházán kispap egy hónapig sem.

Z.Á.: Köztudott, hogy itt egyetemi szinten folyik a képzés a Központi Szemináriumban, és innen kerülnek ki azok, akiket aztán Rómába is kiküldenek. 

F.Gy.: Való igaz, és ebben itt a kollégákkal együtt segítünk a püspök atyáknak, akik természetesen a végső döntést meghozzák, hogy kit küldenek ki, és kit nem. Az én szemináriumi éveim után is, bár a kollégák, Rózsa Huba, és nagyrabecsült professzorom, elődöm, Vanyó László nagyon szerették volna, és közben is jártak a püspök úrnál, mégis akkor ő nem volt kész engem Rómába küldeni. Viszont miután 88-ban meghalt, egy évet töltöttem káplánként Debrecenben, ezután 89-ben Keresztes Szilárd püspök úr, Timkó püspök úr utódja fölajánlotta, illetve javasolta, hogy menjek Rómába a Biblikus Intézetbe tanulni, és ott midenképpen szerezzek licenciátust és esetleg doktorátust is. Két év alatt megszereztem a biblikus licenciátust, és nagyon szerettem volna folytatni a biblikus doktori felé, de arra már nem kaptam lehetőséget.

Z.Á.: Szeretném, ha még a papképzésnél, a papszentelés előtti időnél maradnánk kicsit. Ön Ószövetség-tanár, tehát az Ószövetséggel, biblikummal foglalkozik, azonkívül nyelvész is, orientalista, arab és egyéb keleti nyelvekkel foglalkozik. Hogyan fordult érdeklődése ebbe az irányba, talán volt olyan tanára, akit szeretett a szemináriumban, vagy hogy történt ez? 

F.Gy.: Szívesen beszélek erről, hiszen az egyik szellemi szerelmem, vagy ahogy szoktam mondani, amor intellektuális ez a terület számomra. Valójában én már Pannonhalmán több éven át tanultam görögöt és hébert, így nekem itt Pesten az első évek viszonylag könnyen teltek nyelvtanulás szempontból. Inkább a filozófiára koncentráltam, és akkor jött az ötlet, hogy tovább mélyüljek ezekben a keleti nyelvekben. Ezzel kapcsolatban szeretném megköszönni ezen a műsoron keresztül is dr. Tarjányi Béla professzor úrnak, hogy annak idején segített engem, hogy második egyetemként fölvehessem az arab és sémi filológia szakot az ELTE Bölcsészettudományi Karán. 

Z.Á.: Tehát egyszerre két egyetemre járt? 

F.Gy.: Pontosan, tehát a harmadik évtől kezdve az itteni harmadéves teológia mellett négy és fél éven keresztül Budapesten az ELTÉ-n tanultam, és végül egyszerre szereztem diplomát arab és sémi filológiából. Természetesen többféle keleti nyelvet is tanultunk, szírt, géz-t, etióp nyelvet, arámot, misnai hébert, stb. Nagyon jó tanáraim voltak az ELTE alapszakán is, de ismétlem még egyszer, hogy nagyon hálás vagyok Tarjányi professzor úrnak, mert őnélküle nem lett volna lehetséges az, hogy párhuzamosan két egyetemet végezzek. 

Z.Á.: Tarjányi profosszor úr is  járatos ezekben a nyelvekben, ezek egyikében- másikában?

F.Gy.: Igen, és volt olyan alázatos, hogy azt mondta másodév végén, hogy Gyuri, én már nem nagyon tudok neked újabbakat tanítani, de támogatlak abban, hogy az ELTE-n folytasd tovább ezeket az orientalista keleti nyelveket. 
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A biblikus kollégák Fodor György előadását hallgatják 
a Bibliaközpontban

Z.Á.: Mit talált az orientalista keleti nyelvekben olyan szépnek, vonzónak? Gondolom, ehhez jár egyfajta kultúra is, tehát ezeknek a nyelveknek a kultúrája.

F.Gy.: Nagyon jó a kérdés, és igazában nagyon finoman tetszik továbbfűzni ezt a gondolatmenetet. Valójában két ok miatt akartam én ezt mindenképpen. Az egyik, hogy igen hamar megtanítottak arra, hogy az Ószövetség nem árva gyerek, hanem nagyon sok szállal kötődik az ókori Kelet sokrétű irodalmához. Azon kívül természetes, hogy Isten szavát tartalmazza, és sugalmazott, de ettől függetlenül az ókori keleti irodalmi alkotásokhoz nagyon sok szál köti. Szerettem volna ezeket a régi keleti nyelveket is megismerni, hogy még jobban megismerjem az Ószövetséget. Volt még egy motiváció, nevezetesen az, hogy még mindig 15-20 millióan élnek keleti keresztény testvéreink a Közel-Keleten, Egyiptomtól egészen Iránig, és ők mind arabul beszélnek ma. Itt-ott a liturgikus nyelvi kopt, vagy géz, vagy esetleg más arámi betétek is vannak a liturgiájukban, de mindenütt arabul beszélnek, és arab nyelvű a teológiai irodalmuk is. Tehát az egyik indíték az Ószövetségnek a jobb megismerése volt, a másik pedig a közel-keleti keresztényeknek a minél jobb megismerése, hiszen én is keleti szertartású vagyok. 

Z.Á.: A nyelvek mellett Önnek egy nagy témája az eszkatológia az Ószövetségen belül. Ennek mi a lényege? 

F.Gy.: Mindig is érdekelt az, hogy mit mond a Biblia a jövőről, és nemcsak abból a szempontból, hogy hányféle módon készíti elő Jézus Krisztus eljövetelét. Az Ószövetség Krisztusra mutató nevelő, számtalan közvetítői és egyéb vonalon készíti elő Jézus Krisztusnak az eljövetelét, és a végső időnek a beköszöntét. Ezen az ószövetségi, újszövetségi reláción kívül még az is érdekel, hogy mit mond a Biblia a jövővel kapcsolatban. Az emberiség jövője, a világ jövője, tehát a még távolabbi eszkatológia szempontjából is érdekel engem, hogy mi a Biblia tanítása az emberiség számára. Nagyon fontos, hogy a kinyilatkoztatás alapján  az embernek legyen reménye, hogy lássa, merre is halad ez a világ, mi lesz az emberiségnek, a világnak a beteljesedése. A Szentírás ezen a téren is ad számunkra eligazítást.

Z.Á.: Az ószövetségi eszkatológia egy külön műfaj, ez egy nagy irodalom, ez egy nagy gondolat?

F.Gy.: Ez egy óriási eszmerendszer, hogy így mondjam, és nagyon sok vita is van a kutatók között, hogy hol kezdjük el, milyen kortól, melyik prófétától kezdhetjük el az ószövetségi eszkatológi​ának a számítását, illetve jelenlétét. És mindez hogyan gazdagodik évszázadokon keresztül, az Ószövetség keletkezése során, az Ószövetség gondolatvilága, teológiája, fejlődése során. Ez hihetetlenül bonyolult eszmerendszer, és az a csodálatos, hogy végül is Jézus Krisztusban ez összeállt egy egésszé, és beteljesült. 

Folytatjuk.    

TÁRSULATUNK ÉLETÉBŐL

Meghívó – A Bibliatársulat vezetősége nevében Társulatunk min​den tagját tisztelettel és szeretettel meghívom a Szent Jeromos Ka​tolikus Bibliatársulat 2013. évi I. rendes közgyűlésére, amelyet 2013. szeptember 9-én fél 5 órától tartunk a budapesti Bibliaközpontban (Bp. VI. ker. Teréz krt. 28.I.6.).

Napirend: 1. A Számvizsgáló Bizottság beszámolója

      2. Beszámoló a 2012/2013-as munkaév tevékenységéről

  3. A Szentírás Alapítvány alapító okiratának módosítása.

      4. A 2013/2014-es munkaévre vonatkozó tervek ismertetése  

Tarjányi Béla ügyvezető elnök

Várható, hogy ez az első közgyűlés nem lesz határozatképes.
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A második rendes közgyűlést szeptember 28-án szombaton délelőtt fél 11 órára hirdetjük meg (ez a második közgyűlés a résztvevők számától függetlenül határozatképes lesz): 
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Meghívó – A Bibliatársulat vezetősége nevében Társulatunk minden tagját tisztelettel és szeretettel meghívom a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat 2013. évi II. rendes közgyűlésére, ame​lyet 2013. szeptember 28-án de. fél 11 órától tartunk a budapesti Bib​liaközpontban (Bp. VI. ker. Teréz krt. 28.I.6.).

Napirend: 1. A Számvizsgáló Bizottság beszámolója

   2. Beszámoló a 2012/2013-as munkaév tevékenységéről

  3. A Szentírás Alapítvány alapító okiratának módosítása.

       4. A 2013/2014-es munkaévre vonatkozó tervek ismertetése  

A közgyűlés előtt 10 órakor szentmise keretében adunk hálát Istennek, és kérjük továbbra is áldását munkánkra. 

Szeretettel várjuk minden kedves Tagtársunkat!

Budapest, 2013. június 29.         Tarjányi Béla ügyvezető elnök

Biblikus figura készítő napok Sa​jó​pálfalán –  Marincsák László görög katolikus lelkész meghívására Sajópálfalán, a görög katolikus Missziós házban mutattuk be a Biblikus figurákat. A résztvevők vagy hitoktatással, vagy a Szentírással aktívan foglalkozó közösség tagjai, közöttük többen óvónők és pedagógusok. Amellett, hogy mindenki elkészítette a saját biblikus figuráját, megtanulták használni is. A közös munka jó hangulatban, vidáman telt.
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Pihenésként a házigazda, Polgári László görög katolikus lelkész megmutatta nekünk a  Görög katolikus templomot, benne a falu büszkeségét, a sajópálfalai könnyező Mária-képet. (Gelley Anna)
2013. május 31-én és június 1-én részt vettünk egy kurzuson. Gelley Anna mutatta be, hogyan készíthetünk, és a gyakorlatban hogyan használhatjuk a bibliai történetek jobb megértéséhez a biblikus figurákat.

Tartalmas két napot töltöttünk együtt. A mintának hozott figurákat látva eleinte nem hittük, hogy mi is el tudjuk majd készíteni ezeket.

A bábkészítés minden mozzanatát megismerve nagyon örülünk a saját szép bábjainknak. Nagy segítség lesz a gyermekek nevelésében a hitoktatásban, óvodában. Szá​mos ötletet kaptunk Annától, továbbá példát segítőkészségből, egymásra figyelésből.
                (Marcinkó Emese)

A magyar biblikus professzorok ezévi első szakmai értekezlete – A magyar biblikus professzorok április 5-én megtartották ezévi első szakmai értekezletüket Budapesten, a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat Teréz körúti központjában. Az értekezle​ten két vitaindító előadás hangzott el: Fodor György és Gánicz Endre előadása. A következő szakmai értekezletet október 23-án tartjuk, ahol. Fodor György és Racs Csaba pro​fesszorok fognak előadást tartani.


# Tagságunk egy kis csoportja minden második héten pénteken du. 5-6-ig a Bibliaközpontban imaórát tart, hogy Isten áldását kiesdje munkánkhoz, és imáiba foglalja minden egyes tár​sulati Tagunk, Jótevőnk és Olvasónk személyes problémáit, gondjait. Kérjük, a tá​vol​ból is kapcso​lódjanak be ebbe a közös imába.

Az imaórák időpontja és az elmélkedések témája: 2013. júl. 12.: 1 Ján 5, 10–13.; júl. 26.: Jn 11, 25–27.; aug. 9.: Ef 3, 8–12.; aug. 23.: Gal 3, 1–9.; szept. 6.: Róm 5, 1–2.; szept. 20.: Mk 16, 16–18.

 Szeretettel hívunk a közös imára (a helyszínen vagy a távolból bekapcsolódva) minden kedves társulati tagot és érdeklődőt! 

Pál Jeruzsálembe indul, Csel 21,1-6 (Bécsi Arany Biblia) 
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A DVD-k és CD-k megvásárolhatók a Bibliaközpontban:
1066 Bp. Teréz krt. 28. I/6., nyitva: H-Cs 9-17.

Tel: 332-22-60, E-mail: jeromos@biblia-tarsulat.hu
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� Elhangzott a Magyar Katolikus Rádióban 2012. szeptember 11-én. Készítette: Zimányi Ágnes.
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