Tarjányi Béla


A krisztusi etika általános érvényessége





Szerte a világban azt tapasztaljuk, hogy az emberek tömegei eltávolodtak ill. eltávolodnak a vallástól, nagyon sokan megtagadják, elutasítják a vallás által felállított erkölcsi rendszert és követelményeket. Ezzel párhuzamosan azonban egyre többen rádöbbennek, hogy az erkölcsi követelmények feladása milyen tragikus követelményekkel jár. Így azután – mivel az „erkölcs” sokak számára régimódi és elavult – egyre több szó esik egy régi-új elnevezésű követelményrendszerről, az etikáról, amely összefoglalja ill. tartalmazza az emberi együttélés szabályait. Bizonyos csoportok megfogalmazzák saját etikájukat („orvos-etika”, „újságíró-etika” stb.), az etikát számos országban tantárgyként oktatják az iskolákban, máshoz ennek bevezetését tervezik.


Ennek az etikának egyik fő jellemvonása, hogy nem eshet szó benne Istenről, természetfölöttiről, a követelményeket nem szabad indokolni a Teremtő tekintélyével. A rendszer mindent arra épít, hogy a világban a legfőbb érték az ember, az ember szabad, és mindenhez joga van, csak tartsa tiszteletben a másik ember szabadságát is.


A keresztény ember örömmel üdvözli a az etika térhódítását, de sajnálattal állapítja meg, hogy Istennek és a természetfölöttinek a kikapcsolása milyen óriási veszteséget jelent. Ugyanakkor a hívő ember számára az is nyilvánvaló, hogy bármennyire igyekszünk is elhallgatni Isten létét és jelenlétét az emberi történések mögött, igazán érvényes és működőképes egyedül csak az az „etika” lehet, amely nem igyekszik figyelmen kívül hagyni a teremtés rendjét és Isten tekintélyét, hanem a kinyilatkoztatott erkölcsi követelményrendszert megvalósítására törekszik. A kinyilatkoztatott erkölcsi rendszer ugyanis egyetemes érvényű, mivel maga a Teremtő áll mögötte, s ő maga tette lehetővé számunkra a megismerését.


Manapság sokan fölvetik a kérdést: „Létezik egy 'laikus erkölcs' elszakadva minden normától és természetfölötti köteléktől, Törvénytől és Igazságtól, melyek felülmúlják az embert, és visszautasíthatatlan erkölcsi vonatkozási pontként állnak ténykedése során?


Napjainkban a vita egyre élénkebb. Elég Paolo Flores d'Arcais Etika hit nélkül c. könyvére gondolni, amelyben, ahogy a cím is érzékelteti, egy minden felsőbbrendű felkiáltástól [vonatkozástól] elszakított, kizárólag és egyedülállóan az emberben és végsőként az értelmében – mint megfellebbezhetetlen abszolútumban – gyökerező erkölcsöt ajánl. Egyszerű szavakkal: ateista etika, mely teljesen mellőzi Istent és azt az egyetemlegesen elfogadott erkölcsi szabályt, mely a Tízparancsolat.”�


Az alábbiakban a profán etika néhány alaptételét ill. alappillérét kiemelve szeretnénk bemutatni, hogy mit veszít az ember, ha az etikát, az emberi együttélés szabályait úgy igyekszik megalkotni, hogy nem veszi figyelembe a krisztusi etika egyedülálló értékeit, gazdagságát.





1. Legfőbb érték az ember – és a legfőbb cél. Ez a meggyőződés képezi minden etika alapját. Az etikának Arisztotelész ún. Nikomakhoszi etikája óta az a célja, hogy az ember „megtanulja egyre jobban tenni a jót, hogy ezáltal jobb emberré váljék.”� Az ember nagyságát, egyedülálló értékét a puszta ész is fel tudja ismerni. De vajon a kinyilatkoztatás mit mond az ember értékéről, az emberi méltóságáról? Ad-e valami olyan többletet ezen a téren, amit puszta ésszel soha fel nem ismerhetnénk?





Könnyen azt hihetnénk, hogy a Szentírás erkölcsi és vallási szemléletmódja teljességgel életidegen, hisz az ember figyelmét a titokzatos jövőben megvalósuló Isten országára irányítja. Talán valóban ez lenne a helyzet, ha a végcél vázolása mellett nem állítaná az érdeklődés középpontjába magát a konkrét embert: önmagunkat, és a körülöttünk lévőket. Már az Ószövetség is, de még inkább az Újszövetség – Jézus tanítása és tettei fényében – teljesen új megvilágításba helyezi az embert, az emberi életet. Vallási alapon, az Isten szemszögéből nézve értékeli az embert, és olyan magas méltóságra emeli, amely páratlan a kultúra és a vallások történetében.


Ennek a szemléletmódnak a gyökereit megtaláljuk már az Ószövetségben is, hisz Istennek az ember iránti szeretetét, jóságát látva már a zsoltáros is megdöbbent csodálkozással kérdezi: „Uram, ki az ember, hogy felkarolod, az emberfia, hogy megemlékezel róla?” (Zsolt 144,3) De az Újszövetség még sokkal tovább megy, sokkal többet mond az ember értékéről, még akkor is, ha közvetlenül nem az emberről beszél, hanem Istenről.


Mert Istenről szólva Jézus tulajdonképpen nem is beszél másról, mint arról, hogy az ember mennyire fontos Istennek, mennyire szereti Isten az embert. És nem csak a jókat, hanem a bűnösöket is: „esőt ad jókra és gonoszokra” egyaránt (Mt 5,45); ő az Atya, aki aggódva várja és megbocsátó szeretettel fogadja a tékozló fiút (Lk 15,20); ő a pásztor, aki utánamegy az elveszett juhnak (Lk 15,1-7); az asszony, aki kisöpri egész házát, hogy megtalálja az elgurult drachmát (Lk 15,8-9); ő a király, aki nem tud addig ünnepelni, míg meg nem telik vendégekkel a lakodalmas ház (Mt 22,1-10). Jézus szavaiból úgy ismerjük meg az Istent, mint akinek az a legfőbb gondja és öröme, hogy az embert maga mellett tudja és boldoggá tegye.


Amikor pedig az Újszövetségben megszólalnak Jézus tanítványai, akik hiszik és hirdetik, hogy Jézus Isten Fia volt, az ő tetteiről beszámolva az újszövetségi szerzők még szemléletesebb és kézzelfoghatóbb módon tárják elénk azt, hogy az ember mennyire fontos Istennek, és Isten mire képes az emberért.


Jézus, az Isten Fia, szüntelen segít a rászorulókon: megszabadítja az embereket a betegség terhétől, a gonosz szellem rabságából, a természeti veszedelmektől, kiragadja őket a halál kérlelhetetlennek látszó hatalmából; mindez beszédesen tanúskodik arról, hogy Isten meg akarja szabadítani az embert minden csapástól és szenvedéstől. Jézus, az Isten Fia, megkülönböztetett szeretettel fogadja és fölemeli a hátrányos helyzetűeket és a kisemmizetteket: a házasságtörőt, a vámosokat, a leprásokat, az özvegyeket, a nőket, a gyermekeket; így kinyilvánul az, hogy Isten előtt nincs különbség ember és ember között: ő mindenkit egyformán boldoggá akar tenni. Végül Jézus, az Isten Fia, a bűnös emberért meghal a kereszten. Ez a csúcspont, itt válik leginkább nyilvánvalóvá, hogy mire képes Isten az emberért: „Úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adta oda, hogy aki hisz benne, az el ne vesszen, hanem örökké éljen” (Jn 3,16).


Ki az ember, akit gyöngesége, bűnei ellenére így szeret az Isten – hangzik el a ki nem mondott kérdés az Újszövetségben. És a keresztény tanítás szerint a válasz így hangzik: Kivétel nélkül mindenki Isten gyermeke, társa és munkatársa – és ha még nem az, hát azzá kell lennie! Nem csupán a távoli jövőben, hanem már most, ebben az életben. Az Újszövetség szerint ez a keresztény vallás közvetlen célja: kialakítani önmagunkból a tökéletes embert. A mérce Isten, akit megismertünk, a példa Jézus, akit követünk.


Az Újszövetség tehát Isten emberszeretetének tükrében rámutat az ember egyedülálló értékére és méltóságára. Ennek fényében minden emberi cselekedet és kapcsolat egészen új távlatot nyer. A másik ember nem egy hozzám hasonló „sui iuris”, öntörvényű, „legmagasabb rendű értelmes lény” a világban, hanem – hozzám hasonlóan – Isten teremtménye, Isten gyermeke, aki Isten számára nagyon kedves és fontos, akiért Isten Fia az életét adta. Az Isten nélküli etika rendkívül sokat veszít azáltal, hogy ezt a távlatot nem veszi figyelembe. És a hívő ember tudja, hogy az embernek Isten tetteiből, szeretetéből megismert értéke és nagysága akkor is igaz és valóságos, ha valaki nem vesz erről vagy nem akar erről tudomást venni. (Ezért is mondhatjuk azt, hogy a krisztusi etika egyetemes érvényű.)





2. Az ember szabadsága


Az Isten nélküli, úgymond természetes vagy racionális etika az ember alapvető értékei közé sorolja a szabadságot. Az ember szabad, megtehet és megszerezhet bármit, amit csak tud és akar. Szabadságát csak a másik szabad ember jogai korlátozhatják.


Az ember számára saját szabadságának felfedezése óriási élményt jelentett az Újkorban. A felvilágosodás eszméi, a technika robbanásszerű fejlődése a szabadság diadalérzetét lopták az ember szívébe. Megszabadulni a vallási, erkölcsi kötöttségektől, porrá zúzni a monarchikus társadalmi berendezkedést, szabadon dönteni saját sorsunkról – ez a diadalmámor töltötte el a francia forradalom résztvevőit. De miután a féktelen szabadság következtében térdig gázoltak a vérben, kénytelenek voltak beismerni, hogy az emberi szabadságot korlátok közé kell szorítani. Sürgősen meghatározták hát az általános emberi jogokat.� A „jog” valójában korlát: csak azt tehetem meg, amihez a törvényben meghatározott „jog”-om van.


Az amerikai kivándorlók is a szabadság angyalát festették zászlójukra (és annak szobrát állították hazájuk kapujába), és ennek égisze alatt hódították meg a „Vad”-Nyugatot, irtották ki az őslakosokat, hurcolták rabszolgasorsba az afrikai négereket. Majd ők is korlátozni voltak kénytelenek szabadságukat, előbb önmaguk miatt (vö. Bill of Rights, 1791), majd később az indiánok, a feketék, a nők érdekében (vö. nők szavazati joga a 20. sz. elején = a férfiak jogainak szűkítése).


Ezek a példák is bizonyítják, hogy milyen veszedelmes dolog tud lenni a szabadság, és azt bizony kordában kell tartani...


Vajon mit mond az ember szabadságáról a kinyilatkoztatás? Az egyszerűség kedvéért kezdjük mindjárt az Újszövetséggel.


Családi kötöttségek – Az evangéliumokat lapozva azt látjuk, hogy Jézus újra és újra figyelmezteti tanítványait, hogy ha követői akarnak lenni, mindent el kell hagyniuk. „Mindaz, aki értem és az evangéliumért elhagyja otthonát, testvéreit, anyját, apját, gyermekeit vagy földjét, százannyit kap most ezen a világon, ... az eljövendő világban pedig az örök életet” (Mk 10,29-30). „Aki apját vagy anyját jobban szereti, mint engem, nem méltó hozzám” (Mt 10,37). Jézus sokszor hangsúlyozza a szakítás szükségességét: Kövess engem, hagyd a holtakra, hadd temessék halottaikat (Mt 8,11-22). „Aki nem `gyűlöli' apját, anyját, feleségét, gyermekeit, fivéreit és nővéreit, nem lehet az én tanítványom” (Lk 14,26).


Szellemi, erkölcsi javak – Jézus szerint Isten az okosak és bölcsek elől elrejtette az ország titkait (Mt 11-25). Az uralomvágy nem egyeztethető össze a Jézus által alapított közösséggel (Lk 22,24-31). A tekintélytudat, a képmutatás (Mt 23,5-7) hamis lelki öntudathoz vezet. Elítéli azt a téves bizonyosságot, mely sokakban él, hogy Isten előtt kedvesek, igazak, mint pl. a farizeusban, aki a templomban imádkozik: „Hálát adok neked, Isten, hogy nem vagyok olyan, mint a többi ember: rabló, igazságtalan, házasságtörő, mint ez a vámos is. Kétszer böjtölök hetente...” (Lk 18,9-14)


A Törvény és a hagyományok – A mózesi Törvény megtartása Jézus szerinte gyakran képmutatáshoz, hamis megigazultság-tudathoz vezet (Lk 18,11-12); az írástudók magyarázata következtében elviselhetetlen teherré válik (Mt 23,4), összeütközésbe kerül a felebaráti szeretet parancsával (Mk 3,1-6), sőt a teremtés rendjével is (Mk 2,23-27; Mt 19,4-6).


Az olyan parancsot pedig, amely nem a Törvényből, hanem az írástudók hagyományából származik, Jézus egy esetben kifejezetten tévesnek, ártalmasnak tartja: „Ti így tanítjátok: Ha valaki azt mondja apjának vagy anyjának, hogy korbán, azaz áldozati ajándék az, amivel segíthetnélek, már nem engeditek meg neki, hogy valamit is tegyen apjáért vagy anyjáért. Így az Isten igazságának a magatok ápolta hagyományokat iktatjátok a helyébe” (Mk 7,10-13). Az ilyen parancs ellentétben áll a Törvénnyel és Isten akaratával.


Anyagi javak – A gazdagságról Jézus ezt mondja: „Könnyebb a tevének átmenni a tű fokán,  mint a gazdagnak bejutni az Isten országába” (Mk 10,25). Ezt a kijelentést a tanítványok szeme láttára lejátszódó eset kapcsán teszi, miután a gazdag ifjú eltávozott, mert nagy vagyona volt (Mk 10,22). „Ahol a kincsed, ott a szíved” – mondja más alkalommal (Mt 6,21). A gazdag a vagyonában találja meg örömét, biztonságát, tehát ragaszkodik vagyonához, rabja annak. – Az esztelen gazdagról szóló példabeszéddel szemlélteti, milyen kétes és csalóka az a biztonság, amelyet az anyagi javak adnak (Lk 12,16,21). A gazdag és a szegény Lázár története tovább viszi a gondolatot, és bemutatja a gazdag keserű csalódását (Lk 16,19-31). Vö. még: a jóllakottságról, Lk 6,25; a hamis Mammonról, Mt 6,24. Tanítványait felszólítja: „Ne gyűjtsetek magatoknak kincset a földön...” (Mt 6,19), „Ne aggódjatok életetek miatt, hogy mit esztek vagy mit isztok, sem testetek miatt, hogy mibe öltöztök!” (Mt 6,35)


– Megváltozott értékrend? – Bizonyára váratlan és meglepő volt Jézus hallgatói számára – mint ahogy talán számunkra is meglepő –, hogy Jézus mindezeknek az egyébként értékes, pozitív dolgoknak, emberi céloknak a veszélyeire figyelmeztet, és azok elhagyására szólít fel. Mi emberek azért törekszünk ezek megszerzésére, mert értékeseknek tartjuk őket. Igyekszünk anyagi javakat birtokolni (gazdagság), mindennapi megélhetésünkről gondoskodni, életünket szebbé, boldogabbá tenni (mindennapi élet gondjai); saját emberi értékeinket mások előtt bizonyítani (önállítás); tekintélyt szerezni (tekintélytudat); és fontosnak tartjuk, hogy saját értékeinkről meg legyünk győződve (öntudat, igazságtudat). A zsidó ember igyekszik lelkiismeretesen megtartani Isten törvényét, mert úgy érzi, ezzel Isten akaratát teljesíti (mózesi Törvény); mivel maga nem mindig lát tisztán ezen a téren, az írástudók hagyományaiban keres eligazítást (írástudók hagyománya). Rendezett családi kapcsolatokra törekszik, szüleit tiszteli, felségéhez, gyermekeihez ragaszkodik (családi kötöttségek). Maga a sátán is értékekre hivatkozik, amikor kísért: ha Jézus éhes, egyen (Mt 4,3); Péter szeretetből mondja, hogy Jézusnak nem szabad vállalnia a szenvedést (Mk 8,33; vö. Távozz, Sátán!).


Meglepetésünk azáltal válik teljessé, hogy Jézus mindezek ellenkezőjét dicséri, mondja értékesnek: Boldogok a szegények, az éhezők, a sírók, a kitaszítottak, akiket gyűlölnek, rágalmaznak (Lk 6,20-22). Barátai a bűnösök, a vámosok, a betegek. Példaképül állítja mások elé a gyerekeket („ha nem lesztek olyanok...”, Mt 18,3), a bűnös asszonyt (nagyon szeretett, Mk 7,47), a megvetett szamaritánust (menj, és tégy hasonlóképpen, Lk 10,30-37). A bölcsekkel, okosokkal szemben előnyös helyzetben vannak a tudatlanok (Lk 10,21). A vámosok és utcanők megelőzik az igazakat az Isten országában (Mt 21,31). Helyesebb önmagunk megalázása (utolsó hely, Lk 15,7-11), dicséretes a magábaroskadt vámos imája (Lk 18,13). A szegény Lázár Ábrahám kebelére jut (Lk 16,19-31), a tékozló fiú szeretetteljes fogadtatásban, hűséges bátyja szemrehányásban részesül (Lk 15,11-32). Esztelen a gazdag, aki biztosította kenyerét (Lk 12,16-21); nem szabad aggódni amiatt, hogy mit eszünk, mit iszunk: ezt a pogányok teszik. Példakép a holló, a mezei virág, amely nem törődik mindezzel (Lk 12,22-30). Megdicséri Máriát, szemben a szorgoskodó Mártával (Lk 10,42), tanítványainak el kell hagyniuk munkájukat (Mk 1,18), szüleiket, családjukat (Mt 15,29), temetetlenül hagyni (Mt 8,22), sőt „gyűlölni” hozzátartozóikat (Lk 14,26).


Hogyan lehetséges mindez? Megveti, kétségbe vonja Jézus az emberi értékeket? Lerombolja az általunk ismert, elfogadott értékrendet? Gyökeresen másként látja Jézus, hogy mi a jó az embernek és mikor jó az ember?


Igen! – De ez az álláspont nem értékítélet, hanem a tapasztalatra támaszkodik. Nyilvános működése idején Jézus egyetlen, alapvető célja az volt, hogy előmozdítsa az ő jelenlétével megkezdődött Isten uralmának megvalósulását, növekedését. S miközben tanításával, tetteivel ezen fáradozott, állandóan azt kellett tapasztalnia, hogy az ember az Istentől kapott értékeket nem jól használja fel. Az ember nem arra használja ezeket, hogy Istenhez közelebb jusson, hogy a szeretetet gyakorolja, hanem ezek birtokában bezárul, megelégszik ezekkel, ezekben látja kiteljesedését, életének legfőbb célját. Ez a lezártság különösen nyilvánvalóvá válik, amikor Jézusban feltárul az Isten uralmának lehetősége. Jézus társakat keres, akik vele együtt, hozzá hasonlóan megvalósítják életükben Isten akaratát. Viszont azt kell látnia, hogy minél több értékkel rendelkezik valaki, annál érzéketlenebb, annál kevésbé képes azokon túllépni és őhozzá csatlakozni.


A gazdag ifjú elmegy, mert sok vagyona van. Aki földet vagy ökröket vásárol, aki házasodik, vagy apját temeti, nem ér rá Isten hívását követni. Aki lót-fut, végzi munkáját, nem ér rá Jézus lábaihoz ülni, tanítását hallgatni. Aki okos, bölcs, képtelen Jézus szavait előítélet nélkül fogadni, elfogadni. Aki teljesíti a Törvényt, megtartja az előírásokat, igaznak, jónak tartja magát, és nem érzi, hogy jobb is lehetne. aki szüleivel, családjával él, túlságosan ragaszkodik hozzájuk.


Ugyanakkor a betegek ráérnek, özönlenek Jézushoz. A bűnösök, a megvetettek, a kitaszítottak, a szegények, a munkátlanok, az özvegyek, a vámosok pihenni sem hagyják, szinte üldözik. Várják, hogy segítsen, hogy vigasztaljon, hogy megoldást, értelmet, célt adjon életüknek.


Isten értékes adományai így váltak az ember kezében akadállyá, korláttá, mert az ember ezekért él, ezekhez kötődik és ragaszkodik, ezek rabjává válik. És így lett a nyomorúság, a kitaszítottság, a megoldatlanság Isten adományává, mert a nincstelen ember nyitott és szabad, Istentől várja élete megoldását.


Mit mondjunk hát? Talán Jézus megvetette azokat az értékeket, amelyek megszerzésére minden megfontolt ember törekszik: az anyagi javakat, a rendezett családi körülményeket, a tudást, a holnapról való gondoskodást? Nem, erről szó sincs; mindez szerinte is érték. Viszont szomorúan tapasztalta, hogy az ember nem jól használja fel ezeket az értékeket, amelyeket Isten eszközül adott, hogy általuk fölemelkedjék és tökéletesedjék. A gazdag a vagyonának a rabja, az okos a tudásában bízik, az előrelátó embernek a legfontosabb a holnap bebiztosítása. Életcéllá válik az, aminek az élet, az ember szolgálatában kellene állnia. Az ember szolgaságba süllyed, elveszti méltóságát, nem figyel, nem törekszik más, magasabb célokra.


Az ilyen ember nem lehet Jézus társa sem, mert nem marad ideje és energiája, hogy részt vegyen Isten országának építésében. Nem az a célja, hogy minden ember egyenlő legyen, hanem az, hogy neki magának minél rendezettebb és boldogabb legyen az élete, minél több érték legyen a birtokában. Nem tud figyelni a másik emberre, nem képes szeretni, nem hajlandó áldozatot hozni.


Természetes tehát, hogy az újszövetségi erkölcs alapvető követelménye a belső szabadság, a függetlenség mindenfajta kötöttségtől, amely rabbá teheti az embert: az anyagiaktól, a családi kötöttségektől, saját okosságunktól, előrelátásunktól. Azon az úton, amelyet Jézus mutat, csak szabad emberek tudnak járni, az új társadalmat csak szabad emberek tudják építeni. Az Újszövetség eszménye a szabad ember, aki belsőleg szabad: szabad önmagától, szenvedélyeitől, saját vágyaitól és elképzeléseitől.


A külső, fizikai, politikai vagy személyes szabadság nem követelmény Jézusnál, mert az ember nem a rablánc által veszíti el méltóságát és szabadságát, hanem azáltal, ha önmagát nálánál alacsonyabb rendű dolgok szolgálatába állítja.


Jézus ily módon volt teljesen szabad. Szabad volt, amikor emberré lett: „Bár Isten alakjában létezett, nem tartotta Istennel való egyenlőségét olyan dolognak, amelyhez... ragaszkodnia kell, hanem kiüresítette önmagát, szolgai alakot vett fel, és hasonló lett az emberekhez” (Fil 2,6-7). Szabad volt, amikor visszautasította a kísértéseket (Mt 4,4-10). És szabadon vállalta a keresztet. Kérte ugyan, hogy „múljék el ez a pohár”, de csak feltételesen („ha lehetséges”). Viszont feltétel nélkül – és szabadon – azt kérte, hogy legyen meg az Atya akarata (Mt 26,39).


Az apostolok is szabadok voltak: mindent elhagytak, és szabadon vállaltak az evangéliumért minden áldozatot. Bilincseikben is szabadoknak vallották magukat, mert nem kötötte őket gúzsba börtönük: Péter megtérítette a börtönőrt, Pál a császári testőrséget, sőt, kis híján magát a tartományi kormányzót is.


Az Isten nélküli etikának az a nagy tévedése, hogy az ember szabadságát a külső szabadságban határozza meg. Ezt azonban szüntelen korlátozni kell, mert össze kell egyeztetni a másik ember szabadságával: Meddig mehetek el, mit tehetek meg, mi lehet az enyém? A korlátozás pedig minduntalan ellenérzést, szüntelen konfliktusokat eredményez. Így soha meg nem születhet a harmonikus emberi együttlét, közösség.


Jézus nem azt mondja: szabad vagy, bármit megtehetsz! – hanem azt: légy szabad, hogy bármit meg tudj tenni. Hogy mindent oda tudj adni, hogy mindent el tudj viselni, meg tudj bocsátani, hogy ha pofon ütnek, oda tudd tartani a másik arcodat, ha elveszik a köntösödet, képes legyél a felöltődet is odaadni. Hogy szeretni tudd az ellenségedet is, jót tudj tenni azzal, is aki bánt téged...


Ez az igazi emberi szabadság. Csak ez tudja begyógyítani a bűn sebeit, csak ez tud véget vetni a gyűlöletnek, megértést, testvéri közösséget, harmóniát csak az ilyen szabadság képes teremteni.


Ez etika, a krisztusi etika működik, a másik nem. A külső szabadság állandóan elégedetlenséget és viszályt szül, szüntelen fékezni, korlátozni kell a „jog” által. A belső szabadság viszont képessé teszi az embert, hogy mindent megbocsásson, bármit elviseljen, valóban önzetlenül szeressen, és ezáltal ember és ember között igazi harmóniát, egységet teremtsen.





3. A választás szabadsága


Mindazokat, akik valóban szabadok (önmaguktól), Isten megajándékozza a választás szabadságával. Ez azt jelenti, hogy Isten senkit sem kötelez az egyik vagy a másik életállapot választására, konkrét esetekben pedig  ennek vagy annak a dolognak a megtételére. Az ember maga dönthet, teljesen szabadon, pl. hogy  milyen úton indul el és jár az életben, hogy a sok rászoruló közül melyiken segít, vagy a lehetséges feladatok közül melyiket végzi el stb. Isten ránk bízza, hogy mit teszünk hozzá Isten országához, mivel gazdagítjuk azt. (Pl. Teréz anya maradhatott volna Albániában is, ott is szükség lett volna az ő keresztény tanúságtételére.)


Ha Jézust követve egészen szabaddá lettünk, Istennek valóban társai lehetünk az Ország építésében, az „új teremtésben”: a Teremtő teremtő-társai leszünk, hiszen mi dönthetjük el, hogy mit teszünk hozzá mi ehhez az Országhoz, hogy általunk hogyan alakul, milyenné válik ez az Ország.
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