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Szörényi Andor az egykori Pázmány Péter Tudományegyetem Hitudományi Karából állami nyomásra önállósult Római Katolikus Hittudományi Kar professzorai sorába 1951-ben nyert kinevezést, olyan nagynevű professzorok utódaként, mint Székely István (1898-1915), Pataky Arnold (1919-1950) és Takács Ernő (1950-1951). Az Újszövetségi Tanszék új, 43 éves professzora ekkor már gazdag tudományos és nevelői munkásságot tudhatott maga mögött.


Ő is Bácska ajándéka volt a magyar papnevelés és bibliatudomány számára. A bácskai Kulán született 1908-ban. Zomborban végzett álalános és középiskola után 1926-tól kalocsa-bácsi kispapként a budapesti Hittudományi Kar hallgatója volt. Az anyanyelvi szinten beszélt német, valamint a gimnáziumban elsajátított latin és görög mellett itt ismerkedett meg a kiváló tehetségű fiatal teológus a bibliai és keleti nyelvekkel – nem kisebb mesternek, mint a világhírű nyelvésznek, Aistleitner Józsefnek (1925-1950) a vezetésével. Aistleitner professzor általánosan elismert szakértője és megfejtője volt az ekkortájt felfedezett Ras-Samra-i ékírásos (ugariti) leleteknek, így a fiatal Szörényi első kézből nyerhetett bepillantást a Bibliával kapcsolatos felfedezések izgalmas eredményeibe.


1931-ben szentelték pappá, a következő évben Budapesten teológiai doktorátust szerzett, és 1932-től a római Szentírástudományi Intézetben folytathatta tanulmányait, amely már akkor is a bibliatudomány művelésének elismert fellegvára volt. A Zsinat (1962-65) messze volt még, de – éppen az Intézet professzorainak munkásága nyomán – már ekkor megmutatkoztak azok a törekvések, amelyek végül a katolikus bibliakutatás és -értelmezés megújulásához vezettek. (Ennek első jele az 1943-ban kiadott "Divino afflante Spiritu" pápai körlevél volt.) Római tanulmányai során fordult Szörényi érdeklődése a Zsoltárok felé, ekkor kezdett foglalkozni azokkal az ószövetségi zsoltárokkal, amelyek a jeruzsálemi Templomban folyó szertartások termékei ill. tükrei. A kutatásoknak, amelyeket Szörényi a római professzorok vezetésével ezen a területen végzett, kézzelfogható eredményei is születtek: a Szentírástudományi Intézetben 1932-ben megvédett biblikus doktori értekezése ("De psalmis liturgicis Veteris Testamenti" – Az Ószövetség liturgikus zsoltárai), később pedig a Szent István Társulat kiadásában németül megjelent "Psalmen und Kult im Alten Testament" (Zsoltárok és Kultusz az Ószövetségben, SzIT 1961).


Római biblikus szakdoktorátusát már mint a kalocsai biblikus tanár nyerte el: Rómából való visszatérése után 1936-tól a kalocsai érsekség Nagyszemináriumában tanított, ahol 1944-47 között vicerektor, 1950-ben pedig rektor is volt. Tizennégy éves tanári, papnevelői gyakorlattal került végül a budapesti Hittudományi Karra, amelynek mint az újszövetségi szentírástudomány tanára, 18 éven át – haláláig – egyik meghatározó egyénisége volt. Ebben az időben bontakozott ki igazán tehetségének sokrétűsége, ekkor vált általánosan ismert és elismert Szentírás-tudóssá, professzorrá. Előadásai szenvedélyesek, lendületesek, lebilincselőek voltak. Mindenkor igyekezett a haladó álláspontot képviselni, akkor is, ha ezért – akkor még – nem számíthatott mindenki elismerésére, tetszésére. Nagy érdeklődéssel kísért minden újabb felfedezést, minden eredményt, amelyek szakterületét érintették. Szerencséje is volt: éppen Budapestre kerülését néhány évvel megelőzően kerültek napvilágra a Holt-tengeri tekercsek, amelyek – méltán – nagy szenzációt jelentettek mind biblikus, mind profán tudományos körökben. Minderről lelkesen és rendszeresen beszámolt előadásain éppúgy, mint rendszeresen megjelentetett publikációiban. A VIGILIA folyóiratnak szinte minden számában megjelent egy tanulmánya vagy jegyzete, hol az újabb felfedezésekről, hol pedig az Ószövetség vagy az Újszövetség fontos vonatkozásairól (pl. hatnapos teremtéstörténet, ősszüleink története, vízözön, ősevangélium, az evangéliumok keletkezése, Jézus születése stb.).


A II. Vatikáni Zsinaton elfogadásra került dokumentum "Az isteni kinyilatkoztatásról" világossá tette, hogy Szörényi – és mindazok, akik hozzá hasonlóan haladó szellemben, bátran vállalták a történeti-kritikai szentíráskutatás kihívásait – a helyes úton jártak. Természetes tehát, hogy ő volt az, aki az említett zsinati dokumentumot a hazai sajtóban ismertette ("A II. Vatikáni Zsinat tanítása a kinyilatkoztatásról", in: Vigilia, XXXI. évf.). 


Sokat, rendszeresen publikált, de nem csak írt, és nem csak a teológián tanított. Tudását széles körben is hasznosította. Ragyogó vitatkozó lendülete, könnyed és a magyar nyelv szellmének megfelelő kifejezőkészsége, kitűnő előadói híre az egyházmegyéket is arra ösztönözték, hogy rendszeresen meghívják előadni továbbképzésekre, rekollekciókra, lelkigyakorlatokra. Ádventi konferenciabeszédeit a budapesti Egyetemi Templomban mindig tömegek hallgatták. Mindig nagy hatással volt hallgatóira, nem csak korszrű és a legmodernebb tudományos állásfoglalásaival, hanem előadásának kiváló és világos, határozottan megfogalmazott módjával is.


Voltak, akikben megütközést keltett Szörényinek a budapesti kispapok 1959-es "lázadása" során játszott szerepe. Ő, aki ekkor éppen a Kar dékánja volt, az Új Ember hasábjain elmarasztalta azokat a kispapokat, akik püspökeik (állami nyomásra megszületett) parancsának ellenszegültek. Kortársak elbeszélése szerint a cikk megjelenését követően Szörényit egyetlen hallgató sem várta az órán, csak a katedrára kihelyezett Új Ember egy példánya, kinyitva a kérdéses cikknél. Az ellenszegülő hallgatóknak rövidesen távozniuk kellett a szemináriumból.


Kemény és határozott jellem volt. Hallgatói 'félve tisztelték', mert sokat követelt A keménység azonban jószívűséget és mélységes szeretetet takart. Édesanyja iránt kimondhatalan szeretettel viseltetett. Annyi odaadással, önfelálozó készséggel vette körül agg édesanyját, annak előhaladott korával járó nehézségekkel együtt, hogy valóságos hősi példaképe lett a fiúi szeretetnek.


Kiemelkedő egyénisége, elismertsége, nagy tudása természetesen féltékenység, emberi feszültségek forrásává is válhatott. Ezért történhetett meg, hogy Rómában bevádolták haladó szellemű nézetei miatt, és neki el kellett mennie, hogy tisztázza magát. Ekkor érintette meg először az elmúlás szelleme (kisebb agyvérzés): Rómába már felkötött karral utazott. Ez alkalommal mondta legkedvesebb tanítványának – és szándéka szerint utódjának –, aki akkor a Szentírástudományi Intézetben tanult: "Tanulj, fiam, mert nekünk kiesik a Biblia a kezünkből, és nektek kell a helyünkbe lépnetek!"


A röviddel ezután következő második roham már végzetesnek bizonyult. Utolsó erejével kedvenc Bibliájának margójára ezt írta: "Hiszek...!" Meghatóan széppé-szomorúvá tette temetését az, hogy szeretett édesanyja őelőtte három nappal húnyt el, és Ijjas József kalocsai érsek együtt temethette el őket a Farkasréti temetőben (1969 márc. 17).


Szörényi professzor munkássága legkiemelkedőbb, legmaradandóbb gyümölcsének tartom az általa írt, sokak által (tankönyvként is) forgatott könyvet, "A Biblia világá"-t, melyben ott rejtőzik az elkötelezett bibliatudós egész szíve-lelke (Ecclesia 1968).
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