Az út a cél, nem a cél





Mindannyian ismerjük Jézus példabeszédét a szőlőmunkásokról (Mt 20,1-15), és a történetet hallva nehéz megállnunk, hogy a szőlősgazda eljárását ne tartsuk igazságtalannak. Hajlamosak vagyunk arra, hogy egyetértsünk a zúgolódó munkásokkal, akik reggeltől dolgoztak a szőlőben: "Ezek az utolsók csak egy órát dolgoztak, és egyformán kezelted őket velünk, akik viseltük a nap terhét és hevét!" (12.v.) De vajon miért csalódottak ők? Mert csak a fizetségért dolgoztak. Őket nem érdekli a szőlő, számukra teher a munka, csak azért vállalják, hogy utána zsebre vághassák a megígért bért, a napszámot. Lehet, hogy szorgalmasan dolgoznak, gondosan kapálják, ápolják a szőlőt, de csak azért, hogy el ne essenek a kialkudott és megszolgált fizetségtől.


Bizony, a példabeszéd kapcsán talán nem azt kellene feszegetnünk, nem azon kellene fáradoznunk, hogy magyarázatot találjunk a gazda igazságtalan eljárására, hanem elgondolkodhatnánk azon is, hogy mi vajon miért dolgozunk Isten Országa építésén? Érdekel bennünket egyáltalán a szőlő sorsa, a tőkék egészséges növekedése, a termés bősége? Vagy csak unottan, kényszeredetten dolgozunk, és várjuk a szép naplementét, amely meghozza a jutalmat? Ha valóban társai tudnánk lenni Jézusnak, nem irigykednénk a későn jövőkre, hanem sajnálnánk őket, hogy ők eddig tétlenül ácsorogtak, nem volt részük ebben a csodálatos munkában és együttlétben, amit mi kora reggeltől örömmel végezhettünk és élvezhettünk – a Szőlősgazdával, az ő szőlőjében, az ő munkatársaként. 


Amikor a tékozló fiú hazatér (vö. Lk 15,11-32), az idősebb fiú fel van háborodva amiatt, hogy apja boldogan öleli magához az eltévedt fiút, és örömében vidám ünnepi lakomát rendez számára. "Lásd, hány esztendeje szolgálok neked – tör ki az otthon maradt, engedelmes fiúból a méltatlankodó szemrehányás –, soha meg nem szegtem parancsaidat, mégsem adtál nekem soha egy kecskét sem, hogy mulathassak barátaimmal. De amikor megjött ez a te fiad, aki a vagyonodat parázna nőkre költötte, levágattad neki a hizlalt borjút..." Méltatlankodik, irigykedik az öcssére, apja eljárását pedig igazságtalannak tartja. Nyilván ő is szívesen elment volna tele zsebbel kalandozni, élni a világát, ehelyett ő mindvégig itt robotolt és "szolgált" az apja mellett, annak parancsait soha meg nem szegve...


Mit tud erre válaszolni az apa? Azt, aminek az idősebb fiú örülhetne, ami az ő életét, sorsát tekintve sokkal nagyobb érték és gazdagság: "Fiam! Te mindig velem vagy, és mindenem a tiéd..." Ide, ebbe a közösségbe és örömteli együttlétbe tér most végre vissza az eltévedt fiú, ezt kellett neki eddig nélkülöznie. Mennyivel több és szebb tehát az, amiben az idősebbnek része volt! Milyen öröm, hogy ezentúl a fiatalabb is itt lesz ismét velünk!


Amikor Jézus tanítani kezdett, és követőket, társakat keresett, nem azzal kezdte: "Kerüljétek a bűnt, tegyétek a jót, hogy majd elnyerjétek az örök jutalmat", hanem: "Kiválasztotta a Tizenkettőt, hogy vele legyenek..." (Mk 3,14). Legyenek vele mindig, éljenek úgy, ahogy ő él, tegyék azt, amit ő tesz. Uralkodjék ebben a közösségben a testvér szolgálatának, szeretetének a szelleme. Alkossanak Isten akarata szerint való közösséget – itt, ebben a világban. "Én vagyok az út, az igazság és az élet" (Jn 14,6) – mondta később követőinek. Nem csak az út vége (az örök élet) a fontos és érdekes. Maga az út is cél és beteljesedés: a Jézussal való járás ebben az életben, a jelen világban.


Istennek nincs két világa. Amivé itt válunk, azok leszünk odaát is. Az öröklétre jutva lényegi változás nem történik bennünk: amennyire itt eljutottunk a szeretetben, annyi és olyan szeretet lesz bennünk az öröklétben is. Amilyen közel kerültünk Jézushoz itt, olyan közel leszünk hozzá odaát is. És csak ez marad meg belőlünk. Minden más elmúlik, mert minden más mulandó, és nem érinti a lényeget: a vágy és a gyönyör, a fájdalom és a gyötrődés, a siker és a kudarc stb.


Vannak pillanatok az életünkben, amikor megtapasztaljuk, hogy egyedül a szeretet az, ami fontos és megmarad. Például egy meleg, békés családi karácsony alkalmával.
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