A világ aranya

Kedves Testvérek!

Karácsony szent ünnepén vagyunk itt ebben a kis templomban, amely egész év folyamán olyan nagy szeretettel vár bennünket. Karácsonyfán világítanak a kis lámpások, jelzik azt a világosságot, amely Jézus által ebbe a világba jött. S ez a világosság megmutatja azt, hogy mi az igazi érték ebben a világban.

Olyan sok mindent árulnak manapság ebben a világban, pedig valójában csak az az érték, amire Isten mondja, hogy érték. A szénbányászok föld alatt dolgoznak, s tulajdonképpen nehéz munka mellett mégiscsak könnyű a dolguk, mert leásnak 10-20-100 méter mélyen a föld alá, és ott találnak egy egybefüggő szénréteget, amit aztán fáradságos munkával, de kiszednek és a felszínre hoznak. Az aranyat nem így bányásszák. Az aranybányákból tonnaszám hordják ki a követ a hegy gyomrából, föld mélyéből, apró darabokra zúzzák és nagyon-nagyon fáradságos munkával nyerik ki belőle az aranyat. Egy vonatrakomány kőzetből néhány deka, 10-20 gramm aranyat nyernek. A világ is ilyen. Vannak hegyek, halmok, sok-sok minden van ebben a világban és benne ott van elsősorban Jézus Krisztus megszületése óta ott van az arany is. Azok az emberek, azok a lelkek, azok a cselekedetek, amelyek Jézus tetteihez hasonlóak, Jézus életével, szándékával összhangban vannak. Amikor az ember látja ezt a világot, ahol a gonoszság, az önzés, a siker hajszolása a legfőbb célja mindenkinek, akkor azért tudnunk kell, hogy ebben a világban itt van, jelen van az arany is, a szeretet, a jóság aranya.

Jó lenne, ha ez az arany a mi életünkben is ott lenne, hiszen a mi életünk is ehhez hasonló. Mennyi benne a fölösleges, értéktelen fáradozás, hiábavaló perc és óra és mennyire kevés az, ami igazi érték. Olyan gyöngék vagyunk. Szeretnénk mi Jézust követni, szeretnénk, ha az egész életünk valóban értékes lenne, de visz bennünket a világ, lehúz bennünket az önzés, a mindennap gondjai. Mit tegyünk hát? Cselekedeteinket be lehet aranyozni. Talán tudják a kedves hívek, hogy készülnek szobrok, csodálatos díszek hatalmas építményekben fából, kőből, gipszből s a végén ezeket bearanyozzák, s ez egy nagyon érdekes dolog, mert ez az aranyozás arany füstlemezzel történik, ami rendkívül vékony. Ezt a kis templomot mindenestül, a belsejét, az összes padokat be lehetne aranyozni talán egy karkötő aranyával, s azután az egész olyan lesz, mintha aranyból volna. Az ember az életét és a cselekedeteit is így bearanyozhatja. Hogyan? Mindenekelőtt a jó szándékkal. Használni akarok, szeretni akarok. Amit teszek, szeretném hogyha az önmagam testi-lelki javára és a másik ember testi-lelki javára lenne. A törekvés, a rágondolás, célkitűzés, igen, akarok szeretni, akarok megbocsátani, akarom, hogy ebben a világban a jó és az érték növekedjék a mai napom által is. Kevéske, kevéske arany kell ahhoz, hogy egy hatalmas szobrot bearanyozzunk, kevés erőfeszítés kell ahhoz, hogy egy nagy fájdalmat, egy erőfeszítést, egy munkát bearanyozzunk, hogy szeretetté változtassuk. Sokszor elég egyedül a szándék, máskor egy csöppke erőfeszítés.

És az aranynak is vannak válfajai. Ezt úgy tudom, karáttal mérik. Van a rendkívül tiszta arany és van olyan, amiben viszonylag sok az ezüst. A szeretetben is van rendkívül tiszta és rendkívül szép, kimondottan értékes fajta. Ez pedig az, amikor együtt teszünk valami jót. Minőségi különbség, ha közös akarattal tesszük a jót. Ha a jó megtételében, a szeretet gyakorlásában együttműködünk, összhang van közöttünk. Ez a legcsodálatosabb kapocs, ami emberek között létezhet. Ezért jött Jézus, hogy ez megvalósuljon minél többünk életében, minél több cselekedetünkben és így, ebben a világban egyre több legyen abból, ami Isten szerint igazán értékes. Amen.
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