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A SZENTÍRÁS A LELKIPÁSZTORKODÁSBAN, ÉS A HITOKTATÁSBAN.

Mindenek előtt köszönöm a bizalmat, amellyel felkértek ennek az előadásnak megtartására. Habár semmiféle teológiai tanári gyakorlatom nincs, sem tudományos fokozattal nem rendelkezem merészeltem elvállalni ezt az előadást, mivel 45 éves lelkipásztori működésem és főleg hitoktatói gyakorlatom tett merésszé, hogy előadást tartsak nálam sokkal okosabb professzorok előtt.

Bevezető gondolatok:

Jézus szavaiból indulok ki: „Én veletek vagyok minden nap a világ végezetéig.” Ezzel a bíztatással küldte apostolait a világba. Jézus tehát ha testben fel is ment a mennybe, valójában köztünk él, velünk van, vezet az örök célunk felé. Jézus velünk van az Oltáriszentségben, jelen van közösségeinkben, ott, ahol ketten vagy hárman összejönnek az ő nevében. Tehát jelen van az életünkben.

Tehát úgy a pasztorációnak, mint a hitoktatásnak célja tudatosítani az emberekben, hogy Jézus velünk, velük is van. Ahhoz, hogy Jézussal kapcsolatot létesítsünk szükséges, hogy őt megismerjük. Minél jobban megismerjük, annál inkább tudjuk őt személyszerint megszeretni.

Jézus megismerése elsősorban a Biblián keresztül történik.

Ahhoz viszont, hogy a Bibliát hitelesnek tartsák, a Bibliának tekintélyt kell biztosítani. Részletes és következetes Biblia-ismeretre van szükség. Ezzel kezdem a katekumenátusi foglalkozást, de ezzel kezdem a gimnáziumban a hitoktatást is.

Mindig a hallgatóim, növendékeim konkrét, megélt tapasztalatából, élményeiből indulok ki. Mennyi pénzt adnánk azért a gyógyszerért –teszem fel a kérdést növendékeimnek – ha egy orvos olyan gyógyszert ajánlana, amely 100 esztendő földi egészséges életet garantálna? Első dolgunk lenne a személy után érdeklődni, hogy igazat mond-e vagy szélhámos, aki ilyen ajánlatot tesz.?

Nos eljött valaki, aki a halál utáni örök életet garantálja. Mi az első logikus teendő? A személy után érdeklődni. Kicsoda az a Jézus Krisztus, aki nekünk képes örök , boldog életet biztosítani?

A gyermekek számára ezt izgalmasan vezetem be: Nyomozást indítunk és végzünk, egy felkutatási tervet készítünk.

Ime:   (TÁBLÁZAT BEMUTATÁSA)

Jézus Krisztus

Történeti személy
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                                               Alaptörvénye: A nyolc boldogság

Biblia a pasztorációban:

1. Az Ige hirdetésében: Jézus szava az irányadó: „Menjetek az egész világra és hirdessétek az evangéliumot minden teremtménynek.” (Mk 16,15).

Tehát evangéliumot kell hirdetnünk. Ez parancs. Az evangélium örömhír. Könnyebb elővenni az újságot és az elégedetlenségeket, bajokat, problémákat felemlíteni, mert erre vevők az emberek. A TV ezt használja ki, amikor akár a hírekben, akár kommentárokban a társadalmi bajokról beszél. A Hírek 80 %-a negatív ismeretet közöl. A prédikációkban is nagy előszeretettel beszélünk a  világban lévő botrányokról. A világban lévő sok rossz az embereket észrevétlenül depresszióssá teszi. Nekünk az evangéliumot, az örömet kell hirdetni. Ha Jézus módszerét alkalmazzuk, akkor bemutatjuk Isten szeretetét, az emberek szeretetét, a közösségekben, mint pl. a családban megélt boldogságot  stb. és pozitív példákat hozunk fel, mint illusztrációt és bíztatjuk az embereket, hogy bátran vállalják barátjukat, testvérüket, Jézus Krisztust, szem előtt tartva, amit megígért: Aki megvall engem az emberek előtt, azt én is megvallom Mennyei atyám előtt. Ebben a sötét világban egy gyertyafény is tud tájékoztatást nyújtani. Ne tegyék véka alá sem hitüket, sem reményüket.

Problémákkal küszködve, tegyék fel a kérdést Jézusnak: Uram, mit akarsz, hogy cselekedjem? A Kalocsa-Kecskeméti érsek úr ezért nagyon ajánlja, hogy a Biblia év alkalmából a hétköznapi szentmiséken is 2 perces bibliamagyarázatot tartsunk.

Legyen egy vasárnap, amikor a hívek elhozzák a templomba Bibliájukat és ott a miséző pap megáldja Bibliájukat. Ezzel az otthoni Biblia kiemelkedik a többi könyv közül és megszenteltnek tekintik.

2. Bibliaórákon: Ne studiumokat tartsunk, az összejövetelen, hanem „Ige-táplálkozás”-t. Engedjük hatni az Igét lelkünk legmélyére. A Jeromos füzetek számtalan módszert, ötletet adnak a közösség vezetőinek a Biblia órákra. Én a Magyarországi Németek Ált. Művelődési Központjának Gimnazistái számára tartom a Biblia órát minden második hétfőn este, felváltva a református vezetővel. Az összejövetelen, amikor felteszem a kérdést: Neked mit üzen az Isten a felolvasott Ige által? Nemcsak az üzenetet mondja el, hanem megnyílik a szív és a befogadás mellett elő is kerülnek a személyes problémák. Úgy élem meg a Biblia órát, mint Isten Igéjének szív-nyitogató képességét.

3. Szentségek kiszolgáltatásánál:

a. A keresztelésnél föltétlenül olvassák el a papok a Bibliából: Jézus hogy viszonyult a gyermekekhez? „ 

Jézus a nevelés 3 alappillérre hívja fel a figyelmet saját életpéldájával, amely a gyermeknevelés 3 sine qua non-ja.
                       Alapige:  ” Mk 10,13 – 16     

            Az első tanúság: Jézus fáradt, mégis azt mondja: „ Engedjétek hozzám a gyermekeket”   

            A szülő, nevelő bármilyen fáradt  legyen is, bármennyire elfoglalt, ha a gyermek közeledik


hozzá, nem utasíthatja el.                

                        A második tanúság: Jézus ölébe vette a gyermekeket. Akit ölünkbe veszünk, azt szeretjük. 



A gyermek csak a szeretet légkörében tud testileg, lelkileg egészségesen fejlődni.



Jézus harmadik példája: „ Megáldotta őket”: Isten gondviselő szeretetébe ajánlani a gyer- 



mek sorsát, a szülő feladata.

b. Bérmálásnál a megtérést és a bátor hitvallást kell kiemelni. Saulból hogyan lett Pál (Ap.Csel. 9.fej.). Pál bátor igenhirdetése. (Ap Csel. 9,25). Az etióp udvarnok megtérésénél érzékeltetni kell a Biblia fontosságát. (Ap.Csel.8, 26 – 40.) Fontos, hogy a bérmálkozók megtanulják, hogy a különböző  élethelyzetekben hogyan használják a Bibliát. A Biblia olvasása többet ér, mint a segélykérő telefon. A Szentírás által Isten üzenetét halljuk. Erre a hallás képességére kell megtanítani a fiatalokat.

A felnőttek, középiskolások bérmálkozására való felkészítés során A befogadó szertartásban a celebráns felteszi a kérdést: „Te a Szentírás melyik igéjét választottad útmutatóul magadnak? Miért ezt választottad?” Természetesen erre az aktusra fel kell készíteni a növendékeket. (A gyakorlatban mi előbbi alkalommal Bibliát ajándékozunk ill. ünnepélyesen átadunk minden jelöltnek.) 
c. Az Oltáriszentség vétele akkor lesz számunkra lelki táplálék, ha Jézust befogadjuk az életünkbe. A Bibliában található Eukarisztikus beszéd (Jn 6,22- 71) elolvasása és magyarázata nélkül csupán automatikus cselekedet lesz a szentáldozás. Jelenleg igen súlyos pasztorációs probléma, hogy a templomba ritkán járó emberek, amikor látják, hogy a hívek áldozni mennek, úgy gondolják, hogy úgy illik, hogy ők is felsorakozzanak. I. Kor 11,27 bibliai üzenetet tudatosítani kell.

d. A Bűnbánat szentségének használatánál két probléma merül fel. Az egyik, hogy az embereknek nincs bűntudatuk. A bűn fogalmáról téves elképzelésük van. „Ami nekem jó, az nem lehet bűnös.” Ezért nem bűn a házasságtörés, nem bűn a házasságon kívüli együttélés, nem értik miért bűnös dolog a homoszexuálisok együttélése, a munkahelyi lopás stb. 

A másik probléma éppen ellenkező jellegű. A megélt szeretetlenséget, gyűlölködést megbocsáthatatlannak tartják. Úgy vélik, hogy még Isten sem tudja levenni róluk az önvádat.

A gyóntatószékben jelen kell lennie az Isten igéjének, vagyis a Bibliának. A gyónó érezze át, hogy nem a pap véleménye, kénye-kedve szerinti vélekedése az, amit mond, hanem Isten üzenete számunkra. Isteni tekintélyt kell adni szavainknak. Természetesen úgy kell közelítenünk a bűnös emberhez, mint ahogy Jézus tette. Érezzék meg, hogy a szeretet vezéreli a sokszor számukra nem kedvező szavainkat. Penitenciául Biblia olvasást adhatunk fel.

Nekünk papoknak is sokat kell elmélkednünk Jézus magatartásáról, bűnös emberekkel való kapcsolatáról. Pl. a házaságtörő asszonnyal , Zakeussal történt párbeszéd.

e. A betegek az egyház kincsei. Amikor tehernek érzik önmagukat, de látják, hogy a 

családban is tehernek számítanak, akkor nemcsak a testi szenvedés gyötri őket, hanem lelkileg is elkeserednek. Ha ekkor adjuk a kezükbe Isten üzenetét, megjelölve azokat a sorokat, amelyeket elolvasásra ajánlunk, vagy felolvassuk azokat, akkor nyugalom tölti el őket. Nem régen halt meg egy súlyos rákbetegségben lévő, de hívő tanár-társam. Tudta, hogy napjai meg vannak számlálva. Meglátogattam. Nem a múltról beszélgettünk, hanem a jövőről. A Biblia szavai látható módon megnyugtatták: „A mi hazánk a mennyben van. Onnan várjuk az Üdvözítőt is, az Úr Jézus Krisztust (Fil 3,20). Ne nyugtalankodjék szívetek! …Atyám házában sok hely van, ha nem úgy volna, megmondtam volna, hiszen azért megyek, hogy helyet készítsek nektek.” (Jn 14.1-2). Együtt emlegettük e sorokat.

Szt. Jakab levelét minden esetben érthetően felolvasom, amikor a betegek kenetét feladom. Ha ezt kórházban teszem, többször olyan hangosan mondom, hogy más beteg is hallhassa.  Ha valahol hittel, meggyőződéssel kell az Igét olvasni, akkor itt még inkább. Lássák az arcvonásomon, a hangsúlyozásomon, hogy a Biblia minden szava az én hitemet is tükrözi.

f. Papi hivatásunk gyökere Krisztus szavában található. „Nem ti választottalak engem, hanem én választottalak titeket” (Jn 14,16). „Barátaimnak mondalak titeket” (Jn15,15). Az ember mindig szívesen van barátja társaságában. Szívesen hallja hangját, és bizalommal van iránta. Mi papok szívesen halljuk-e hangját? Közelébe jól érezzük-e magunkat? A papok élete akkor szürkül el, amikor pasztorációs munkáját terhesnek érzi és nem Isten-szolgálatnak, és amikor barátját, Jézust nagyon távolinak érzi, vagy már nem is gondol rá. Ekkor rászakad a magány. Esténként, ha csak 10 percre elő veszi a Bibliát, ahogy előveszi a telefonját és beszélgetve olvassa Jézus szavait. Vagyis azonnal reflektál az isteni üzenetre, akkor béke és öröm költözik szívébe. Szabad legyen megemlítenem Belon püspök urat, a bibliás embert, aki egyszer azt mondta nekem. Sokan azt gondolják, hogy kívülről tudom a Bibliát. Nem. Csak tudom, hogy hol kell kinyitnom. Ezt pedig nem studiumként tanulta meg, hanem mert saját lelki igénnyel nap, mint nap találkozott  az Isten üzenetével.

g. A házasulandók felé az első kérdésem szokott lenni, hogy találkoztak-e már Jézussal? Milyen kapcsolatban vannak Vele? Van-e Bibliájuk? Az u.n. Jegyesoktatás lényege, hogy a Biblián keresztül találkozzanak Jézussal, Aki nekik garantálja a boldogságot, ha megfogadják, megtartják a Házasság használati utasítását, amit a Bibliából olvashatnak ki. Bibliájuk lesz a családi élet garancia-levele. A Biblia használatára kell őket megtanítani.

Vannak a Bibliának olyan szavai, amelyek az élet problémáira  megoldást javasolnak. Amikor a hívek u.n. beszélgetésre jönnek. Bejelentik, hogy a plébánossal szeretnének beszélni, akkor sok esetben nem a pap okosságára kíváncsiak, hanem élethelyzetük, problémáik megoldását, sokszor csak megnyugvást várnak a beszélgetéstől. Míg ezeket a sorokat írom, szól a telefon. Fiatal házaspár jelentkezik, akik néhány hónappal ezelőtt esküdtek. Panaszolják, hogy saját életüket nem tudják irányítani, mert a szülők beleszólnak terveikbe és jövőjükbe. Ők, mármint a szülők jót akarnak, mondják, de a fiataloknak más az elgondolásuk. Kérdezik, mi az én véleményem? A Bibliát veszem elő. Mt 19. fejezetét idézem: „A férfi elhagyja atyját és anyját, feleségéhez csatlakozik és a kettő testben egy lesz.” Tehát nektek van igazatok, amikor nem a szülők tervei szerint akarjátok az életeteket leélni, de a szeretet nem múlhat el a szülők iránt, mert a szeretet jóságos, nem tapintatlan (1 Kor 13). Tehát a ti feladatotok a szeretet, a döntés annak felelősségével együtt azonban a ti jogotok. Válaszoltam.

Tehát, ha Isten szavát, amelyet a Bibliában találom, életem és pasztorációm vezérfonalának tekintem, akkor egy csodálatos béke és megnyugvás tölt el, mert megbízhatom a nagy Testvéremben, és Barátomban, Jézusban. 

Biblia a hitoktatásban.
Szt. Pál Timóteusnak felhívja a figyelmét arra, hogy a Biblia alkalmas arra, hogy formálja az ember egyéniségét, jobbá tegye az életét. „Gyermekkorod óta ismered a Szentírást: az képes arra, hogy a Krisztus Jézusba vetett hit által az üdvösségre oktasson téged. Minden Istentől sugalmazott Írás hasznos a tanításra, az intésre, a feddésre, az igaz életre való nevelésre, hogy Isten embere tökéletes és minden jócselekedetre kész legyen. ( 2 Tim 3,15- 17)

Tehát milyen hasznos lehet a hitoktatásban a Biblia, de Szt. Pál egy föltételhez szabja a Biblia eredményes alkalmazását a pedagógiában: Ha „Krisztus Jézusba vetett hittel” vesszük a kezünkbe.

A Püspöki Szinódus 1977 okt.28-án kiadott Nuntium ad Populum Dei címmel a katekézisről ezt írja: „A katekézisnek „hiteles bevezetésnek kell lennie a „lectio divina”-ba, azaz a Szentírásnak az Egyházban lakó Lélek szerinti olvasásába. (9.c.)

Továbbá a Magyar kat. Direktorium világosan distingvál, amikor kimondja, hogy a Szentírás a katekézisnek nem eszköze, hanem forrása, amely mint Isten szava, a benne rejlő teremtő isteni erő következtében közvetlenül  hatással van a befogadó személyre: alakítja, formálja és újjáteremti őt.” (7.1.)

Tehát a Biblia történetei, tanításai nem szemléltetési eszközök, mint ahogy némely Hittankönyvben tapasztaljuk. A Szentírásban szereplő események nem csupán illusztrációk, mintha csak emberi történetek volnának, hanem azokban Isten a szeretetét kell látnunk, miközben belsőleg formálja az embert. Úgy is mondhatnám, hogy a Szentírást a katekézis során imádság légkörében közelítsük meg. Ezt markánsan a Dei Verbum zsinati dokumentum fejti ki, amikor ezt írja: ”Akkora erő, hatékonyság van az Isten igéjében, hogy támasz és életerő az egyháznak, hitszilárdság az egyház gyermekeinek, táplálék a léleknek és el nem apadó forrása a lelki életnek.” (D.V.21.)

I. Biblia, mint a hitoktatók „kézikönyve”

II. Biblia, mint Hittankönyv.

I. Biblia, mint a hitoktatók „kézikönyve”, vagy Tankönyve.

1. A Kateketika c. főiskolai jegyzet, amikor a Hitoktató személyéről szól, külön felhívja a figyelmet: „Elsősorban szükséges, hogy komoly teológiai tudása legyen, ismerje jól a Szentírást.” Majd hozzáteszi: „a hitoktatónak ismernie kell a biblikus kutatások eredményeit.” (Kateketika.40.old.)

Ezek a megállapítások ill. követelmények valóban fontosak, de a Bibliát azért is ismernie kell, a hittanárnak, mert benne találja meg a legfőbb pedagógus, Jézus személyének példáját.

Jézus, mint Katekéta, tanító a mai hitoktatóknak is példaképül szolgál.

1.A jó Katekéta ismeri növendékeinek lelki világát, akárcsak Jézus. Jézus amikor halászokhoz szól, akik közül választja tanítványait is, egészen más hangnemben beszél, mint amikor az írástudók és farizeusok hallgatják. „Hasonlít a mennyek országa a tengerbe vetett hálóhoz…”(Mt. 13,31.) A földműveseknek pedig ezt mondja: „Kiment a magvető  vetni…(Mt13,4.)

A gőgös  farizeusokhoz és írástudókhoz más hangnemben beszél: Jaj nektek, írástudók és farizeusok!...    ( Mt 23, 24-36).

Az alázatos Nikodémussal, törvénytudóval, aki őszinte érdeklődéssel keresi fel Jézust, leül tárgyalni, beszélni:((Jn 3.fej.)

Tehát a jó katekétának ismernie kell növendékeit.

 2. A katekétának úgy kell tanítania, hogy növendékei érezzék rajta az élő hitet. Jézus tanításán érezték az átélt igazságot.„A nép álmélkodott tanításán, mert úgy tanított, mint akinek hatalma van , és nem úgy, mint az írástudók és farizeusok.” (Mt.7,28). A rossz katekéta elve: „Aliter in teoria, aliter in praxi.” Jézus ezekre mondja: „Tartsátok meg mindazt, amit mondanak, de tetteikben ne kövessétek, mert mondják ugyan, de nem teszik.” (Mt 23,3).

A Catechesi Tradendae hangsúlyozza: ” Ha a tanító Krisztust figyeljük, nem kerülheti el figyelmünket az a tény, hogy tekintélye, vonzó és meggyőző ereje abból fakad, hogy szavai, példabeszédei, vitái elszakíthatatlanok az életétől és a személyétől.” (9.)

A tanulók a tanítás anyagában félreérthetetlenül benne érzik a nevelőjük őszinte véleményének kifejeződését is. Ezért figyelmeztet az Általános Hitoktatási Direktorium:” A hitoktatás hatákonysága  nagyban függ a hitoktató személyes és az Egyház közösségi tanúságtételétől. ( 32.)  Üresen kopognak a szavak, és nem lehet érdemleges nevelési eredményre számítani, ha a katekéta közömbös semlegességgel, „kötelezően előírt” jelleggel végzi oktatói-nevelői munkáját. Ezért a ma sokat hangoztatott semleges nevelés „fából vaskarika”.

          Itt a legnagyobb problémája a mostani átvett katolikus iskoláknak is. Hogy a mai katolikus iskolai nevelés nem tud úgy hatni a gyermekekre, mint ahogy kellene, azért van, mert az Egyház az iskolával együtt a pedagógusokat is átvette. Márpedig a pedagógusok nagy része ateista volt és ma sem tudja megtagadni múltját, de legalább is vallásilag közömbös lett, és nem gyakorolja hitét, vagy titokban egyenesen vallás-ellenes. Hogy tudna keresztény- nevelési hatást gyakorolni növendékeire egy ateista beállítottságú pedagógus? Bármilyen szépen is beszél Istenről és az Egyházról, mert most így illik, a mellékzörej kihallatszik. A Bibliából tanulhatnák meg a helyes kateketikai magatartást Jézustól.

b.)  Nem véletlen, hogy Jézust Rabbinak szólítják. Valóban ő „vérbeli” tanító volt. Máté így vezeti be a hegyi beszédet: „A tömeg láttára Jézus fölment a hegyre. Ott leült, tanítványai pedig köréje gyűltek”( Mt 5, 1). Názáretben pedig a zsinagógában „Olvasásra jelentkezett”(Lk 4, 16). Majd a felolvasás után: „Minden szem rászegeződött” (Lk 4,21), vagyis várták a tanítást, a Szentírás magyarázatát, amit meg is tett.

c.) Jézusból sugárzott az a meggyőződés,  szavainak és a tetteinek összhangja. „…Én mindenkor azt teszem, ami neki (az Atyának) kedves.” ( Jn 8,29)

d.) Jézus, pl. amikor a vagyonszerzés veszélyességéről beszélt, hogy: „Boldogok a lélekben szegények, mert övék a mennyek országa”(Mt 5,3),  akkor a saját anyagilag szegény életével, a földi dolgoktól való indiferens magatartásával igazolta mondanivalójának igazságát.

 Nem véletlen, hogy megkérdezik tőle: „ Mester hol lakol?” (Jn 1, 38). Erre a válasza őszinte: „A rókának oduja van, az ég madarának fészke, de az Emberfiának nincs hová lehajtsa a fejét.” (Lk 9,58)

Tehát  „a hitoktatónak csak akkor van esélye arra, hogy ténylegesen és a szükséges módon meg tudjon újulni a hitoktatásban, ha a tanító Krisztussal való szoros kapcsolatból meríti a fényt és az erőt” –írja a Catechesi Tradendae 

 A pedagógus személyisége a nevelési folyamat meghatározó tényezője. A nevelő – minthogy a nevelési folyamat célratörő, - vezető szerepet játszik a nevelésben. A nevelés valamennyi tényezője közül a céltudatosan nevelő ember a legfontosabb. A nevelő személyisége semmilyen módszerrel nem pótolható. Aligha túlzás tehát kimondani, hogy a pedagógus legfontosabb és legnagyobb hatású „nevelési eszköze” tulajdon személyisége, és az abból eredő pedagógiai hatásrendszer tudatos irányítása. Ezért nem pótolható sem Videó-val, sem CD-vel, vagy DVD-vel a nevelő személyisége.

Tehát, hogy Jézus küldetését helyesen tudja betölteni, a Bibliából „Krisztus Jézusba vetett hittel”  ( 2Tim. 3, 15)  tanulmányoznia kell Jézus személyiségét.

Most nézzük, hogy a Biblia hogyan alkalmazható a hitoktatásban?

1. Úgy használjuk a Bibliát, hogy egyben megtanítjuk növendékeinket arra, hogy otthon, egyedül is képes legyen azt használni. Külön buzdítsuk őket arra, hogy egyházi ünnepeken, mint pl. karácsonykor a családban együtt olvassák, vagy növendékünk olvassa fel a Biblia megfelelő részét.

2. Gondot kell fordítani , hogy a bibliai szimbólumokat, jelképeket megmagyarázzuk.

3. A pedagógiai elvek érvényesüljenek, mint pl. egyszerűség, fokozatosság elve, közérthetőség stb.

4. Figyelembe kell venni az életkori sajátosságokat is.

Pl. Már az óvodában is a Biblia központi szerepet játszhat a picik nevelésében.

A következőket tapasztaltam a bajai Szt. László Kt. Óvodában tett hospitálásom alkalmából.

Karácsony előtt, adventben 4 nyitható ablakot rajzolt az óvónő. Elmondta, hogy minden héten egy-egy ablakot nyit ki. Amikor mind a négy nyitva lesz, akkor itt a karácsony.

Az első ablak kinyitását megelőzte a Biblia felolvasása. Zakariás találkozása az angyallal, aki megnémítja, mert nem hitt abban, hogy gyermeke születhet. A Biblia szövegére a gyermekek figyeltek, mert olyan átéléssel olvasta fel az óvónő, hogy a gyermekek figyelmét teljesen lekötötte.

Ezután rövid visszakérdezés történt hangsúlyt kapva, hogy hinni kell Isten üzenetének.

Ezt követte az ablak kinyitása.

Majd eljátszották a  történetet a dramatizálás szabályai szerint.

Végül annak örömében, hogy Isten szeret és mi hiszünk az Ő üzenetének, énekeltek és még táncoltak is. 

5. Jézus a meglévő ismeretekre épít és a példabeszédekből vonja le a következtetést. Vagyis az ismeretből halad az ismeretlen felé. „Hallottátok a régieknek szóló parancsot… Én pedig azt mondom nektek…”(Mt5,33). A katekéta nem beszélhet el a növendékei feje fölött.

5. A katekéta a bibliát olvasva Jézustól tanulja meg, hogy a konkrét példákból hogyan lehet absztrahálni: „Kiment a magvető vetni…(Mt 13,). Aztán a 18. verstől kezdve megmagyarázza.

Ügyesen felcsigázza az érdeklődésüket a Konkolyról szóló példabeszéddel. Odamentek hozzá tanítványai és kérték: Magyarázd meg nekünk a szántóföldről és a konkolyról szóló példabeszédet.” (Mt 13,36).

6. Kerülni kell a szentírási történetek pusztán erkölcsi célzatú magyarázatát, vagy azok fegyelmezési eszközként történő alkalmazását. (MKD. 7.3.3.2.)
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