 1. Emmie Pepping

1971Berlini (béke)konferencia és eredményes véletlen
Nyíri Tamás és Jos van Dijk (a férjem) 1971-ben a konferencia résztvevői voltak. Mindketten későn érkeztek. A vacsorának már vége volt. Valami egyszerű ételt kaptak vacsoraként a konyhából. Az étkezés alatt Tamás és Jos összeismerkedtek, nem sejtették, hogy ennek a véletlen találkozásnak maradandó barátság lesz az eredménye.
Jos elmesélte Tamásnak, hogy mi már 1969-ben voltunk Budapesten. Tamás spontán meghívott bennünket, hogy ha legközelebb Budapestre megyünk, hozzá menjünk és később megerősítette ezt a meghívást egy levelezőlappal.
A meghívást elfogadtuk. 1972-ben vonattal utaztunk Budapestre. Szívesen láttak bennünket a házban, a Tamás lakása fölötti lakásban, ahol Inke él. 
Négyen nagyon szép hetet töltöttünk a Balatonon. Fölöttébb pihentető volt: napfény, víz, szép környezet, jó beszélgetések, humor, a finom magyar konyha az Arany Csillagban és a bor:
BARÁTSÁG.
Sok találkozás követte ezt, Magyarországon, Németországban, Belgiumban, Hollandiában. Tamás ösztönzött, oktatott, lelkesített és fölvidított. Intelligens, éles elméjű, empatikus, közlékeny, kedves, elbűvölő volt (Emmie, te mindig szebb vagy! – mondta), nyugodt, izgatott. Szívesen nevetett, volt humora, viccelődött, bátor volt, néha csalódott és dühös, gyengéd volt, de tudott kiabálni is … szóval SOHA nem unalmas.
Gyermekeink, szüleink, családunk és barátaink szívesen látottak voltak a Seregély közben. Ez kölcsönös volt, Jos és én együtt éltük meg a Nyíri és a Neubauer család örömeit és fájdalmait és ők is a mi családainkét.
Logikus, hogy hirtelen halálát nagy részvéttel vettük tudomásul. A barátságban Irénnel (nekem Inke) a halála után is valahol ott van Tamás a háttérben. 
Jos 2002-ben halt meg. Csaknem évente Budapestre repülök Inkéhez és egy hétig vele élem az életét. Új módot találtunk az életünkre és a barátságunkra, a háttérben szép közös emlékeinkkel.
Nagyon hálásan: 
Emmie Pepping, Bilthoven 2019.

-------------

2. Anne von Rönn-Haß
 
Nyíri Tamás professzort 1972 decemberében Budapesten, Inkénél ismertem meg. Inke egyedül lakott háza emeleti lakásában, férje sajnos már nem élt. A földszinti lakás időközben üres lett, úgy hogy Tamás és szülei, akiknek az addigi lakásukat el kellett hagyniok, Inkénél jó új otthont találtak. 
1972-ben az utolsó adventi napokat és a karácsonyt együtt töltöttük, sok beszélgetéssel, sok mindenről szó volt, az akkor még álló „vasfüggönyről” is. Közösen töltött idők voltak az étkezések is, az ételeket Tamás édesanyja és Inke készítette. 
A szentestéhez hozzátartozott természetesen a karácsonyi evangélium magyarul és németül, ugyanúgy a miatyánk, amit én magyarul akartam imádkozni tudni. Talán énekeltünk is, de ezt már nem tudom.
Karácsony első napján Tamás szüleinek a nappalijában együtt ünnepeltük a szent Eucharisztiát. Számomra ez volt az első eset, hogy nem templomban, nem németül, hanem magyarul.
December végén meglátogattam Tomka Mikóst és családját, mert őt 1968 januárjában Kölnben megismertem, és már azon a nyáron, első alkalommal Budapesten, meglátogattam. Ezen a nyáron ismertetett meg engem Miklós Inkével; ismét egy kedves személy, aki beszél németül. Azonnal jól megértettük egymást. 
Tamás nagyon barátságos, előzékeny ember volt, természetesen folyékonyan és választékosan beszélt németül, éppen úgy, mint egy professzor úr, és beszélgetések közben mindvégig előzékenyen figyelt rám.
Néhány évvel később egy utazásakor Tamás Kölnbe is jött, meglátogatta édesanyámat és fiatalabb testvéreimet, akik még otthon voltak.Magyar kávét hozott nekünk, aranyosan csillogó dobozban, amelyet még ma is használok. Amennyire ismertem Kölnt, megmutattam Tamásnak egyet s mást, és egy kis óvárosi vendéglőben rajnai ételt találtunk: füstölt kolbászt kelkáposzta körettel. Ízlett neki.
Egy másik utazásakor 1974 körül meglátogatott a Majna menti Gemündenben.Az iskolában, ahol tanítottam(a csehországi Chebi Szent Keresztről nevezet Irgalmas Nővérek leányképzője) tartott egy előadást: Kereszténynek lenni kommunisták által vezetett Magyarországon, akkor még a „vasfüggöny” mögött. A hallgatók arcán időnként meglepetés tükröződött, minthogy ők a katolikus egyháznak és a keresztényeknek a kemény kommunista életkörülményeiről ilyen pontosan még soha nem értesültek. Az igazgatónővér szívélyesen megköszönte Tamásnak az értékes ismertetését, és átnyújtott neki – a privát iskolában helyesnek tartott összegű – honoráriumot. Nem tudom, hogy ez az összeg kellő mértékű volt-e, emlékezetem szerint Tamás sem beszélt erről. Összességében a hallgatóság nagyon jól fölfogta fejtegetéseit és információit. 
2019. Október 4.
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Anne von Rönn-Haß
----------------------

3. Csepreghy Éva

 
Lelkiatyámról, Dr. Nyíri Tamásról

 
1945 nyarán költöztünk a XI.ker. Bartók Béla út 19. sz.ház negyedik emeletére; földszintjén ma is működik a Szent Imre kápolna. Házunk a 17. szám alatti egyházikollégium tulajdona volt, ajtó nyílt mindkét oldalra. 1948-ban, az államosításkor a kollégiumigazgatója, Simon László atya templomigazgatóként emeletünk hátsó sarkába költözött, Nyíri Tamással együtt.


Az én Szent Margit iskolámat is államosították. Gaudencia nővér sekrestyés és orgonista lett a kápolnában, Tamás atya pedig rendszeresen foglalkozott négyünkkel, rendszerint a mi lakásunkban. Visszaemlékezve legfontosabbnak tartom, hogy nem parancsok, szabályok betartására, hanem önálló gondolkodásra, saját véleményünk kialakítására nevelt bennünket, világos, megalapozott logikájával.Figyelmeztetett, hogy ne teológiai, tudományos feltételezésekkel, hanem Jézus személyével foglalkozzunk. Emberi életéről négy különböző evangélista számolt be az Újszövetségi Szentírásban. Már az Ószövetség első, legfőbb parancsolata összeköti Isten, embertársaink és önmagunk szeretetét –ám Istenben, aki Jézus „apukája” és a „mi Atyánk”, csak akkor tudunk bízni, ha emberré lett Fiának tanítását, szeretetét megismerjük.


Tamás atya tanított bennünket őszintén „beszélgetni”. Itt négy fiatal lány közös célja, –mondta – hogy egymással és Jézussal megismerkedjünk, barátok legyünk. Kéthasonló lelkületű ember beszélgetéséből bármikor őszinte barátság alakulhat ki. Ha Jézust többen, együtt keressük, észrevétlenül segít abban, hogy gondolatainkat, kérdéseinket egymással megosztva, megfogalmazzuk, bátran és őszintén kimondjuk. Közben –Jézussal ismerkedve –egyre közelebb kerülhetünk Istenhez. (Mt 18, 20)

A történelmi események sodrában véletlenül fennmaradt feljegyzéseim is arról tanúskodnak, hogy Tamás atya Isten segítségével gyakorlati, szilárd alapokat épített.

Barátnőim családjainak kitelepítése, ennek elviselése, segítésük elfogadás és gyakorlat volt. Szeretni, segíteni! Siránkozás helyett elviselni,ami történt, alkalmazkodni a váratlan helyzethez, megtenni, amit itt ésmost lehet. Imádkoztunk egymásért, kerestük, mit lehetne tenni, és reménykedve vártuk, hogy Isten majd küld olyan embereket, akik mégis segíteni tudnak.  

Mária év végén már elvált édesapjához került, Szegedre. Ariék helyzete is megoldódott később.Az én idős nagyanyámat, aki szintén a kitelepítendők listáján szerepelt, elköltöztettük egy vidéki ismerőshöz, ott jól ellátták, látogatni is tudtuk. Őkét év múlva korára való tekintettel visszaköltözhetett hozzánk. 

A hajdani Szent Margit gimnázium épületében tanulókat négy másik iskolába szórták szét… én pedig elhatároztam, hogy magánúton tanulok tovább és állásra jelentkeztemott, ahol nyári diákmunkán előzőleg már részt vettem.Édesanyám ellenezte, de Édesapám Tamás atyával együtt úgy döntött, hogy felnőttként magam intézkedjek; ha sikerül, belelegyezik. Emlékeztem Tamás tanácsára: Isten nem látható és hallható közvetlenül, de ha szándékunkra áldását szeretnénk kérni, „beszédünk legyen IGEN vagy NEM”. Másnap a Bartók Béla úti kápolnában térdelve választ kértem Istentől: nekiinduljak-e? Különös választ kaptam valahol belül: nemsokára szükség lesz arra, hogy önálló dolgozó legyek. Tehát IGEN.

1951 szeptemberétől a Középülettervező Intézet dolgozója lettem. Örömmel hoztam haza 1952 júniusában magánúton szerzett III. gimnáziumi bizonyítványomat.

Apám vesegörccsel kórházba került, majd egy fel nem ismert vérrög elzárta a tüdejét, azonnal meghalt. Édesanyám és 85 éves nagyanyám egyedüli eltartója lettem.  

1953 decemberében ismertem meg Nemessányi Lászlót, életem párját. 

1955. április 23-ánNyíri Tamás esketett bennünket– akkor már Esztergomban volt.

Május végén „ügyvitel-egyszerűsítés” következtében engem elbocsátottak, – utána derült ki, hogy gyermeket várunk. Bíztunk és reméltünk. Két szerződéses állás után a harmadik helyen–még idejében – véglegesítettek. (1957-ben visszahívtak a KÖZTI-be.)

1966-ban már négy gyermekünk volt. Ekkor többszörös lakáscserével férjem szüleinek szomszédságába, a Labanc útra kötöztünk. Néhány évig itt lakott Nyíri Tamás is.

A zugligeti Szent Család templomban jó közösségre találtunk, de őt férjem halála után is minden évben legalább egyszer felkerestem egy-egy hosszú beszélgetésre. 

Budapest, 2019. augusztus 7.

Nemessányi Lászlóné Csepreghy Éva (1934-ben születtem.)

------------------------

4. Elisabet Dieterle

Sok mindenre emlékszem Tamással kapcsolatban, itt azonban két dolgot akarok leírni.
 
Emlékszem, mennyire és milyen szeretetteljesen törődött a szüleivel – és édesapja halála után – az édesanyjával. (Azt hiszem, jól emlékszem, az édesapja, akit én szintén nagyra becsültem, korábban halt meg.) 
 Emlékszem egy otthoni, velünk együtt ünnepelt misére. Édesanyám, két unokaöcsém és én voltunk jelen. A két fiú közül a kisebbik csak pár éves volt, még nem áldozhatott. Nem értette ezt meg, és nagyon szomorú volt. Tamás jóságosan egy kekszdarabkát adott neki. Sajnos a kicsit ezzel sem tudta megvigasztalni, mert ő ugyanazt akarta kapni, mint mi. (Később aztán biztosan másra tereltük a figyelmét.)
 Elisabeth Dieterle, Bécs
------------------------------------

  

5. Erdő Péter bíboros

EMLÉK NYÍRI TAMÁSRÓL

 1971 nyarán kerültem Esztergomból a Központi Szemináriumba. A Hittudományi Akadémián a másodévet kezdhettem el. Esztergomban már tettem vizsgákat egyes filozófiai tárgyakból, de az antropológia és a filozófiatörténet még hiányzott. Ezeket Nyíri professzor úr tanította. A meglepetés az volt, hogy sokan voltunk az óráin. De sokan jártunk a különelőadásaira is. Méghozzá nemcsak teológushallgatók, hanem külsősök is az ELTE-ről és máshonnan. A nagy érdeklődés okát persze nem kellett sokat vizsgálnunk: az órák érdekesek voltak, stilisztikailag is gondosak, emelkedettek és ugyanakkor frissek is. A más egyetemre járó világiak is érthették a gondolatmenetet. A fogalmak, filozófiatörténeti tények és az alapvető emberi tapasztalatok számukra is ismerősek voltak. Miért jött mégis át a sok külsős Nyíri Tamás előadására? – Mert a tapasztalaton és az ismerős kategóriákon kívül talált itt még valamit:eleven, katolikus hitet, diszkrét meggyőző erővel. Ez pedig akkoriban igencsak ritkaság volt.

Nyíri professzor úr nem csak jó előadó volt. Vizsgáztatónak is párját ritkította. Nem mintha mindenki kiváló jegyet kapott volna tőle, de lehetővé tette, még szigorlaton is, hogy ki-ki egy-egy szellemtörténeti vonulatból készüljön fel, mégpedig akár a saját választása és érdeklődése szerint. Nekem például a neopozitivizmus és a bécsi kör filozófiája jutott. Hasznos volt, talán követelmény is, hogy a jelölt az adott irányzathoz tartozó szerzők műveit is olvassa, ne csupán a róluk szóló irodalmat. Ez nem kevés könyvtárazást is kívánt, meg a német szókincs bővítését. De utána a szigorlat valóban jó hangulatú beszélgetés lehetett.

Doktori dolgozatom témája a Zsinat utáni idők egyik vitatott kérdése volt: az egyházi jog úgynevezett „megalapozása”. Az világosnak tűnt, hogy egy kezdő teológus Budapestről nem fogja egyetlen monográfiában megoldani azt a problémát, amin a leghíresebb szakértők világszerte vitatkoztak. Nem is felelt volna meg a doktori témaválasztás módszertanának, ennyire kényes kérdést választani. Ám egy különös szemponttal hozzájárulni ehhez a nagy átgondolási folyamathoz: ez csábító feladatnak ígérkezett. Témavezetőm Borovi József professzor úr volt, de a választott cím (Az egyházi jog filozófiai megalapozása NicolausCusanus műveiben) indokolta, hogy a másodbíráló a filozófiatörténetben illetékes Nyíri professzor úr legyen. Ő pedig segített és inspirált. Maga is lelkesedett a témáért, többször fogadott, konzultált, irodalmat, tanácsokat adott, véleményt mondott a következtetéseimről, szóval valódi moderátorom volt. Ma is elmondhatjuk, hogy nem könnyű a doktorandusznak jó témavezetőt találni. Pedig ezen múlik minden. Hiszen az egész téma nemzetközi horizontú áttekintése alapján lehet olyan kérdést megfogalmazni, ami azzal kecsegtet, hogy sikeres válasz esetén valóban új tudományos eredmény szülessen. Jómagam úgy éreztem, hogy munkámat kísérve az irgalmasság lelki cselekedetét gyakorolja: „Tanácstalanoknak jó tanácsot adni”. Emlékét hálás szeretettel őrzöm.

Erdő Péter

-------------------------

6. Kádár Judit

1994. július 7. 
 Belépek a vejcsivel telefuttatott kapun, amely mindig nyitva van. Lenyomom a kilincset, elindulok a terméskővel kirakott ösvényen a ház mellett. Már nem köszönt Bikfic kutya, vidám csaholása hiányzik.
Kőről kőre lépkedek, igyekszem kihagyni a réseket. Messziről jövök, és nem egyedül: hozom a rokonokat, ismerősöket, hordozója vagyok egy rég letűnt világnak. Emlékeket idézek a gyerekkorból, felvillantom a poros kis somogyi falut, ahol annyi vidám nyarat töltött nagyszüleimnél. Hozom a fiatalkort, a kaposvári gimnázium éveit, „boldogult fiatalúr” korának történeteit. Lépkedek a köveken, velem jönnek a háború előtti gondtalan évek, a nagy világégés és a későbbi megpróbáltatások hűségben eltelt évei. Tanúságtétele, tanítása, az igaz barátság, mely családjainkat összekötötte. 
Keresztelésem – 1951-ben – a kitelepítések heteiben, alig pár naposan keresztelt a Bartók Béla úti kollégium kápolnájában. Sietni kellett, ki tudta, mit hoz a holnap, lesz-e mód még rá, vagy elfúj mindannyi​unkat a történelem szele? Addigra már visszaérkezett Németországból, ahová a Budaörsről kitelepített svábokat – a rábízott nyájat – elkísérte.
Lépkedek a köveken, örülök a találkozásnak. Örülök a beszélgetésnek, stílusának, veretes kifejezésmódjának, minden szavának. Meleg napunk van, de itt, a Seregély közi ház melletti bejáróra árnyékot vetnek a kert fái. Ez a ház, a kert – olyan állandónak tűnik. Mintha mindig itt lett volna, és mindig itt is maradna, bázis és anabázis.
Jó érzés, hogy jöhetek. Hogy nyitva a kapu, hogy odabenn várnak.
Lassítok, élvezem a várakozás pillanatait, gondolataim elkalandoznak: hogy is mondta házasságkötésünkkor? „Az egymást szeretők egyek, de nem ugyanazok. Az összetartozás nem szünteti meg a különállást: a templom pillérei között is van távolság;a tölgy meg a cédrus sem nő egymás árnyékában. Olyan legyen a házasságtok, mint az Isten háza. A pillérek teljesen önállóak, a belőlük kiinduló félköríveket a zárókő fogja össze. A ti életetekben a zárókő az Úr Jézus Krisztus, aki odaadta magát mindnyájunkért.” 
Elérek az ajtóig, megmosolygom az áthúzott pipa táblát – allergiás a szagokra. Kinyílik az ajtó, nevető, mindent értő barna szemével int, menjek beljebb. Megérkeztem.
 Még két hét. Pontosan.
 Rőder Tamásné Kádár Judit
 -----------------------------------
7. Koszticsák Mária

EMLÉKEZÉS
Szeretettel és tisztelettel emlékezem Nyíri Tamás professzor úrról.

Valahányszor nálad voltunk mindig szeretetet,tiszteletet és jóságot sugárzó embernek ismertem. Még halálában is nagy hálát érzek iránta, hiszen a TE és Ő segítségével operálták meg Édesapámat Budapesten, amire nekünk soha nem lett volna lehetőségünk.Volt, amikor nálad való beszélgetéseink során számos felvilágosítást és helyes útbaigazítást kaptam Tőle egyházi dolgokban is. Mindig azt mondta: „Amit a Pista bátyám mond azt értem, de amit a Mari, abból egy szót sem.” Utalva az én székelyes tájszólásomra.Az is nagy örömet jelentett mikor a Tőle kapott könyvet szeretettel nekem dedikálta.Kellemes emlékek a közös, finom ebédek nálad.Az otthon végzett szentmisék is mindig nagy élménnyel töltenek el mai napig is.Ami akkor számomra kissé meglepő volt, hogy lehet ilyet is?

A legszomorúbb számomra az volt mikor nálunk bekötötték a Duna Televíziót az első rossz hírt onnan hallottuk meg: hogy elhunyt Nyíri Tamás professzor úr.Nagyon rosszul esett ez a hír, annyira vártuk a TV bekötését és ez volt az első hír.Ami nagyon letört minket.Most ennyi jutott eszembe, sok szeretettel emlékszem a csodálatos kedves Seregély köz 7. szám alatti együtt töltött szép emlékekre, amiért hálás vagyok, amíg élek.

 2019. október
KoszticsákAnnamária  
Csíkszereda

---------------------------

8. Varga Péterné Pável Márta

Nyíri Tamás Professzor Úr nagy tisztelője voltam, őszintén szerettem őt, mint embert. Ő többször volt a lakásomon is, mellékelek egy képet is, ami nálunk készült a születésnapján.A Professzor Úrról mindig olyan képem volt, hogy egy őszinte, nyitott, jókedvű és bölcs ember, ez sugárzott felém a teológián. Nagyon sokat adott, és olyan emberi tulajdonságokról tett tanúbizonyságot, ami visszaállította mind a tanárokban, mind a papokban, valamit az emberekben való hitemet.
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Ő volt az, akivel először találkozva a felvételi vizsgán felejthetetlen élményt adott. Mivel én nem tudtam, személy szerint, hogy néz ki a rektor, így egész végig szerénysége, közvetlensége miatt másnak gondoltam mindaddig, míg szóbelizni be nem mentük a szobájába. Ő látta a meglepett fejemet, harsányan nevetett. A felvételin úgy búcsúzott el tőlem, hogy találkozunk az Ő csoportjában.
Ismétlem; a Professzor Úr mély nyomokat hagyott bennem, az emberségből csillagos 5-öst érdemel. Amikor legelső pillanatban a teológia portájára beléptem – már, mint hallgató –, kérdeztem a portástól, hogy hol találhatom a Professzor Urat. Azt mondta a portás, hogy ahonnan a nevetést hallom, arra tartsak. Így tettem, mentem föl az irodába, és egyre erősebben hallatszott a nevetés, belépve láttam Józsa nővérrel vidámkodtak. Akkor tudtam, ha valaki ilyen pozícióban ilyen nyitott és jókedvű, az csak jó ember lehet. S így is volt! 
Dr. Nyírí Tamás professzor nekem így marad meg, akivel lehetett egy jót vitatkozni és józanul beszélgetni, akivel lehetett emberi módon és nem hatalmi szóval értekezni. Ő meghallgatta az ember más gondolatait és meglátásait, ha az meredek volt, jót szórakozott, de nem lakta le az embert, nem volt benne semmi gőg. Ő türelemmel, igen nagyon jól állt hozzánk.
Köszönöm az Úrnak, hogy ismerhettem és kérem az Istent, hogy egyengesse továbbra is az útját Nála.

VARGA PÉTERNÉ / PÁVEL MÁRTA.
---------------------------------

9. Gisela és Peter Kliemann 

Rendkívüli élmény Tamással

Én, jobban mondva férjem, Péter és én Inkénél, barátnőnknél voltunk Budapesten, ahol megismertük, gondolom úgy is mondhatom, megszerettük Tamást. Sok szép tartalmas órát töltöttünk vele. Türelmesen, nyugodtan válaszolt sok kérdésünkre, amelyeket mi, „hitetlenek a szocialista táborból”, illetve az evangélikus felekezethez tartozók vallási témákban intéztünk hozzá.

Különösen mély élményünk volt Hévizen. Pár felüdítő napot töltöttünk ott. Együtt vacsoráztunk a kis panzió udvarában – természetesen jó magyar borral és még jobb beszélgetésekkel – lassan följött a Hold kereken, szépen állt a mélykék esti égen. Eközben Inke elkezdte halkan énekelni Matthias Claudius „Följött a Hold” című dalát, amelyhez mi is csatlakoztunk. Harmonikus pillanat volt tele hálával. Még ma is föl tudom idézni bensőmben ezt a hangulatot.

 Gisela és Peter Kliemann, Drezda

-------------------------

10. Tóth Judit
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