Tarjányi Béla


Krisztus áldozata





Krisztus áldozata egyedülálló értékű és jelentőségű az emberiség történetében. Nem egyszerűen azért, mert ő életét áldozta másokért – hiszen a századok folyamán számtalan ember áldozta és áldozza életét másokért: szülő a gyermekéért, hívő a hitéért, katona a hazájáért, nemzeti hős a népéért. A második világháborúban például ún. kamikáze-pilóták százai adták életüket országukért és népükért. És Krisztus áldozata nem is az áldozat nagysága miatt egyedülálló. Hiszen nagyon sokan voltak már, akiknek hasonlóan kegyetlen szenvedést kellett kiállniuk. A Spartacus-féle rabszolgalázadás leverése után a rómaiak többezer embert feszítettek keresztre, és ők sem enyhítő italt nem kaptak, sem a lábszárukat nem törték el, hogy megrövidítsék szenvedéseiket.


Mi teszi hát egyedülállóvá Jézus szenvedését, áldozatát? Mindenekelőtt az, hogy ő Isten Fia volt, Isten Fiaként vállalta azt, hogy életét adja az emberekért. Ezért van az, hogy az ő áldozata végtelenül több, összehasonlíthatatlanul értékesebb, mint azoké az embereké, akik szintén életüket áldozták vagy áldozzák másokért. Ha egy ember vállalja a szenvedést vagy a halált egy másik emberért, akkor olyan dologhoz segíti embertársát, ami lehet ugyan nagyon értékes, de mindenképpen mulandó. Kolbe atya például a koncentrációs táborban vállalta a halált egy rabtársa helyett, így az végül kiszabadulhatott és visszatérhetett családjához. Jézus Krisztus azonban áldozatával nem mulandó dolgot érdemelt ki számunkra, hanem az örök életet, illetve annak lehetőségét. És mivel Isten volt, ezt nem csak egy ember számára szerezte meg, hanem mindazok számára, akik hisznek benne és követik őt.


Isten sokféleképpen megmutatkozott az embereknek a történelem folyamán, de a legtöbbet Fia által mondta ki önmagáról. Jézus Krisztusban nem a hatalmát, nem az erejét vagy szigorúságát mutatta meg, még csak nem is egyszerűen a jóságát, hanem az irántunk való végtelen szeretetét. Azt, hogy mire képes értünk, mennyire fontosak vagyunk neki. Nem magyarázkodott és nem bizonygatta ezt többé, hanem megmutatta Fiában, Fia áldozatában. Méghozzá úgy, hogy közben láthattuk: Jézus imádkozik még ellenségeiért is, őket is menteni, megmenteni igyekszik.


Krisztus áldozata végül azért is egyedülálló, mert azt a feltámadás (dicsősége) követte: a rendíthetetlen bizonyosság, és az igazi élet. Bizonyossága annak, hogy az élet soha, semmiképpen nem tragédia, hanem előkészület, út az igazi, az örök élet felé. Készülődés és haladás, végül megérkezés Istenhez, aki ennyire szeret bennünket.


A mai világ, a közhangulat vágyaink hajhászására, önmagunk és érdekeink érvényesítésére ösztönöz. Közben igyekszik feledtetni velünk, hogy a szerencse mulandó, hogy erőink s napjaink egyszer elfogynak. Te csak élvezd az életet – carpe diem! –, harsogják mindenfelől, érvényesülj, fogyassz, ne törődj mással – és a másikkal. Isten azonban Krisztus áldozata és feltámadása által csöndesen és meggyőzően figyelmeztet bennünket. Megmutatja az emberi élet igazi célját, és az odavezető utat. "Ha Isten így szeretett bennünket, nekünk is szeretnünk kell egymást!" (1 Ján 4,11)


Ez a csöndes isteni szó, figyelmeztetés ma is hallható. Ezt hirdetik – többé-kevésbé tisztán – a keresztény egyházak és közösségek, amikor Krisztusra figyelnek, és nem egymással vetélkednek vagy vitatkoznak. S e csöndes szó igazáról tesznek tanúságot mindazok, akik csöndesen és titkon megélik és gyakorolják embertársaik között az áldozatos, krisztusi szeretetet. Ők azok, akiken megtörik a bűn árjának dühe, s akiken kicsorbul a gyűlölet és a gonoszság éle.


S mert ilyen emberek a kereszthalál és a feltámadás óta mindig voltak, vannak és lesznek a világban, Krisztus áldozata nem volt hiábavaló. Ez a világ már nem ugyanaz többé, mint annak előtte. Ebben a világban jelen van már Isten országa.


Tetteiddel Te is nap mint nap döntesz, hogy hová tartozol.








