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A Bibliatársulatról, a Bibliáról és a Biblia Évéről

                                               Alsógöd, 2008. jan. 18.

1. A Bibliatársulat

A II. Vatikáni Zsinat a Szentírásról szóló határozatában alapvetően fontos dolgot mondott ki a Bibliával kapcsolatban: Szorgalmazni kell, hogy a katolikus hívek lelki olvasmányképpen személyesen, rendszeresen vegyék elő, és olvassák a Szentírást. Ez új volt a katolikus egyházban. A kereszténység nem írásban kezdődött, nem a Szentírás megírásával. Jézus egyetlen sort le nem írt, csak néhány szót rajzolt a homokba – s lehet, hogy aki azt elolvasta, nem nagyon örült neki. Jézus az apostoloknak sem mondta, hogy jegyezzék fel a szavait. És Jézus halála után ők sem azzal kezdték, hogy gyorsan írjunk le mindent, amíg el nem felejtjük, hiszen csak 30 év múlva születtek az első. Minden szóban történt évtizedeken át, és ez nagyon figyelemreméltó. 

A katolikus egyház eredetileg többek között azért nem szorgalmazta a Szentírás olvasását, mert nem volt még könyvnyomtatás, és a teljes Biblia lemásolása óriási feladat volt. Királyok, császárok és gazdag püspökök tudták csak megtenni, hogy másolatot készíttessenek a teljes Szentírásról, az egyszerű embereknek 1500 évig, a könyvnyomtatás elterjedéséig nem is lehetett a kezében Szentírás. 

A Biblia terjedése a protestánsok megjelenésével és a népnyelvű fordításokkal indult meg. A probléma csak az volt, hogy ők a szövegre fektették a hangsúlyt, így fogalmaztak: sola Scri​ptura (egyedül az Írás). Tehát elvetettek minden addigi magyarázatot, azaz a Szentírás hagyományos értelmezését, ami pedig döntő jelentőségű volt, és elvetették a keresztény tanítást is, amit mi úgy nevezünk: Hagyomány. Mivel a protestánsok a Szentírás szövegére hivatkozva változtattak és újítottak a vallásgyakorlaton, a katolikus egyház ekkor még nem nagyon szorgalmazta azt, hogy minden hívő kezében legyen Szentírás.

A II. Vatikáni Zsinattal alapvető változás történt, azt is mondhatnánk, hogy most már felnőttnek tekint bennünket az egyház. Azt mondja, hogy mindenkinek életében, aki gyakorló katolikus, aki rózsafüzért imádkozik, templomba jár, gyónik és szentáldozáshoz járul, legyen a vallásgyakorlatnak része az is, hogy a személyesen, rendszeresen olvassa a Szentírást. Sokat kell azonban fáradozni, amíg a katolikus egyházban ez általános gyakorlattá válik, amíg az emberek elkezdik nap-mint nap olvasni a Bibliát és gazdagodnak a Szentírás rendszeres olvasása által. Szükséges, hogy ennek apostolai is legyenek, hiszen nem magától terjedt el például a gyakori szentáldozás sem, annak is voltak buzgó apostolai, szentjei: Alacoque Margit és Szent X. Pius, meg a többiek. Kellenek tehát olyan emberek az egyházban, akik fölvállalják ezt az apostoli munkát, és szorgalmazzák a szentírásolvasást. Akik meggyőzik a híveket: tessék, itt van, olcsón megveheted, benne vannak Jézus szavai. 

A Zsinaton az egyház végre kifejezetten kéri a híveket, hogy olvassa mindenki a Szentírást. Ennek előmozdítására létrejött egy központi intézmény, a Katolikus Bibliaszövetség, és az egyes országokban ún. bibliatársulatok. Nálunk 1980 óta létezik olyan intézmény, amelyben a résztvevők, munkatársaknak az a legalapvetőbb célja, hogy a szorgalmazzák Szentírás rendszeres olvasását, megismerését, elősegítsék a bibliai értékek életre váltását. A II. Vatikáni Zsinat után húsz évig kellett várni arra, hogy létrejöhessen egy ilyen új intézmény a katolikus egyházban. Közvetlenül a rendszerváltás után 50-60 barátommal létrehoztuk a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulatot. Az egyesületet polgárilag bejegyezték, egyházilag országos intézményként és egyesületként elfogadták. Évek múltán sikerült egy lakást venni Budapesten, ahol irodát alakítottunk ki, ez a Bibliatársulat központja. Működik benne ott egy kis bibliabolt is, itt van az irodánk, és egy szerény előadóterem is. 

Mit is tettünk konkrétan? Először az volt a legfontosabb, hogy egy hordozható zsebbibliát kiadjunk. Az 1980-as évek végéig csak a nagyalakú Szentírást lehetett kapni, amit a Szent István Társulat adott ki. Sokszor bosszankodtam, amikor lelkigyakorlatok alkalmával még a jezsuita páter is a kis alakú, de protestáns kiadású Bibliáját használta, mondván, hogy nem cipeli a súlyosabb katolikus Bibliát. A fiatalok körében még aláírásokat is gyűjtöttek, hogy nekünk, katolikusoknak is legyen végre kis alakú Szentírásunk. Először a Békés Gellért és Dalos Patrik által fordított Újszövetséget adtuk ki kétszázezer példányban, 70 Ft-ért, ami az első hazai kiadás volt.

Ezt követően a célom a teljes Bibliának a kis alakú, hordozható formájú kiadása volt. Többféle megoldással próbálkoztam, először a Szent István Társulattól kértem engedélyt, de nem kaptam. A második törekvésem az volt, hogy készítsünk egy új fordítást, mert húsz év múlt el Szent István Társulat bibliakiadásának elkészítése óta. A Püspöki Kar az elgondolást jónak tartotta, de kikötötték, hogy ők koordinálják a munkát. Hozzákezdtünk, egyszer összegyűltünk, de ezzel be is fejeződött a fordítási munka. 

Protestáns testvéreink a Károli Gáspár által fordított Bibliát nagy példányszámban nyomtatják. Nekünk, katolikusoknak van ugyan Káldi-féle szentírásfordításunk, de ezt mára már szinte el is felejtettük, hiszen még az 1920-as években adták ki utoljára, a szövege régies nyelvezetű, tele van „vala” szóval – de mindezt ki is lehetne javítani. Káldi György a latin nyelvű Vulgá​tának ezzel a szép, veretes fordításával még 1620-ben készült el. A II. Vatikáni Zsinat után, a zsinati megújulás szellemében a Vulgátát szövegkritikai módszerrel és a modern szaktudományok alapján kijavították, megszületett az új, hivatalos bibliakiadás, melyet 1979-ben adtak ki Neovulgáta néven, latinul, azzal a céllal, hogy a nemzeti fordításoknak ezt az editio typicát kell majd követniük. 

Külön érdekesség, hogy néhány verset kihagytak belőle – a legrégebbi szövegtanúkat követve –, például a béna szombati meggyógyításának történetéből (Jn 5,1-18). A mi kiadásunkban a Neovulgátát követjük: a versnek csak száma szerepel, a szövege pedig hiányzik. A lábjegyzetben olvasható, hogy a Vulgátában lévő 4. sz. vers így szólt: „Mert az Úr angyala időnként leszállt a tóba és felkavarta a vizet, s aki a víz felkavarása után először ment bele a tóba, meggyógyult, akármilyen betegségben sínylődött.” A modern szaktudomány szerint ez későbbi kiegészítés.

Nos, sikerült a Káldi-féle fordítás szövegét revideálni a Neovulgátát követve, és Társulatunk ki is adta a kis alakú Ó- és Újszövetségi Szentírást, amelyet éveken át fél áron árusítottunk. Most, a Biblia Évében ez az ún. Káldi-féle Neovulgáta zsebbiblia ismét fél áron kapható. 

Van Társulatunknak egy biblikus folyóirata is, a „Jeromos füzetek”, amelyben biblikus professzorok cikkei jelennek meg. Kis bibliaboltunkban főként saját kiadványainkat árusítjuk, de ezen kívül lehetőség szerint minden, a Bibliával kapcsolatos hasznos kiadványt és segédeszközt árusítunk, körülbelül 200-300 kiadványt folyamatosan.

Nagyon fontos feladatunknak tartjuk azt is, hogy szorgalmazzuk a közös, csoportos szentírásolvasást. Rendszeresen tartunk péntektől vasárnapig tartó hétvégi továbbképzést lelkipásztorok, hitoktatók, lelkiségi csoportok, baráti körök és érdeklődők számára. Ennek a továbbképzésnek az a célja, hogy a résztvevők a csoportosan, együtt végzett szentírásolvasásnak a különböző formáit megismerjék, elsajátítsák. Egy kis könyvben összegyűjtöttük a közös bibliaolvasáshoz 12 különféle szentírásolvasási módszert. Ezek közül néhányat ezeken a hétvégi továbbképzéseken megismertetjük, kipróbálunk. A résztvevők így segítséget kapnak ahhoz, hogy közösen is olvassák a Szentírást. Így jobban megismerik és megszeretik a Szentírás olvasását. 

Fontos az is, hogy minden egyéb lehetséges módon szorgalmazzuk a szentírásolvasást. A Mária Rádiótól például megszerezzük azokat a vallomásokat, személyes gondolatokat tartalmazó interjúkat, amelyeket a Bibliáról mondanak különböző neves vagy igazán szentéletű emberek, és ezeket DVD-n közreadjuk. Az elsőn többek között Kerekes Károly O. Cist. és Nemeshegyi Péter S. J. atyák mondták el, hogy mit jelent nekik a Szentírás, de ugyanitt megosztja velünk gondolatait egy sátoraljaújhelyi nagymama is. A következő lemezen a bíboros úr is beszél majd a Szentíráshoz fűződő kapcsolatáról. 

Néhány vallomásban elhangzott az a gyönyörű élmény, ahogy a családi ünnepeken időnként elővették a Szentírást, körülülték és elolvasták az ünnephez kapcsolódó evangéliumot. Érdekes, hogy ezt többen is megemlítették, így Kerekes Károly apát úr is elmondta, hogy az édesapja téli estéken rendszeresen levette a Szentírást a mestergerendáról, és felolvasott belőle egy-egy részt a családjának.

A Szentírás üzenete három módon juthat el hozzánk. 

Az első, amikor a pap szentmise alatt felolvassa és magyarázza. A teológián megismerte a Szentírást, az egyház tanítását, ezt hirdeti az egyház nevében. 

A második út, amikor otthon magam előveszem a Bibliát. És ez minőségi különbség. Figyeljék meg: a templomban végigüljük és végighallgatjuk a prédikációt. Viszont amikor otthon előveszem és magam elolvasom a hallott szöveget, az már egyéni közreműködés, hiszen akkor én magam is tettem valamit. Az előbbi passzív, az utóbbi aktív cselekedet, amikor én akarom megtalálni, hogy mit üzen nekem, személyre szólóan az Isten. Imádkozom, elmélyülök, egy-egy mondatra rábukkanok, esetleg elcsodálkozom, elrejtem a szívembe, és egy-egy gondolat vissza-visszatér bennem a nap folyamán. Ez a Szentírás második elfogadási módja.

A harmadik elfogadása az, amikor közösen elolvasunk egy részt, és azt utána valamilyen választott módszerrel feldolgozzuk. Legegyszerűbb, ha mindenki elmondja, hogy a szövegből neki mi tetszik, mi az, ami megérintette, melyik szövegrész mond neki valamit. Aki ilyen alkalmon már részt vett, az tanúsíthatja, hogy szinte minden alkalommal csodálkozva hallgatjuk a másik ember felfedezéseit, olyan dolgokat, amik nekünk nem jutottak volna az eszünkbe. Így társunk megajándékoz bennünket azzal a fénnyel, amit a neki adott az Isten: amit kapott, továbbadja, és ezzel megerősíti, gazdagítja a többieket.

Ez a három együtt a Biblia a teljes elfogadása. 

Ilyen továbbképzéseket tartottunk már az országban különböző helyeken több mint 50 alkalommal. Kárpátalján is voltunk háromszor, a Vajdaságban nyolcszor. Tavasszal Egerbe és Máriabesnyőre megyünk. Egy másik tanfolyam, amit tartani szoktunk, a Bibliai Figurák kurzus. Ilyen alkalmakon a résztvevők bibliai személyek alakjait készítik el, s ezekkel nagyon jól lehet szemléltetni is bibliai történeteket. 

Központunkban ún. bibliaiskolát is tartunk, havonta egy alkalommal. Ezeken az alkalmakon a résztvevők a vezető által kidolgozott bibliaanyagot végig veszik, s ezt azután megjelentetjük a „Jeromos füzetek”-ben. 

A Szent Jeromos Bibliatársulatnak a központban két fizetett alkalmazottja van, és néhány önkéntes munkatárs is segít minket. A Társulat tagjainak száma ezerötszáz, kezdetek óta én vagyok a vezetője. 

2. A Biblia

Jézus háromévi működése alatt nagyon sokat tanított, és amit ebből leírtak az evangélisták, az csak töredéke az ő beszédeinek és csodáinak. Mi csak arról tudunk, ami le van írva, és ezt is az apostolok hitének és meggyőződésének a tükrében ismerjük meg. Hiszen a hit tovább él. Az Ószövetség – a próféták tanítása és a zsoltárok – már létezett, ismerték, mert írásban rögzítve volt. Óriási szerencse, hogy az evangélisták leírták az igehirdetésben élő és továbbadott emlékeket, mert így lehet támpontja a mi hitünknek is. Ha ezt a folyamatot rajzban szeretném ábrázolni, akkor ezt a folyamatot úgy lehetne bemutatni, hogy az Ószövetségben a prófétákkal kezdődik, s aztán felfelé ível Jézusnál. Nagyon jó, hogy az evangélisták leírták emlékeiket, mert így látjuk az irányt. Jézus és az apostolok halálával mindaz, amit addig megéltek és amit le is írtak, befejeződött, de hogy merre menjünk tovább, azt megmutatja a Szentírás. Bárki elolvashatja, és ha a mai helyzetre alkalmazza, akkor megtudja, hogy merre is menjen tovább. Óriási jelentősége van a Szentírásnak! 

És soha ne felejtsük el, hogy a hit személytől személyig terjed. Ezért nem általános gyakorlat a katolikus egyházban az, hogy Bibliát ajándékozunk idegeneknek, mint ahogy protestáns testvéreink közül sokan teszik. A hit és a Szentírás szeretete személytől személyig terjed. 

János evangéliumában érdekes leírást olvashatunk az apostolok meghívásáról. Keresztelő János azt mondja tanítványainak: „Íme, az Isten Báránya!” (Jn 1,36) Szavára a tanítványok „meg​nézik” őt és megszületik bennük a meggyőződés, a hit. Másnap az egyikük így szól a testvérének, Péternek: „Megtaláltuk a Messiást!” Odaviszi őt Jézushoz, és ő is meggyőződik róla. Aztán Jézus találkozik Fülöppel, és ívja őt is. De Fülöp nem marad Jézus mellett: megy és találkozik Natanaellel, mondja neki, hogy megtaláltuk, akiről a próféták írtak. Így „működik” tehát a mi hitünk: valaki felismeri Jézus kilétét, nagyságát, megszereti őt, örül neki, és aztán másokat is odavisz hozzá. A katolikus egyházban ezt ma is így éljük meg: elsődleges a szó, az élő tanítás, az élő kapcsolat.

Képzeljék el: ha kétezer évvel ezelőtt semmit nem írtak volna le, mit tudnánk ma Jézus tetteiről, tanításáról, működéséről? Mennyire lenne az pontos? Nagyon-nagy szerencse, hogy leírták. 

Amikor áldozok, és teljesen átérzem azt, hogy Jézus benne van a szívemben, egészen közel hozzám, imádkozom és beszélek hozzá, bocsánatát kérem, vagy megköszönöm a segítségét – de ezek mind az én gondolataim, az én szavaim. Amikor viszont a Szentírást olvasom, akkor maga Jézus szól hozzám. Talán érthető a különbség. Amikor áldozom, akkor én „találom ki”, hogy mit imádkozom. Persze, hat rám a liturgia, hat rám az előkészületem, dolgozik bennem a hitem, a lelki gazdagságom. De mégiscsak én „gyártom” ezeket a mondatokat, akármilyen szépek is. 

Amikor a Szentírást kinyitom, akkor Jézus szólal meg, és ennek óriási az értéke. Nem arra gondolok, hogy több a Szentírás, mint az Oltáriszentség, hanem más, hiszen az Oltáriszentség Jézus megtestesülésének a megjelenítése, a Biblia pedig Jézusnak a szavakba öntött tanítása. Mindkettő egyben Jézus jelenléte is. A Szentírásban ez a jelenlét szavakban, emberi gondolatokban öltött testet. Nem véletlen, hogy Szent János evangélista Jézust Igének nevezi, Szónak (Verbum caro factum est, „az Ige testté lett”). Az Ige, a Szó testté lett: ez Isten szava, Isten teremtő szava az Ószövetségben foglalt üzenetek által, vagyis maga Isten akarata. Az Újszövetségben pedig Jézus tanítása a Szentlélek vezetésével, az apostolok értelmezése által van jelen, és a róla szóló elbeszélések, amikor például Jézus csodáit vagy az üres sírt értelmezik. 

Isten Szava tehát kétféleképpen testesült meg: fölvette emberi, testi mivoltunkat, és fölvette a mi értelmi mivoltunkat. Minket, embereket az különböztet meg más teremtményektől, hogy gondolkodunk, és ez legalább olyan fontos, mint a testi létünk. Nem tudom merjem-e mondani, hogy a gondolkodás fontosabb dolog, mint a fizikai lét. Igaz, a kettőt szokatlan dolog összehasonlítani, de mégiscsak attől vagyunk mi emberek, hogy gondolkodunk. Azt mondhatjuk tehát, hogy Isten az emberi gondolkodás világában is megtestesült. Ugyanúgy velünk maradt, itt maradt a gondolkodás, beszéd szintjén is, mint az Oltáriszentségben, testi mivoltában. A Szentírásban az ő gondolatban való megtestesülése által maradt itt velünk. Ezért mondják az egyházatyák azt, hogy az egyház mindenkor úgy tisztelte a Szentírást, mint magát Krisztus testét. Érdekes, hogy bár ez közismert mondás az egyházatyáktól, és csak az Oltáriszentség előtt hajtunk térdet. Nem is nagyon merem kimondani: a Szentírás előtt is ugyanúgy térdet kellene hajtanunk. 

Kétféle megtestesülésről beszélhetünk tehát: az egyik az Oltáriszentség, a másik a Biblia. Az egyház mindenkor úgy tisztelte a Szentírást, mint magát Krisztus testét. Az őskeresz​tényeknél az üldözések idején egyes családok otthon őrizték az Oltáriszentséget a betegek számára, és ugyanígy jártak el a Szentírás tekercseivel is. Akkor még nem voltak könyvek, csak te​ker​csek, amelyeket az Oltáriszentséghez hasonlóan ugyanúgy nagy tisztelettel őriztek, rejtegettek. Amikor a keresztényeket elfogták, a házkutatás során a Szentírást is mindig elvitték, az elfogottak pedig sokszor kijelentették, hogy inkább őket öljék meg, minthogy a Bibliát megsemmisítsék. 

Bajba jutott embereknek sok helyen volt vigasza a Szentírás. Oloffson Placid atya egyik előadásában elmesélte, hogy a GULÁG egyik sötét földalatti zárkájában valaki egy résben egy egypengős Szentírást talált eldugva, és a következő években ez volt a mindenük, ronggyá olvasták. Lelkierőt adott nekik.

A Szentírásnak az igazi szerepe az, hogy biztosan jelzi az irányt. Figyelembe kell venni, hogy a kétezer évvel ezelőtt leírt mondatokat az akkori körülmények között élő, a kétezer évvel ezelőtt megszerzett műveltséggel bíró embereknek írták. Ezért sem könnyű jól értelmezni a Bibliát, főleg az Ószövetséget, és gyakran az Újszövetséget sem. 

Nem lehet mindent szó szerint venni, tudni kell a Szentírást értelmezni is, és ehhez biblikus szakemberek és szakkönyvek kellenek. Ezért szükséges a prédikáció, hogy a felkészültek eligazítsák az embert. Gondoljuk csak el, hogy például ez is olvasható a Szentírásban: „Ha pedig a jobb szemed megbotránkoztat téged, vájd ki azt… És ha a jobb kezed megbotránkoztat téged, vágd le azt…” (Mt 5, 29.30). Bízom azért abban, hogy ezt egyetlen keresztény se tette meg kétezer év óta. Pedig formailag Jézus kifejezett parancsa…

Fontos tehát jól eligazodni abban, hogy Jézus mondásait vagy a különféle leírásokat hogyan is kell értelmezni. Amikor például Keresztelő János a pusztában beszélt, az evangélista azt írta, hogy: „Akkor kiment hozzá Jeruzsálem, az egész Júdea és a Jordán egész környéke…” (Mt 5,5). Valaki azért csak otthon maradt, nem ürült ki az egész vidék… Nyilvánvaló túlzás, szónoki fogás ez a megfogalmazás. 

Tehát a Bibliát is hozzáértően kell olvasni, tanulmányozni. Sokan kérdezik, hogy vajon akkor az egyház miért mondja, hogy olvassuk a Szentírást, ha nem tudjuk helyesen értelmezni, megérteni? Hogyan tudom én egymagam az összes dolgot mérlegelni és a helyére tenni? Egy szentéletű biblikus professzortól, a jezsuita Mócsy Imre atyától egy lelkigyakorlaton régen megkérdeztük, hogy ha mi olvassuk a Szentírást, hogyan lehetünk biztosak abban, hogy jól is értjük? Akkor 70 év körüli bölcs Imre bácsi azt mondta, hogy a Bibliát hármas egységben kell olvasni: egységben a legfőbb szerzővel, Istennel, egységben a tulajdonossal, az egyházzal, végül pedig egységben az emberi szerzőkkel, akik Márk, Máté, Lukács, János, Pál és a többiek.

Mit is jelent egységben olvasni a legfőbb szerzővel, Istennel? Hogyan működik ez? Imádkozom, bizakodó lélekkel kérve Isten segítségét ahhoz, hogy megértsem, amit olvasok. 

Egységben olvasni a tulajdonossal azt jelenti, hogy a Biblia az egyház prédikációjának a foglalata, nevezetesen a Kr. u. 60-70-es évek prédikációjának a rövid foglalata. Az egyház így tanított akkor, és ennek egy részét le is írták. Ki akkor a legfőbb magyarázója? Az egyház maga. Oda kell tehát figyelnem az egyház tanítására, bibliaértelmezésére. Ebben segítséget nyújtanak a biblikusok, a szakkönyvek, a prédikációk, a jó szentbeszédek, homíliák. De fel lehet keresni olyan lelkipásztort is, aki szakavatottan magyarázza a Szentírást – Budapesten például „válogathat” az ember. A papok tanultak teológiát, alapos képzést kaptak, és a hitoktatók is tanulnak sok mindent a Szentírásról. Így tehát többnyire rajtuk keresztül érkezik hozzánk az eligazítás. Nyilvánvaló tehát hogy az egyház tanítására, szentírásmagyarázatára figyelni kell. 

A harmadik feltétel pedig az, hogy egységben legyünk a szent szerzőkkel. Mit jelent ez? Nagyon oda kell figyelni, hogy a szent könyv írója mit, mikor és miért írt le. Utána kell gondolni például, hogy Pál apostol miért és kire alkalmazza a megcsonkított kutyák kifejezést (Fil 3.2)? Kiderül, hogy a keresztényeket üldöző zsidókkal kapcsolatban mondja, sőt vonatkozhat azokra keresztényekre is, akik vissza akarták hozni a zsidó törvényeket, a körülmetélést. A kort és a körülményeket szabad tanulmányozni, és lehet is, mert egyre több a bibliamagyarázattal szolgáló könyv. 

A Szentírás az egyház erkölcsi tanítása, az Isten országa építésének a vezérfonala, a hit és a vallásgyakorlat legfőbb segédeszköze. Nem maga az igazság, hanem az igazság leírt változata. Maga az igazság ma is az élő hit és az élő szóbeli tanítás. De a Szentírás óriási értékű segítség mindannyiunk számára, hiszen teológiai könyv nem jelenhet meg anélkül, hogy a Bibliát figyelembe ne venné, prédikáció sem hangozhat el a Szentírásra való támaszkodás nélkül, és természetesen a mi keresztény életünk se formálódhat, mélyülhet anélkül, hogy Isten leírt Szavát figyelembe ne venné. 

Most itt vagyunk jó néhányan, és a mi életünk is valahol, valamilyen mértékben a Biblia alapjaira, irányára épül. Ha nem is mindenben, de a legalapvetőbb dolgokban igen: ne ölj, ne lopj, ne paráználkodjál. És a Biblia nem csak a miénk, hanem a világ nagy részének is a sajátja. Óriási jelentősége van annak, hogy Isten megnyilatkozott és akaratát közölte velünk. 

Annyi minden megjelenik a mai világban, sokfelől harsogják, hogy ezt olvasd, azt olvasd, itt van az igazság, ez az igazság. A Biblia azonban állandó, a szerzője nem akárki, egy X vagy egy Y, hanem maga az Isten. Nincs is még egy hozzá fogható könyv!

3. A Biblia Éve

Biblia Évét, Biblia Hónapját, Biblia Hetét már több országban rendeztek. Mikor hazánkban is lehetőség nyílt erre, munkatársaimmal a Bibliatársulatban már fél évvel ezelőtt tervezgetni kezdtünk. Arra gondoltunk például, hogy a templomokban most egész évben kellene tenni a Szentírást. Márpedig hogyha az Oltáriszentséget arany szentségtartóban őrizzük, akkor legyen aranyba foglalva a Szentírás is, készítsünk szép, nagyobb alakú, mutatós Aranybibliát arany veretekkel, és így utaljunk a Szentírás méltóságára. Az Aranybiblia tördelése egyébként ugyanolyan, mint a zsebbibliában, csak felnagyítottuk A/4-es méretre. 

Egy másik változat is készült, a Családi Biblia, ez ugyanolyan méretű és nagybetűs, mint az aranyveretes Biblia, de fele annyiba kerül. A könyv végén ebben is megtalálható a családi krónika helye, hogy bejegyezhessük a családi eseményeket.

A Biblia Évének közeledtével, a Bibliatársulatban a munkatársaimmal a különböző ötletekből programlistát készítettünk, hogy mit szándékozunk mi tenni, és másoknak mit tudunk ajánlani. Ezen kívül újságformában „Új Ország” címmel, mai képekkel és aktualizáló szalagcímekkel kinyomtattuk Márk evangéliumát. A Keresztelő János lefejezéséről szóló rész például „Horror a születésnapi partin” címet kapta. 

Programajánló füzetünkben 40-50 javaslatot tettünk különféle – országos, egyházmegyei és plébániai – szintek számára, valamint a Bibliatársulat által szervezettekre is. A Püspöki Kar döntése szerint a katolikus egyházban a Biblia Éve felelőse Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti érsek úr, aki a Bibliatársulattal és annak vezetőjével együtt irányítja a szervezőmunkát. Az érsek úr a javaslatainkat még néhánnyal kiegészítette, s a programfüzet ebben a formában jóváhagyásra került, és eljutott az egyházmegyékbe, a papsághoz, a hitoktatókhoz. 

A katolikus egyházban január 1-jén kezdődött el a Biblia Éve, akkor jelent meg a püspökkari körlevél, amely 2008-at a Biblia Évének nyilvánította. De voltak olyan atyák, akik az ünneplést már az előző évben a Szentírás vasárnapján elkezdték, voltak, mások advent első vasárnapján, ismét mások a januári ökumenikus imahéttel. A protestáns testvérek egyébként hangsúlyozták, hogy náluk minden vasárnap bibliavasárnap. 
Biblia Éve ötlete nálunk a református egyház részéről érkezett. Természetesen más egyházakat is bele akartak vonni ebbe, így megegyezés született arról, hogy az ünneplés közös legyen, és hogy ezt az ünnepsorozatot 2008-ban rendezzük meg. A résztvevő egyházak megbízottai az is elhatározták, hogy legyenek több egyház által elfogadott és szervezett közös, ökumenikus programok is, és természetesen minden egyháznak lesznek saját programjai is. 

A protestáns testvérek javaslatot tettek a közös programokra, ezek közül a szervező bizottság hármat fogadott el, a közös sajtótájékoztatón kívül. A közös programok tehát:

1) Közös hangverseny a Művészetek Palotájában szeptember végén. Fellépnek más vallású és katolikus templomi énekkarok, zenekarok, énekesek.

2) Biblikus konferencia Esztergomban a Szent Adalbert Központban június végén. 

3) Reprezentatív bibliakiállítás az Országos Széchenyi Könyvtárban 2008 őszétől.

Ezeket a közös programokat egy közös bizottság tervezi és bonyolítja le, amelyben minden egyháznak van egy felelőse. Katolikus részről én kaptam megbízást a biblikus szimpózium megszervezésére. A konferencia programját megbeszéltük Székely János püspök úrral, a Szent Adalbert Központ igazgatójával, és a protestáns tárgyalóféllel is mindent egyeztetünk. Közös programnak tekinthető az is, hogy közös megegyezéssel óriásplakátokat helyezünk el az ország egész területén, valamint hogy az interneten egy közös Biblia Éve-honlapról lehet eljutni a különböző egyházak programjairól szóló tájékoztató oldalakra. A katolikus programok gyűjtőhelye a Bibliatársulat honlapja: www.biblia-tarsulat.hu.

4. A programfüzet ajánlásairól

Szeretném felhívni mindenki figyelmét azokra a programokra, amelyeket programfüzetünk tartalmaz. Ezek közül kiemelnék néhányat: 

1) Az Aranybiblia ötletét már említettem. Nagyok sokaknak megtetszett, és nagy az érdeklődés iránta.

2) A Családi Bibliát azért szorgalmazom, mert ugyan természetes, hogy minden katolikus hívőnek van saját, mindennapos olvasásra szánt Szentírása, de jó lenne, ha a családnak is lenne egy külön családi Bibliája, amelyet meghatározott helyen tartanak, és ahol mindig látható. Ünnepek előtt (Karácsony, Húsvét, Pünkösd, stb.) ülje körül a család, olvassák el a megfelelő részt, kicsit imádkozzanak és beszélgessenek róla. Nagyon szép lenne, ha ez a gyakorlat elterjedne. 

Néhány évvel ezelőtt egy igen érdekes kezdeményezés indult útjára, az ún. vándor​evan​gélium mozgalom. 4-5 családnak van egy közös, szép Szentírása, és ezt minden héten más családnál van, közösen olvassák, aztán a hét leteltével továbbadják a következő családnak. Négy-öt családnál a Szentírás így megy körbe-körbe. Ez nagyon jó ötlet, mindenkinek ajánljuk. Azért én azt is szorgalmazni szeretném, hogy ne csak vendégként érkezzen a házba a Biblia, hanem legyen minden családnak állandó, saját családi Bibliája, amit az ünnepeken elővesznek. 

Amikor Bibliát adok valakinek ajándékba, akkor azt szoktam mondani, hogy ennek az az ára, hogy karácsonykor, húsvétkor, házassági évforduló alkalmával vegyétek elő, közösen olvassanak belőle egy részt, és imádkozzanak, beszélgesenek róla. Nagyon hasznos lenne, ha ez a szép szokás elterjedne! Ezt minden paptestvérnek havonta egyszer el kellene ismételnie a hívők számára. Az itt lévő kedves híveknek is ajánlom, hogy kezdjék el, mert higgyék el, érdemes. Ahogy a hitvalló családoknál kereszt van a falon, úgy legyen a Szentírás is a család lelke. Ez emlékeztet minket arra, hogy hová tartozunk, mi a mi családi életünknek a szelleme, a lelkülete. 

3) Missziós evangéliumnak nevezem azt a kis János-evangéliumot, melyeket már mindannyian ismernek. A szép, színes könyvecskében kiadott János evangélium a „missziós evangélium”. Arra szánjuk, hogy, hogy minden gyakorló katolikus vegyen meg belőle (csupán 100 Ft darabja), és ajándékozza meg vele azokat a barátait, ismerőseit, akik nem járnak templomba, és talán még kezükben sem volt a Biblia. Ezért hívjuk éppen missziós evangéliumnak ezt a kisalakú kiadványt. Javasolom, hogy a plébános atya rendeljen ilyeneket, hirdesse a templomban a missziós szándékot, és a templomba járó hívek vegyék is meg, és a Biblia Évében legalább egy ismerősüket ajándékozzák meg vele.

4) Elkészült egy ún. Bibliaolvasó-naptár is, amit Gyürki László professzor úr tervezett. Ez egy segédeszköz ahhoz, hogy két év alatt elolvassuk a teljes Szentírást. A naptárból kikeressük azt a napot, amikor megkezdjük az olvasást, és az arra a napra vonatkozó szentírási részt elolvassuk. Kezdjük el idén, a Biblia Évében, és ezzel egyszerre két dolgot is megvalósítunk: egyrészt végigolvassuk a teljes Bibliát, másrészt megszokjuk a rendszeres egyéni olvasását. A bibliaolvasásnak ezt az egyéni módszerét mindenkinek ajánljuk.

5) A Bibliáról érdekes előadások lesznek a váci Apor Vilmos Főiskolán, többek között az alábbi témákban és címekkel: Jézus nyomában a Szentföldön, A Biblia és a Kelet, A közösségi szentírásolvasás módszerei, Biblia növények stb. – Biblikus lelkigyakorlatok, lelkinapok tartását vállalja Nemeshegyi Péter S. J., Kerekes Károly O. Cist., Székely János, Vágvölgyi Éva. Van, aki csoportokat is fogad.

7) Kiadjuk a Jeromos füzetekben megjelent 58 bibliaóra-vázlatot (Vágvölgyi Éva: Bibliaórak). – Mócsy Imre S.J. atya születésének 100-ik évfordulójára megjelent a „Hagytam magam szeretni” c. könyve. A neves biblikus Rómában, a Gergely egyetemen is tanított, és sok embernek volt a lelki vezetője. 

9) A legrégibb bibliakéziratnak, az ún. Vatikáni Kódex–nek a pontos másolata, egy 1600 oldalas pergamen-kódex megjelent Rómában. Kiállításokon és a Bibliaközpontban is megtekinthető. Társulatunk is árusítja, de érthető módon igen drága.

10) Biblia a zenében. Bibliai tárgyú művek hangversenyek, kórus- és orgonadarabok sorozatát ajánljuk helyileg rendezett hangversenyekhez.

A programajánlatunknak megvan az az előnye is, hogy aki olvassa, annak még több hasonló ötlet is az eszébe juthat.

5. Összefoglalásul 

A Biblia Éve: hálaadás – Isten népe szívből hálát ad Istennek a Szentírásért, azért, hogy Isten emberi szavakban is kifejezte irántunk való szeretetét, megmutatta életünk értelmét, elmondta, hogyan érdemes élnünk, hogyan válhatunk igazán értékes emberekké, és hogyan járulhatunk hozzá egy új, szeretetre épülő közösség, egy új „ország” felépítéséhez. A zsidóság ősidők óta megtartja a Törvény Öröme (Szimchat Thóra) ünnepét, hálát adva a Tóráért, a sínai kinyilat​koz​tatásért, a kapott isteni törvényekért. Nekünk, keresztényeknek sokkal több okunk van az örömre és az ünneplésre, hiszen mi sokkal többet kaptunk Jézus tanítása, az evangéliumok által!

A Biblia Éve: családi ünnep – A Szentírás közös kincsünk, az egyházé, a helyi egyházé, az egyházmegyéé, a plébánia közösségéé, a lelkiségi csoportoké, a családé, vagyis a krisztusi szeretet által teremtett és áthatott közösségeké. A közösségek, családok megünneplik a számukra fontos évfordulókat, eseményeket. A krisztusi közösségnek jó oka van arra, hogy ünnepi díszbe öltözve örvendjen a Bibliának, a közösség életét alapvetően meghatározó isteni ajándéknak. 

A Biblia Éve: tanúságtétel – Emberi vonás, hogy amit fontosnak, értékesnek tartunk, azzal eldicsekszünk mások előtt. Van, aki a vagyonával dicsekszik, van, aki a fizikai erejével vagy a tudásával. Mi a Bibliával dicsekszünk ország-világ előtt. Azzal, hogy számunkra mennyire fontos a Biblia, milyen jó, hogy kaptuk, olvashatjuk, mennyi fényt és milyen biztonságot jelent számunkra. Ez a tanúságtétel egyben hívás és bátorítás is mások számára, azoknak, akik eddig másfelé keresték életük boldogulását. 

A Biblia Éve: az egység szolgálata – Mi, katolikusok, elfogadtuk Istentől a Biblia egészét. De annak nagy része nem csak a mi Szentírásunk, hanem a zsidóké is és a többi keresztény testvérünké is. Méltó tehát, hogy ünnepünk, hálaadásunk és tanúságtételünk velük közös legyen, hiszen ők is részesültek Isten e nagy ajándékából. A közös hálaadás és a közös ünneplés pedig erősíteni fogja bennünk és közöttünk az összetartozás, a testvériség tudatát, érzését és növekedését. 
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